
  
 
 
 
 

ЕВРОПЕЙСКО СОЦИАЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ  

 (БЪЛГАРИЯ,  2006 – 2009-2011-2013) 

(ПРОЦЕНТНИ РАЗПРЕДЕЛЕНИЯ НА НУЛЕВИТЕ СЕРИИ) 

 
 
           
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

СЕКТОР „A“  
 
     A1. Обикновено колко време гледате телевизия 
в делничен ден?  

   2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  3.6 3.5 3.1 3.2 

B По-малко от половин час 1.9 1.6 1.2 1.5 

C Между половин час и 1 час 7.3 6.6 4.6 4.8 

D Повече от 1 час до 1,5 часа 8.9 7.0 7.5 7.1 

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 14.7 15.3 12.9 11.9 

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 11.9 11.3 13.4 11.2 

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 13.7 15.6 15.9 16.5 

H Повече от 3 часа 37.1 38.8 41.3 43.1 

I Не знае/Не може да прецени 0.8 0.3 0.2 0.5 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    A2. А колко от това време обикновено отделяте, за да 
гледате по телевизията новини или програми за 
политически или актуални събития в делничен ден?  

    2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  9.1 9.6 8.9 6.2 

B По-малко от половин час 20.4 23.8 23.8 18.2 

C Между половин час и 1 час 36.8 34.6 37.5 34.5 

D Повече от 1 час до 1,5 часа 14.7 13.7 16.7 16.0 

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 6.2 7.3 6.4 8.7 

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 3.0 2.8 2.8 4.0 

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 2.3 1.3 1.3 2.3 

H Повече от 3 часа 2.9 2.6 2.5 6.2 

I Не знае/Не може да прецени 1.0 4.3 3.2 3.9 

Общо                                                                                     100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

      A3. Обикновено колко време  слушате радио в 
делничен ден?  

  2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  50.5 56.7 55.4 - 

B По-малко от половин час 9.2 5.6 6.3  

C Между половин час и 1 час 10.5 9.7 9.1  

D Повече от 1 час до 1,5 часа 6.2 5.7 6.3  

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 4.4 6.0 5.2  

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 3.1 2.4 2.6  

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 2.4 2.2 2.5  

H Повече от 3 часа 11.8 11.3 12.1  

I Не знае/Не може да прецени 1.8 0.4 0.6  

Общо                                                                                                        100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
      A4.   А колко от  това  време обикновено отделяте,  за 
да слушате по радиото новини или предавания за 
политически или актуални събития в делничен ден?  

  2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  12.0 9.7 25.2 - 

B По-малко от половин час 16.4 15.1 35.0  

C Между половин час и 1 час 10.0 9.1 22.6  

D Повече от 1 час до 1,5 часа 4.4 3.9 9.6  

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 1.6 1.8 3.2  

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 0.6 0.6 1.4  

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 0.6 0.6 0.7  

H Повече от 3 часа 1.5 1.7 2.3  

I Не знае/Не може да прецени 2.4 0.8 1.0  

J Не се отнася за мен  50.5 56.7 55.4  

Общо                                                                                      100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      A5. Обикновено колко време четете вестници в 
делничен ден?  

  2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  42.1 44.0 47.8 - 

B По-малко от половин час 18.2 16.7 17.2  

C Между половин час и 1 час 23.6 25.7 21.7  

D Повече от 1 час до 1,5 часа 8.3 7.4 7.9  

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 3.4 3.7 3.1  

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 1.1 1.1 0.8  

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 0.9 0.6 0.6  

H Повече от 3 часа 0.6 0.6 0.6  

I Не знае/Не може да прецени 1.6 0.2 0.5  

Общо                                                                                                   100% 
 

      А6. А колко от това време отделяте за четене на  
политически или актуални събития?  

  2006 2009 2011 2013 

A Не отделям никакво време  10.9 11.3 19.7 - 

B По-малко от половин час 28.6 28.7 54.4  

C Между половин час и 1 час 12.4 11.2 19.5  

D Повече от 1 час до 1,5 часа 2.2 2.5 3.7  

E Повече от 1,5 часа до 2 часа 0.8 0.8 1.8  

F Повече от 2 часа до 2,5 часа 0.1 0.1 0.4  

G Повече от 2,5 часа до 3 часа 0.1 0.1 0.1  

H Повече от 3 часа 0.3 0.1 0.4  

I Не знае/Не може да прецени 2.3 1.2 0.7  

J Не се отнася за мен  42.1 44.0 47.8  

Общо                                                                                           100% 

      А7. Моля, посочете  по картата пред вас колко често 
ползвате  Интернет или електронна поща (имейл) за лични 
цели (за неща, които не са свързани с работата ви), 
независимо дали го правите вкъщи, в Интернет клуб,  на 
работното място? 

  2006 2009 2011 2013 

A Нямам достъп до Интернет  54.4 38.7 44.1 - 

B Не използвам Интернет  23.5 32.2 11.5  

C По-малко от веднъж седмично 1.5 1.4 0.8  

D Веднъж месечно 1.0 0.4 0.8  

E Няколко пъти месечно 1.0 0.9 1.5  

F Веднъж седмично 1.6 1.4 1.6  

G Няколко пъти седмично 4.6 6.5 8.3  

H Всеки ден 11.1 18.3 31.2  

I Не знае/Не може да прецени 1.2 0.1 0.3  

Общо                                                                                                     100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      A8.Казано най-общо, смятате ли, че винаги трябва да имате “едно на ум”, или че на повечето хора може да се вярва?  

 Винаги 
трябва да 

имате 
“едно на 

ум” 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
На 

повечето 
хора може 

Не знае/ 
Не 

отговорил О
б

щ
о

 100%
 

2006 17.1 15.7 11.4 12.0 9.1 14.5 5.2 3.5 2.9 2.4 4.5 1.2 

2009 12.1 18.0 12.1 12.6 10.4 15.7 4.7 5.2 3.5 2.9 2.2 0.7 

2011 14.5 11.7 14.1 12.8 15.8 6.3 5.5 3.0 1.9 2.5 1.0 0.5 

2013 14.6 14.9 11.1 14.5 11.6 14.8 6.5 4.6 3.1 1.9 1.5 0.8 
 

      A9.А бихте ли казали, че повечето хора биха се опитали да Ви измамят или да се възползват от Вас, ако имат тази възможност или че 
повечето хора биха  се опитали да са честни с Вас?  

 
 
 

Повечето хора 
биха се 

опитали да Ви 
измамят или 

да се 
възползват от 

Вас 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Повечето 
хора биха се 

опитали да са 
честни 

 

Не знае/ Не 
отговорил О

б
щ

о
100%

 

2006 7.6 8.8 8.3 10.1 10.1 21.2 7.6 7.1 5.6 2.8 6.6 4.2 

2009 5.4 10.5 10.3 12.0 11.3 21.6 8.7 7.6 4.8 3.0 2.9 2.0 

2011 7.1 6.0 9.2 12.8 13.8 22.4 11.0 8.2 4.3 1.9 2.4 0.8 

2013 8.1 9.0 10.4 13.6 13.1 21.3 7.8 7.3 4.0 2.0 1.7 8.1 
 

     A10.Бихте ли казали, че повечето хора се интересуват най-вече от себе си  или пък  се опитват да бъдат полезни на другите?  
 

Повечето 
хора се 

интересуват 
най-вече от 

себе си 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Повечето 
хора се 

опитват да 
бъдат 

полезни на 
другите 

Не знае/ Не 
отговорил О

б
щ

о
 100%

 

2006 13.9 15.3 15.3 14.8 9.1 14.1 4.3 4.1 2.4 1.9 3.3 1.4 

2009 10.5 18.4 14.9 15.8 10.3 15.3 5.2 3.7 2.1 1.1 1.1 1.6 

2011 13.4 11.6 14.0 15.2 13.0 17.1 5.8 4.0 1.6 1.0 1.6 0.9 

2013 12.8 13.5 12.8 14.8 13.5 17.2 5.6 4.5 2.3 1.3 0.7 1.0 
 
 



 

СЕКТОР „B“ - Политика 
 

      B1. Доколко се интересувате от политика?  

  2006 2009 2011 2013 

A Много се интересувам 8.4 10.4 7.9 11.1 

B По-скоро се интересувам 38.1 36.5 35.8 39.7 

C По-скоро не се интересувам 27.2 28.2 31.1 28.4 

D Изобщо не се интересувам 25.0 24.7 24.1 20.1 

E Не знае/Не може да прецени 1.3 0.3 1.1 0.5 

Общо                                                                                                 100% 
 

      B2. Колко често политиката Ви се вижда толкова сложна, че 
наистина не разбирате какво се случва?  

  2006 2009 2011 2013 

A Никога 9.0 11.5 - - 

B Рядко 18.0 22.6   

C Понякога 30.1 31.3   

D Често 15.1 14.7   

E Много често 15.1 12.0   

F Не знае/Не може да прецени 12.4 8.0   

Общо                                                                                           100% 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

      B3. Лесно или трудно си съставяте мнение за политическите 
събития? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много трудно 4.9 5.7 - - 

B Трудно 13.3 15.5   

C Нито трудно, нито лесно 35.6 32.1   

D Лесно 28.4 32.2   

E Много лесно 4.6 6.9   

F Не знае/Не може да прецени 13.1 7.5   

Общо                                                                                            100% 
 

      В4. Някои хора предпочитат да не гласуват поради различни 
причини. Вие лично, гласувахте ли на последните 
парламентарни избори през юни 2005 г.? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 66.2 68.3 - - 

B Не 30.6 26.4   

C Нямах право да гласувам  2.6 4.3   

D Не знае/Не може да прецени  0.6 1.0   

Общо                                                                                             100% 

 
 

 



В5 – В11. Моля, посочете на скалата от 0 до 10 в каква степен имате доверие на всяка от следните институции? 

 
 Нямам 

никакво 
доверие 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Имам 
пълно 

доверие 

 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100 %
 

B5 
Българския 
парламент 

2006 39.1 11.9 10.1 9.6 5.8 8.6 3.2 2.8 1.4 1.3 2.1 4.3 
2009 38.9 17.4 10.1 9.3 6.2 7.8 1.8 1.6 1.9 0.9 0.8 3.4 

2011 31.4 11.6 11.8 12.1 9.0 11.0 2.5 2.5 1.6 0.8 1.2 4.3 
2013 37.0 11.7 12.1 10.6 8.9 9.0 2.6 1.7 1.4 0.5 0.8 3.8 

B6 Съдебната 
система 

2006 33.9 11.7 9.1 8.9 6.8 8.5 3.4 3.4 2.0 1.2 2.7 8.3 

2009 31.2 15.0 12.8 10.2 6.7 7.9 2.6 2.2 1.9 1.0 1.4 7.1 
2011 28.0 10.8 13.0 13.1 8.1 10.6 3.6 2. 1.6 1.0 1.5 6.3 
2013 32.9 12.4 12.7 11.0 7.3 8.3 2.9 1.9 2.1 .8 1.5 6.2 

B7 Полицията 

2006 21.0 8.9 7.6 9.1 9.1 11.6 6.7 6.0 5.2 3.8 5.8 5.2 
2009 22.2 11.6 11.3 11.8 10.4 11.0 4.5 4.1 3.9 2.2 3.8 3.1 
2011 17.6 7.0 9.0 11.9 11.5 16.5 6.1 5.8 4.3 2.5 3.9 3.9 

2013 21.9 7.7 9.7 10.7 11.5 12.8 5.6 4.6 4.4 2.5 4.4 4.2 

B8 Политиците 

2006 42.1 15.0 11.6 8.1 4.9 6.9 2.1 1.4 1.3 0.9 1.2 4.6 
2009 40.6 18.0 11.3 9.5 5.9 6.5 1.5 0.9 1.3 0.1 0.3 4.0 

2011 36.3 13.3 14.2 10.8 7.1 8.3 2.4 1.6 0.7 0.5 1.1 3.8 
2013 39.3 13.6 13.8 11.6 7.2 6.7 1.6 0.9 0.5 0.3 0.5 3.9 

B9 Политическите 
партии 

2006 40.4 15.1 12.3 8.0 5.8 7.0 2.4 1.6 0.6 1.0 0.6 5.2 

2009 38.3 17.7 12.2 10.0 6.3 6.3 1.5 1.4 1.2 0.3 0.3 4.6 
2011 35.3 13.1 14.0 12.1 7.1 7.7 2.2 1.5 .8 0.7 0.9 4.6 
2013 36.9 14.0 14.0 12.6 7.6 6.5 1.5 0.9 0.8 0.3 0.5 4.4 

B10 Европейския 
парламент 

2006 11.8 4.5 3.6 5.4 6.7 10.2 6.1 6.4 5.6 3.3 6.2 30.1 
2009 11.5 5.4 4.4 7.6 9.1 16.1 7.2 7.4 5.9 3.9 4.8 16.8 

2011 11.9 3.9 5.2 6.4 8.6 15.1 8.3 9.2 7.0 4.8 5.1 14.7 

2013 15.1 5.3 5.8 6.8 7.7 16.4 7.6 6.9 5.2 2.5 4.0 16.8 

B11 
Организацията 

на обе-динените 
нации (ООН) 

2006 12.3 4.1 2.7 4.1 4.3 10.3 6.6 6.9 6.1 3.5 6.9 32.1 

2009 10.1 4.4 3.8 6.2 7.6 14.5 6.7 6.3 6.5 4.5 4.5 24.9 

2011 11.8 3.0 4.1 5.1 6.9 16.0 6.9 6.8 7.1 4.8 5.4 22.1 
2013 12.5 5.3 4.4 5.0 5.7 12.8 6.5 7.3 6.0 3.3 5.2 26.0 

 
 

 



      B12.  За коя политическа сила гласувахте на изборите за Народно събрание през юни 2005 г.? 

  2006 2009 2011 2013 

Коалиция за България (БСП, ПБС, ПД - СОЦИАЛДЕМОКРАТИ, ДСХ, ПАРТИЯ "РОМА", КПБ, БЗНС - АЛ. 
СТАМБОЛИЙСКИ, ЗПБ) 

28.9 21.9 19.0 20.7 

Движение за права и свободи (ДПС) 5.6 8.8 11.3 9.7 

Коалиция на розата 0.3 0.1 - - 

Демократи за силна България (ДСБ) 1.6 2.2 - - 

Национално движение Симеон ІІ (НДСВ)  4.5 5.4 - - 

Коалиция ОДС - СДС (Надежда Михайлова), ПП Движение “Гергьовден”, Демократическа партия, ДРОМ 4.4 7.3 5.3 - 

Коалиция Български народен съюз (БНС), ССД (Стефан Софиянски), ВМРО и БЗНС-НС (Анастасия Мозер) 0.9 1.6 - 0.6 

Партия “Новото Време” 0.8 0.3 - - 

Политическо движение „Евророма” 0.1 0.1 - - 

Коалиция „Атака” 5.1 4.6 3.9 2.1 

ГЕРБ - - 56.5 34.2 

Партия “Атака” - - 3.9  

“Ред, законност и справедливост” (РЗС) - - 0.9 0.3 

НДСВ - - 1.4  

ПП Национален фронт за спасение на България - - - 0.6 

ПП Българска демократична общност - - - 0.1 

КП Съюз на десните сили - - - 2.3 

ПП “Лидер” - - 0.7 - 

Кандидати, издигнати от Инициативни комитети - - - 1.4 

Съюз на патриотичните сили “Защита” - - 0.0 - 

Партия на либералната алтернатива и мира (ПЛАМ) - - 0.0 - 

Друга партия / Коалиция / Независим кандидат  0.3 0.6 0.4 - 

Отказва да отговори 12.1 12.8 11.8 10.4 

Не знае/Не може да прецени 1.5 2.6 0.7 1.8 

Не се отнася за мен 33.8 31.7 29.4 28.0 

   Общо                                                                                                                                                                                                                                                         100% 



 
 
 
 

В13 – В19. Има различни начини да се помогне нещата в България да се подобрят или да не се влошат повече. През последните 12 месеца, 
Вие лично дали...?  

  Да Не 
Не знае/ Не отговорил 

О
б

щ
о

 100% 

  2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 

B13 
... сте се свързали с политик, с член на 
централната или на местната власт 

3.5 4.8 5.2 4,6 95.0 95.0 94.6 95,1 1.5 0.2 0.3 0.3 

B14 
... сте работили за политическа партия или 
сдружение 

3.2 3.6 2.8 2.8 95.0 95.9 96.9 96.6 1.8 95.9 0.3 0.3 

B15 
... сте работили за друга организация или 
асоциация 

0.9 1.7 1.4 1.2 97.0 97.8 98.2 98.5 2.1 0.4 0.4 0.3 

B16 
... сте носили знак (значка, стикер, флаг,шапка, 

тениска) на политическа кампания 
1.9 2.5 2.2 2.5 96.2 97.3 97.4 97.2 1.9 0.2 0.3 0.3 

B17 ... сте подписвали петиция, подписка и др. 5.1 6.2 7.7 7.3 93.1 93.6 92.5 97.2 1.8 0.1 0.3 0.2 

B18 
... сте вземали участие в законен протест или 
демонстрация 

2.1 3.6 3.1 5.5 95.9 96.1 96.6 94.3 2.0 0.3 0.3 0.2 

B19 
... сте бойкотирали, не сте купували определени 
продукти 

1.6 3.1 3.9 3.7 96.1 96.6 95.5 95.9 2.3 0.3 0.6 0.2 

 

      В20А. Има ли политическа партия, на която симпатизирате повече в сравнение с останалите? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 51.1 53.0 45.4 51.0 

B Не 45.4 43.7 53.3 46.9 

C Не знае/Не може да прецени 3.5 3.3 1.4 2.1 

Общо                                                                                                                                                                                                            100% 
 
 
 



 

B20В. На коя именно?  

  2006 2009 2011 2013 

A Българска социалистическа партия (БСП) 25.1 16.7 22.3 16.3 

B Българска нова демокрация - 0.1   

C ВМРО - 0.4 0.3  

D ГЕРБ – Бойко Борисов 3.0 12.2 53.1 19.6 

E Движение за права и свободи (ДПС) 4.0 6.9 11.4 5.0 

F Движение “Гергьовден 0.1 0.0   

G Демократи за силна България (ДСБ) – Иван Костов 1.4 2.1  0.7 

H Демократическа партия - Александър Праматарски 0.0 0.0   

I Народен съюз – БЗНС – Анастасия Мозер 0.5 0.5   

J Национално движение за стабилност и възход (НДСВ) 2.0 0.7   

K Партия “Атака” – Волен Сидеров 6.1 4.8 3.9 1.5 

L Партия “Новото време” 0.4 0.1   

M Партия „Ред, законност и справедливост” – Яне Янев 0.0 0.4   

N Политическо движение „Евророма” 0.1 0.0 0.0  

O Съюз на демократичните сили (СДС) 0.0 0.0 3.6  

P Съюз на свободните демократи (ССД) - Стефан Софиянски 3.0 0.0   

Q Обединен блок на труда (ОБТ) 0.0 0.0   

R Друга партия / коалиция (посочете)  0.5 0.4 0.9 3.2 

S Отказва да отговори 4.8 3.4 2.6  

T Не знае/Не може да прецени 0.2 0.1 0.0  

U Не се отнася за мен 48.9 47.0 54.6 49.0 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                      100% 

 
 



B20C. Доколко симпатизирате на тази партия?  

  2006 2009 2011 2013 

A Много 14.9 16.1 30.4 15.0 

B Донякъде 27.3 29.8 63.2 29.2 

C Не особено 3.4 3.3 6.3 2.4 

D Никак 0.0 0.0 0.1 0.1 

E Не знае/Не може да прецени 0.6 0.4 0.2 0.2 

F Не се отнася до мен 53.9 50.4 57.4 52.9 

Общо                                                                                            100% 
 

  В21.Вие лично член ли сте на политическа партия или 
сдружение? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 6.1 6.5 4.5 - 

B Не 93.5 93.2 95.4  

C Не знае/Не може да прецени 0.3 0.3 0.1  

Общо                                                                                      100% 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      B22.  На коя именно? 

  2006 2009 2011 2013 

A Българска социалистическа партия (БСП) 3.6 3.0 37.3  

B Българска нова демокрация 0.0 0.0   

C ВМРО 0.1 0.2 0.9  

D ГЕРБ – Бойко Борисов 0.0 0.7 25.0  

E Движение за права и свободи (ДПС) 0.4 0.4 15.3  

F Движение “Гергьовден 0.0 0.0   

G Демократи за силна България (ДСБ) – Иван Костов 0.2 0.1   

H Демократическа партия - Александър Праматарски 0.0 0.0   

I Народен съюз – БЗНС – Анастасия Мозер 0.4 0.2   

J Национално движение за стабилност и възход (НДСВ) 0.0 0.3   

K Партия “Атака” – Волен Сидеров 0.2 0.2   

L Партия “Новото време” 0.0 0.0 5.7  

M Партия „Ред, законност и справедливост” – Яне Янев 0.0 0.0   

N Политическо движение „Евророма” 0.1 0.0 0.0  

O Съюз на демократичните сили (СДС) 0.2 0.5   

P Съюз на свободните демократи (ССД) - Стефан Софиянски 0.0 0.0 0.9  

Q Обединен блок на труда (ОБТ) 0.0 0.0   

R Друга партия / коалиция (посочете)  0.1 0.3 6.7  

S Отказва да отговори 0.8 0.4 0.1  

T Не знае/Не може да прецени 0.1 0.0   

U Не се отнася за мен 93.9 93.9 95.5  

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                     100% 
 
 



 
B23. Понякога в политиката се говори за „ляво” и „дясно”. Къде бихте поставили себе си по тази скала, където  0 означава „ляво”, а 10 - 
„дясно”. 

 Ляво 01 02 03 04       05 06 07 08 09 Дясно 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 8.0 6.2 5.4 6.4 5.4 19.9 4.9 4.6 3.4 1.7 3.4 30.6 
2009 4.6 4.9 6.0 5.8 4.2 20.0 7.4 7.8 4.2 2.3 5.1 27.8 
2011 2.1 2.8 3.2 3.8 4.0 25.3 9.2 9.1 6.2 2.4 5.8 26.3 
2013 5.5 4.3 3.6 4.7 5.0 25.4 7.5 8.7 4.5 3.6 5.1 22.1 

 

      B24. Най-общо казано, доколко сте удовлетворени от сегашния си живот като цяло? Ползвайте тази карта, където в скалата 0 означава 
“напълно неудовлетворен”, а 10 – “напълно удовлетворен”. 

 Напълно 
неудовлетворен 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Напълно 

удовлетворен 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 8.6 8.1 6.5 10.0 7.5 21.5 10.6 11.6 8.4 2.9 3.5 0.8 

2009 9.0 8.3 9.1 12.1 10.9 19.9 9.1 9.4 6.4 2.7 2.7 0.4 

2011 6.9 5.3 6.6 10.4 9.7 19.4 10.8 12.9 7.7 4.1 5.5 0.6 
2013 9.6 8.5 10.5 9.9 10.6 17.5 10.1 10.0 6.8 2.6 3.5 0.5 

 

      B25. Най-общо казано, доколко сте удовлетворени от сегашното състояние на българската икономика?  

 Напълно 
неудовлетворен 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Напълно 

удовлетворен 

Не знае/ 
Не отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 17.8 14.8 16.1 13.3 10.4 9.4 4.9 2.6 0.8 0.2 0.4 9.4 
2009 17.3 17.5 20.2 18.2 8.4 8.6 2.3 1.0 0.5 0.2 0.2 5.5 

2011 16.2 18.1 18.3 17.1 10.6 9.0 2.4 1.0 0.9 0.2 0.2 6.0 
2013 26.3 21.2 17.1 12.8 9.7 5.8 1.8 0.8 0.6 0.2 0.2 3.5 

      

 
B26. А доколко сте удовлетворени от начина, по който правителството си върши работата?  

 Напълно 
неудовлетв

орен 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Напълно 
удовлетв

орен 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 19.0 14.9 12.9 11.5 10.4 12.8 4.9 3.6 0.9 0.8 0.7 7.6 
2009 24.2 19.8 14.9 12.7 8.2 8.2 2.6 1.9 1.7 0.4 0.4 5.0 
2011 12.4 11.6 13.2 14.4 12.3 13.8 6.6 5.3 2.8 1.0 1.8 4.8 
2013 21.2 15.6 11.6 14.4 11.3 11.0 3.6 3.2 1.8 0.9 0.9 4.6 

 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

B27.Най-общо казано, доколко сте удовлетворени от начина, по който „работи” демокрацията у нас? 

 Напълно 
неудовлетв

орен 
01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Напълно 
удовлетв

орен 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

100%
 

2006 19.5 15.9 11.0 13.4 10.0 12.2 4.0 2.9 1.1 0.6 0.5 9.0 
2009 19.6 17.4 14.9 13.2 11.0 9.6 3.0 1.3 1.2 0.6 0.2 8.1 
2011 13.1 12.1 14.0 14.5 12.0 13.0 5.7 3.8 1.5 0.7 1.6 8.0 
2013 15.2 11.0 12.5 15.8 15.1 15.0 4.6 3.1 1.4 .8 .4 5.2 

 
 

 
 
 

B28. Какво според Вас, е състоянието на образователната ни система?  

 Много 
лошо 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Много 
добро 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 12.6 10.0 10.0 11.5 9.3 13.4 6.5 5.9 3.1 1.2 1.4 15.9 
2009 8.0 9.0 9.1 12.5 10.8 18.4 6.9 5.2 2.5 1.7 1.4 14.4 
2011 7.9 6.8 8.2 12.0 12.8 18.7 7.5 7.3 3.4 1.1 2.6 11.6 
2013 7.4 5.7 9.4 12.2 13.1 18.1 7.9 5.2 2.5 1.3 1.1 16.0 
 

B29. А какво мислите за състоянието на системата на здравеопазване?  

 
Много 
лошо 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Много 
добро 

Не знае/ 
Не 

отговор
ил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 21.9 17.9 16.1 13.0 7.4 9.8 3.4 3.7 1.9 1.1 1.0 2.9 
2009 13.9 14.0 15.2 14.5 12.0 13.2 5.3 3.5 2.9 1.6 0.9 3.0 
2011 16.7 13.4 15.9 15.4 11.4 11.7 4.8 3.7 2.3 0.8 1.4 2.4 
2013 17.4 12.8 17.0 16.6 13.1 11.2 3.7 3.0 1.5 0.8 0.9 2.0 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

      В30  – В33. Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения?  

 

Напълно съгласен Донякъде съгласен 
Нито съгласен, нито 

несъгласен 
Донякъде несъгласен Напълно несъгласен Не знае/Не може да прецени 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 

B30 

Правителств
ото трябва 
да вземе 

мерки, за да 
намали 

различията в 
доходите 

60.8 44.7 57.9 53.0 23.7 39.9 28.2 33.6 6.9 9.6 7.4 6.7 1.9 7.2 2.9 3.0 2.2 3.9 2.4 2.1 4.5 3.7 1.1 1.5 

B31 

Хората с 
хомосексуал

ни 
наклонности 

трябва да 
бъдат 

оставени да 
живеят, както 

намерят за 
добре 

27.9 20.5 23.6 16.6 22.3 19.8 24.1 30.9 18.4 15.7 19.4 20.1 6.3 10.2 9.0 8.9 8.6 16.4 8.5 7.5 16.6 17.4 15.4 15.8 

B32 

Политическит
е партии, 

които искат 
отхвърляне 

на 
демократичн

ите 
принципи, 

трябва да се 
забранят 

23.1 23.3 25.4 - 19.4 22.5 21.0 - 18.7 15.9 21.7 - 7.6 8.6 7.9 - 8.9 7.5 4.7 - 22.3 22.2 19.3 - 

B33 

На 
съвременнат
а наука може 
да се разчита 

за 
разрешаване 

на 
екологичните 
ни проблеми 

31.6 27.6 33.0 - 30.5 34.8 35.8 - 15.6 14.3 15.0 - 3.5 4.6 2.7 - 2.4 3.0 1.8 - 16.1 15.7 11.6 - 

 



 

B34. А сега да помислим за Европейския Съюз. Според някои процесът на интегрирането е стигнал твърде далеч, а според други е 
необходимо процесът на уеднаквяване и интегриране да продължи.  

 
Интегриран
ето стигна 

твърде 
далеч 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Интегриране
то е 

необходимо 
да 

продължи 

Не знае/  
Не 

отгово- 
рил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 1.9 1.5 1.4 2.5 3.2 9.1 6.2 7.4 8.7 8.3 22.9 28.8 

2009 0.8 1.4 2.1 2.5 4.0 10.6 7.1 10.0 8.5 8.8 19.4 24.7 

2011 -            
2013 2.7 2.4 2.6 4.0 5.3 12.4 8.4 11.5 8.8 5.7 16.2 20.0 

. 

 

      B35. Според вас, доколко България би трябвало да разрешава на хора от същата раса или етническа група като повечето хора в 
България, да идват и да живеят тук?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да разрешава на много от тях да идват и да живеят у нас 36.4 38.7 43.6 32.7 

B Да разрешава само на някои  26.4 30.0 29.3 30.7 

C Да разрешава на много малко  10.9 12.3 10.2 16.0 

D Да не разрешава на никого 11.2 9.0 8.6 10.3 

E Не знае/Не може да прецени 15.0 10.0 8.2 10.3 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                       100% 

 
 
 
 

  

 
 
 



      B36. А на хора от раса или етническа група, различни от 
повечето хора в България?  

  2006 2009 2011 2013 

A 
Да разрешава на много от тях да 
идват и да живеят у нас 

22.6 28.5 30.6 21.6 

B Да разрешава само на някои  25.7 29.3 31.6 32.0 

C Да разрешава на много малко  15.9 16.7 16.4 20.3 

D Да не разрешава на никого 19.9 14.4 12.9 15.6 

E Не знае/Не може да прецени 15.9 11.1 8.5 10.4 

Общо                                                                                       100% 
 

      B37. А на хора от по-бедни държави извън Европа?  

  2006 2009 2011 2013 

A 
Да разрешава на много от тях да 
идват и да живеят у нас 

19.2 21.5 26.9 19.5 

B Да разрешава само на някои  22.2 26.1 27.6 26.2 

C Да разрешава на много малко 17.6 19.9 19.3 20.8 

D Да не разрешава на никого 23.5 19.1 17.2 22.6 

E Не знае/Не може да прецени 17.5 13.4 9.0 10.9 

Общо                                                                                              100% 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      B38. Как мислите – добре ли е или не за българската икономика чужденци да се преселват да живеят у нас? Ползвайте тази карта, за да 
отговорите. 

 Не е добре за икономи-ката 
ни 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Добре е за 

икономи-ката ни 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 4.9 7.2 4.9 4.9 3.6 15.3 5.6 7.8 7.9 6.1 11.4 20.3 
2009 5.5 6.3 4.8 6.8 5.8 19.1 9.0 8.9 6.7 3.8 7.7 15.6 
2011 7.0 4.5 4.5 6.2 6.1 18.2 8.8 11.8 6.8 4.9 7.6 13.6 
2013 7.7 6.1 5.5 7.3 7.8 18.1 8.4 8.0 5.5 3.3 8.4 13.8 

 

B39. Според Вас, чужденците, които се преселват у нас, ощетяват или обогатяват културния ни живот?  

 Културният ни живот се 
ощетява 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Културният ни живот 

се обогатява 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 3.8 4.3 4.1 3.6 3.5 16.4 8.2 6.9 8.5 4.8 10.5 25.5 
2009 3.0 4.0 3.7 5.8 6.2 20.5 9.4 9.3 6.7 4.9 7.4 19.1 
2011 3.5 2.8 3.9 4.2 5.9 19.0 10.3 12.4 7.8 4.6 8.7 17.0 
2013 4.2 3.7 4.1 5.2 6.7 18.8 9.7 10.1 6.9 3.6 8.3 18.5 

 

B40. Доколко чужденците, които се преселват у нас, правят България по-лошо или по-добро място за живеене?  

 По-лошо 
място за 
живеене 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 

По-добро 
място за 
живеене 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
100%

 

2006 3.1 4.3 3.2 3.0 4.3 18.9 9.4 8.6 6.1 4.1 9.0 26.0 
2009 2.6 3.3 3.2 5.3 6.7 23.7 8.9 9.9 6.4 3.7 6.7 19.7 
2011 3.2 2.2 4.5 5.3 6.6 24.3 10.8 9.2 6.4 3.9 6.7 16.9 
2013 3.7 3.0 3.5 5.6 8.7 24.6 10.0 8.5 5.4 2.7 5.4 18.8 

 
 
 



 
СЕКТОР „C“  

 
 
 

      C1. Най-общо казано, доколко се чувствате щастливи?  

 Изобщо 
не съм 

щастлив 

01 02 03 04          05 06 07 08 09 
Много 
съм 

щастлив 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о 100%

 

2006 4.9 5.2 5.6 7.6 7.9 19.9 13.3 13.6 9.4 3.5 5.1 4.1 

2009 5.0 5.2 6.7 8.5 10.1 20.6 10.2 10.8 10.2 5.2 6.4 1.2 

2011 4.3 3.4 4.2 7.0 7.9 20.6 11.6 13.7 11.8 7.3 7.7 0.6 

2013 6.2 4.5 5.6 9.2 8.2 19.2 12.6 11.7 8.8 6.2 6.4 1.4 
 

      C2.  Колко често се срещате с приятели, роднини, колеги, без да сте задължени да го правите?  

  2006 2009 2011 2013 

A Никога 2.4 1.7 1.4 2.3 

B По-рядко от веднъж месечно 13.6 13.9 12.3 14.3 

C Веднъж месечно 8.3 7.8 7.9 10.8 

D Няколко пъти месечно 18.8 16.1 16.9 17.6 

E Веднъж седмично 12.9 14.2 13.7 15.9 

F Няколко пъти седмично 22.4 23.9 25.4 20.8 

G Всеки ден 19.6 21.7 22.0 17.4 

H Не знае/Не може да прецени 2.0 0.7 0.4 0.9 

Общо                                                                                                                                                                                                                                   100% 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

      C3. Има ли някой, с когото можете да обсъждате лични, дори 
интимни въпроси? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 81.6 87.0 82.6 - 

B Не 15.1 11.3 15.9 Отг. 

C Не знае/Не може да прецени 3.3 1.7 1.5  

Общо                                                                                                 100% 
 

  С4. В сравнение с хората на Вашата възраст, колко често се 
срещате с близки и приятели (водите социален живот)? 

  2006 2009 2011 2013 

A 
Много по-рядко от повечето хора на моята 
възраст 

8.8 8.1 6.9 12.7 

B По-рядко от повечето хора на моята възраст 17.7 16.9 17.7 21.0 

C Колкото повечето хора на моята възраст 42.5 46.1 47.7 41.1 

D По-често от повечето хора на моята възраст  17.9 16.2 17.9 15.0 

E 
Много по-често от повечето хора на моята 
възраст  

7.7 6.9 7.0 5.6 

F Не знае/Не може да прецени 5.2 5.9 2.8 4.6 

Общо                                                                                                   100% 
 
 
 
 

 
 
 
 

      C5. Вие или член на Вашето домакинство били ли сте жертва на 
грабеж/ нападение през последните 5 години? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 21.7 15.2 15.3 15.8 

B Не 77.2 84.7 84.6 83.8 

C Не знае/Не може да прецени 1.1 0.1 0.1 0.4 

Общо                                                                   100% 
 

      C6. Доколко се чувствате  (бихте ли се чувствали) сигурни, 
когато вървите по тъмно сами във Вашия квартал? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много сигурен 9.4 10.2 12.9 13.1 

B Сигурен 36.0 39.2 45.6 43.6 

C Несигурен 34.9 36.9 29.9 30.8 

D Много несигурен 15.8 11.5 10.2 10.3 

E Не знае/Не може да прецени 3.9 2.2 1.4 0.2 

Общо                                                                                                   100% 
 
 
 
 



 
 

    C7. Колко често се опасявате, че домът ви може да бъде 
ограбен?   

  2006 2009 2011 2013 

A Винаги или почти винаги 20.8 18.1 15.0 - 

B От време на време 22.6 26.1 22.1  

C Само понякога 28.4 25.7 33.5  

D Никога 23.6 27.5 28.1  

E Не знае/Не може да прецени 4.7 2.6 1.4  

Общо                                                                                         100% 
 

      C8. Как се отразяват тези опасения върху начина Ви на живот? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много сериозно 8.7 9.9 10.3 - 

B Донякъде сериозно 32.4 35.2 41.4  

C Изобщо не се отразяват 24.1 21.1 48.3  

D Не знае/Не може да прецени 6.4 3.7 29.4  

E Не се отнася за мен  28.3 30.1 1.4  

Общо                                                             100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      C9. А страхувате ли се, че лично Вие можете да станете жертва 
на престъпление, при което да бъде застрашено здравето или 
живота Ви?  

  2006 2009 2011 2013 

A Винаги или почти винаги 13.3 13.0 8.7 - 

B От време на време 23.9 25.7 21.6  

C Само понякога 30.4 30.0 35.2  

D Никога 28.2 27.8 32.4  

E Не знае/Не може да прецени 4.2 3.5 2.1  

Общо                                                                                          100% 
 

     C10.  Как се отразява това върху начина Ви на живот? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много сериозно 8.8 9.4 8.7 - 

B Донякъде сериозно 30.7 35.2 43.6  

C Изобщо не се отразява 20.3 20.7 47.6  

D Не знае/Не може да прецени 7.8 3.4 1.7  

E Не се отнася за мен  32.4 31.4 34.5  

Общо                                                                                         100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      C11.  Доколко вероятно е, според Вас, да има терористична 
атака някъде в Европа през следващите 12 месеца? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много е вероятно 12.5 10.5 - - 

B Вероятно е 32.6 36.9   

C Малко е вероятно 18.1 20.2   

D Изобщо не е вероятно 7.5 6.8   

E Не знае/Не може да прецени 29.4 25.6   

Общо                                                                                           100% 
 

      C12. Доколко вероятно е да има терористична атака някъде в 

България през следващите 12 месеца? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много е вероятно 4.3 3.9 - - 

B Вероятно е 16.0 21.8   

C Малко е вероятно 30.8 31.6   

D Изобщо не е вероятно 19.7 16.6   

E Не знае/Не може да прецени 21.2 26.0   

Общо                                                                                           100% 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



С13 - С14. Доколко сте съгласни или не със следните твърдения: 

 

Напълно съгласен Донякъде съгласен 
Нито съгла-сен, нито 

несъгласен 
Донякъде несъгласен Напълно несъгласен Не знае/ Не отговорил 

2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2016 2009 2011 2013 

C13 

Ако някой 
бъде 
заподозря
н, че 
подготвя 
терористи
чна атака 
в 
България, 
полицията 
трябва да 
има 
законово 
право да 
го 
задържи в 
ареста, 
докато се 
докаже 
невинност
та му. 

74.1 73.4 - - 12.9 15.8 - - 4.4 3.8 - - 1.0 1.5 - - 1.0 0.8 - - 6.6 - 4.7 - 

C14 

Измъчван
ето на 
арестанти 
никога не 
е 
оправдан
о, дори и 
ако така 
може да 
се получи 
информац
ия, с 
която да 
се 
предотвра
ти 
терористи
чна атака. 

19.4 29.0 - - 22.2 23.7 - - 21.1 17.0 - - 11.0 10.7 - - 10.8 7.6 - - 15.6 - 12.0 - 

 



 
 
 

      C15. Като цяло, какво е здравословното Ви състояние? 

  2006 2009 2011 2013 

A Много добро 13.9 16.7 8.7 17.3 

B Добро 40.2 38.4 43.6 37.7 

C Задоволително 29.4 30.0 47.6 29.1 

D Лошо 12.5 12.2 34.5 12.5 

E Много лошо 4.0 2.6 1.7 3.1 

F Не знае/Не може да прецени 0.1 0.1 8.7 0.3 

                   Общо                                                                                                                             100% 
 

C16. Възпрепятствани ли сте да извършвате ежедневните си 
дейности, вследствие на някакво заболяване, инвалидност, 
психически проблем? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да, в голяма степен  4.9 4.4 3.4 4.9 

B Да, в известна степен 16.4 15.1 10.3 15.3 

C Не 77.3 80.4 85.8 79.6 

D Не знае/Не може да прецени 1.3 0.0 0.5 0.3 

Общо                                                                  100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

     C17. Принадлежите ли към някоя религия или 
вероизповедание? 

   2006 2009 2011 2013 

A Да 74.9 80.5 78.1 78.7 

B Не 23.7 19.2 21.3 21.0 

C Не знае/Не може да прецени 1.5 0.3 0.7 0.3 

Общо                                                                                                     100% 
 

      C18. Към коя религия/вероизповедание? 

  2006 2009 2011 2013 

A Римокатолическа 0.6 0.4 0.4 0.3 

B Протестантска 0.4 0.5 1.0 0.7 

C Източноправославна 59.4 62.3 81.2 63.7 

D Друга християнска (посочете)...... 0.8 0.9 0.9 0.9 

E Юдейска 0.0 0.0 0.1 0.0 

F Мюсюлманска 13.3 16.1 16.4 12.9 

G Източна (Будизъм, Хиндуизъм и др.) - 0.0 0.0 0.0 

H Друга не християнска (посочете)........ - 0.1 0.1 0.0 

I Отказ 0.4 0.1 02 0.1 

J Не се отнася до мен  25.1 19.5 21.9 21.3 

Общо                                                                                                     100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      C19. Имали ли сте някога намерение да приемете някоя религия 
или вероизповедание? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 0.5 0.5 2.1 0.6 

B Не 21.5 18.7 97.9 20.1 

C Не знае/Не може да прецени 3.1 0.3 0.6 0.4 

D Не се отнася до мен  74.9 80.5 78.1  

Общо                                                                                           100% 
 

      C20. Коя религия/ вероизповедание имахте намерение да 
приемете?  

  2006 2009 2011 2013 

A Римокатолическа 0.0 0.0 0.0 0.0 

B Протестантска 0.0 0.0 0.0 0.0 

C Източноправославна 0.5 0.4 100.0 0.5 

D 
Друга християнска 
(посочете).............................................
.... 

0.0 0.0 0.0 0.1 

E Юдейска 0.0 0.0 0.0 0.0 

F Мюсюлманска 0.0 0.0 0.0 0.0 

G Източна (Будизъм, Хиндуизъм и др.) 0.0 0.0 0.0 0.0 

H Друга не християнска (посочете)........ 0.0 0.0 0.0 0.0 

I Отказ 0.0 0.1 0.0 0.0 

J Не се отнася до мен  99.5 99.5 99.6 99.4 

Общо                                                                   100% 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

      C21. Независимо дали принадлежите към определена религия или вероизповедание, до каква степен бихте казали за себе си, че сте 
религиозни? 

 Изобщо не 
съм 

религиозен 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Много съм  
религиозен 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 11.6 9.0 7.6 9.6 8.3 22.4 8.7 7.6 5.9 2.4 4.9 1.8 
2009 8.6 9.3 9.6 11.3 11.6 21.3 7.5 7.5 5.3 2.6 4.3 1.1 
2011 10.3 7.8 9.4 11.1 9.9 22.2 9.2 7.8 4.6 2.0 4.1 1.6 
2013 7.2 6.2 7.7 10.7 9.8 23.4 10.7 9.4 6.2 2.7 4.6 1.5 
 

      C22. Колко често посещавате религиозни служби, като изключите специални случаи като сватби, кръщенета и погребения?  

  2006 2009 2011 2013 

A Всеки ден 0.1 0.5 0.6 0.7 

B Повече от веднъж седмично 1.1 1.4 1.4 2.0 

C Веднъж седмично 4.6 4.7 5.1 6.0 

D Поне веднъж месечно 9.6 9.5 9.9 12.0 

E Само на специални празници 41.4 43.1 38.5 42.5 

F По-рядко 16.9 19.0 20.6 18.7 

G Никога 24.9 20.9 23.3 16.9 

H Не знае/Не може да прецени 1.4 0.9 0.8 1.2 

Общо                                                                                                                                                                                                                                          100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

C23. Като изключим случаите, когато присъствате на религиозни служби, колко често се молите?  

  2006 2009 2011 2013 

A Всеки ден 7.6 10.3 7.8 12.4 

B Повече от веднъж седмично 4.5 5.3 5.3 7.3 

C Веднъж седмично 6.3 5.5 6.4 7.3 

D Поне веднъж месечно 7.2 7.6 7.3 8.7 

E Само на специални празници 17.4 15.8 18.0 16.1 

F По-рядко 18.9 22.4 22.6 22.7 

G Никога 33.4 29.9 29.4 22.9 

H Не знае/Не може да прецени 4.6 3.1 3.2 2.6 

Общо                                                                    100% 
 

      C24. Може ли да кажете за себе си, че принадлежите към някаква група от хора, които са подложени на дискриминация в 
България?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да 7.2 9.7 10.2 9.8 

B Не 90.1 88.8 88.8 88.9 

C Не знае/Не може да прецени 2.7 1.5 1.0 1.3 

Общо                                                                  100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      C25. На каква основа е дискриминирана вашата група? 

  2006 2009 2011 2013 

A Цвят на кожата или раса 0.9 1.1 1.6 1.5 

B Националност 0.8 1.0 0.4 0.4 

C Религия  0.4 0.5 0.9 0.8 

D Език 0.6 0.7 0.6 0.8 

E Етническа група 3.4 4.3 5.7 4.6 

F Възраст 1.7 3.4 2.1 2.9 

G Пол 0.6 0.6 0.3 0.1 

H Сексуална ориентация 0.1 0.0 0.1 0.0 

I Инвалидност 7.2 0.6 0.5 0.7 

J Друго (Моля, посочете........) 0.6 1.3 1.1 1.1 

K Не знае/Не може да прецени 8.9 0.0 0.0 0.0 

L Не се отнася за мен 92.8 90.3 87.2 92.4 

Общо                                                                                                100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      C26. Имате ли българско гражданство? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 99.1 99.6 99.8 99.8 

B Не 0.9 0.4 0.2 0.2 

C Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0 0.0 0.0 

Общо                                                                                                     100% 
 

      C28. В България ли сте родени? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 99.1 99.1 99.1 99.4 

B Не 0.9 0.9 0.9 0.6 

C Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0 0.0 0.0 

Общо                                                                    100% 
 

      C30. Кога за пръв път дойдохте да живеете в България?  

  2006 2009 2011 2013 

A През последната година 0.0 0.0 - 0.0 

B Преди 1 до 5 години 0.0 0.2  0.4 

C Преди 6 до 10 години 0.0 0.0  0.2 

D Преди 11 до 20 години 0.1 0.1  0.1 

E Преди повече от 20 години 0.8 0.6  0.7 

F Не се отнася до мен 99.1 99.1  98.4 

Общо                                                                                                      100% 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

      C32. Принадлежите ли към някоя етническа група, която е малцинствена в България? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 14.9 18.0 19.9 17.8 

B Не 82.2 81.6 79.7 82.0 

C Не знае/Не може да прецени 2.9 0.4 0.4 0.2 

Общо                                                                                                    100% 
 

      C33. Вашият баща в  България ли е роден? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 96.9 97.8 79.7 98.1 

B Не 3.3 2.1 19.9 1.8 

C Не знае/Не може да прецени 0.1 0.0 0.4 0.1 

Общо                                                                                       100% 
 

      C35. Вашата майка в България ли е родена? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 96.7 97.8 97.9 98.1 

B Не 3.1 2.1 2.1 1.8 

C Не знае/Не може да прецени 0.1 0.1 0.0 0.1 

Общо                                                                                        100% 
 
 
 
 
 



 
 

        
СЕКТОР „F“ - Информация за домакинството 
 
 

      F1. Колко души общо (като включвате себе си и децата) 
живеят постоянно във вашето домакинство? 

 Брой хора 2006 2009 2011 2013 

A 1 15.9 18.1 19.1 17.5 

B 2 28.9 32.5 28.4 31.4 

C 3 22,6 20.4 22.7 19.8 

D 4 19.0 17.4 19.1 17.6 

E 5 7.6 6.5 6.5 7.9 

F 6 3.9 3.5 2.7 3.1 

G 7 1.0 0.8 1.0 1.5 

H 8 0.5 0.5 0.4 0.7 

I 9 0.4 0.1 0.1 0.3 

J 10 0.1 0.0 - - 

K 12 0.0 0.1 - 0.1 

L 14 0.1 0.0 - 0.1 

M Не знае не може да прецени 0.0 0.0 - - 

Общо                                                                                         100% 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

      F2.  Пол    

  2006 2009 2011 2013 

A Мъж 39.0 43.9 47.9 48.4 

B Жена 61.0 56.1 52.1 51.6 

Общо                                                                                       100% 
 

      F5.  Като ползвате тази карта, кажете кое от посочените 
най-добре описва района/мястото, където живеете?  

  2006 2009 2011 2013 

A Голям град 43.9 44.7 41.2 43.6 

B 
Предградие/квартал в околност на голям 
град 

3.2 4.3 2.4 3.7 

C Малък град 23.2 21.6 27.7 26.0 

D Село 29.6 28.6 28.2 26.5 

E Ферма, вилна зона, махала 0.0 0.8 0.4 0.6 

F Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0 0.1 0.2 

         Общо                                                                                           100% 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

      F6. Каква е Вашата най-висока степен на завършено 
образование?  

  2006 2009 2011 2013 

A Без образование 2.4 2.6 1.9 2.4 

B Начално 6.4 5.8 5.2 4.2 

C Основно 24.3 23.9 23.5 21.2 

D Средно общо 45.6 47.6 46.1 49.1 

E Полувисше 6.1 5.2 4.0 4.1 

F Висше 15.1 13.8 18.5 18.6 

G Докторска степен 0.0 0.1 0.1 0.4 

H Не знае / Не може да прецени 0.2 0.0 0.0 0.0 

Общо                                                             100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      F6А. В коя от посочените по-долу области сте получили 
най-високата степен на образованието си? 

  2006 2009 2011 2013 

A Общо образование 43.9 43.7 - - 

B По изкуствата 0.9 0.8   

C Хуманитарно – езици, история, теология и др. 3.6 3.0   

D 
Техническо/инженерно (архитектура, 
строителство, машини и съоръжения...) 

15.4 19.8   

E Селско и горско стопанство 3.9 3.0   

F Педагогическо 4.4 3.1   

G 
Точни науки, математика, компютърни науки и 
др. 

0.6 1.6   

H Медицина, здравни услуги, фармацевтика и др. 3.6 3.7   

I 
Икономика, търговия, бизнес администрация, 
счетоводство и др. 

9.1 7.8   

J 
Социални и когнитивни науки, публична 
администрация, науки за медиите, културата, 
спорта, туризма и др. 

0.9 1.2   

K Право и правни услуги 0.5 0.8   

L 
Други персонални услуги – фризьорство, 
козметика и др. 

2.5 2.3   

M 
Обществен ред и национална сигурност – 
полиция, армия, пожарна и др. 

0.8 0.9   

N Транспорт и комуникации 1.2 1.2   

O Не знае/Не може да прецени 4.9 4.7   

P Не се отнася за мен  1.0 2.6   

Общо                                                                                                     100% 
 
 
 
 
 
 



      F7. Моля, посочете общо колко години сте учили, 
независимо дали редовно или задочно. Ако сте учили 
задочно, посочете на колко години редовно обучение се 
равняват и прибавете задължителните години на 
образование в училище. 

  2006 2009 2011 2013 

A Средна стойност 
11.2 

години 
11 

години 
- - 

B Не знае/Не може да прецени 2.0% 0.4%   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

      F8А. Като ползвате картата, посочете кои от изброените 
неща се отнасят за вас през последните 7 дни? 

 Възможни са повече отговори 2006 2009 2011 2013 

A 

Работих срещу заплащане (като нает, 
самонает, в семеен бизнес и др., 
включително бях за кратко в отпуск, в 
болнични и др.) 

43.9 46.5 42.3 42.6 

B 

Учих (в университет, училище, 
обучение, което не се заплаща от 
работодател, включително бях във 
ваканция) 

6.4 5.0 9.9 2.8 

C 
Бях безработен, но активно търсещ 
работа 

7.5 7.5 14.5 9.6 

D 
Бях безработен, който очаква да бъде 
нает, но не търсех активно работа 

4.1 3.8 5.2 5.1 

E Инвалид съм, пенсиониран по болест 3.9 3.9 3.0 5.4 

F Пенсионер съм 33.6 33.8 28.2 38.5 

G Социална заетост 0.1 0.9 60.6 1.0 

H 
Върших домакинска работа/грижих се 
за деца или други хора  

18.5 16.5 0.7 68.9 

I Друго 0.9 1.2 0.0 1.9 

J Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0 0.0 0.0 

Общо                                                                                                100% 
 
 
 
 



      F8С. А кое от нещата най-добре описва какво сте 
правили през последните 7 дни.  

 Възможни са повече отговори 2006 2009 2011 2013 

A 

Работих срещу заплащане (като нает, 
самонает, в семеен бизнес и др., 
включително бях за кратко в отпуск, в 
болнични и др.) 

9.6 9.0 43.0 39.4 

B 

Учих (в университет, училище, 
обучение, което не се заплаща от 
работодател, включително бях във 
ваканция) 

0.7 0.4 3.9 0.8 

C 
Бях безработен, но активно търсещ 
работа 

0.7 0.7 11.5 6.1 

D 
Бях безработен,  който очаква да 
бъде нает, но не търсех активно 
работа 

0.2 0.4 3.3 2.4 

E Инвалид съм, пенсиониран по болест 0.3 0.6 1.3 1.8 

F Пенсионер съм 3.7 3.0 32.7 28.7 

G Социална заетост 0.0 0.1 0.0 0.3 

H 
Върших домакинска работа/грижих се 
за деца или други хора 

2.5 3.9 4.2 19.8 

I Друго 0.1 0.0 0.3 0.6 

J Не знае/Не може да прецени 0.1 0.0 39.0 29.3 

K Не се отнася за мен 82.0 81.8 0.0 0.0 

       Общо                                                                                                100% 
 
 
 
 
 
 

      F9. Работили ли сте срещу заплащане за повече от 1 час 
през последните 7 дни?1 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 1.4 0.0 1.1 0.3 

B Не 54.6 53.5 98.9 57.1 

C Не се отнася за мен 44.0 46.5 42.3 42.6 

Общо                                                                                           100% 
 

      F10. А някога (когато и да е) имали ли сте платена 
работа?2 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 45.1 46.5 42.3 42.6 

B Не 8.1 7.0 57.7 57.4 

C Не се отнася за мен 45.3 46.5 - - 

Общо                                                      100% 

      

                                                      
1
 Въпросът се отнася САМО за респонденти, които НЕ СА 

имали платена работа пред последните 7 дни. 
2 Въпросът се отнася САМО за респонденти, които НЕ СА 
имали платена работа пред последните 7 дни. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 F12. Какъв сте (бяхте) на Вашата основна (последна) 
работа?  

  2006 2009 2011 2013 

A Нает на работа 83.6 85.1 93.2 85.6 

B Самонает 3.7 5.5 5.6 6.6 

C Работи в семеен бизнес 2.0 2.0 1.2 1.4 

D Не знае/Не може да прецени 1.0 0.4 10.5 0.1 

E Не се отнася за мен            9.6 7.0 0.2 5.4 

Общо                                                                100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

      F13. Общо колко наемни работници/служители 
имате/имахте? 

 Брой хора 2006 2009 2011 2013 

 0 2.2 2.8 2.5 2.9 

 1 0.2 0.9 0.7 0.7 

 2 0.4 0.6 0.9 0.6 

 3 0.1 0.4 0.4 0.3 

 4 0.1 0.1 0.2 0.1 

 5 0.0 0.3 0.3 0.2 

 6 0.1 0.0 0.0 0.1 

 8 0.1 0.0 0.0 0.3 

 10 0.0 0.1 0.1 0.0 

 20 0.1 0.0 0.2 0.2 

 50 0.1 0.0 0.0 0.0 

 Не знае/Не може да прецени 0.4 0.1 0.2 0.1 

 Не се отнася до мен 96.3 94.5 94.5 94.5 

Общо                                                            100% 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

      F14. На какъв тип договор сте/ бяхте нает?  

  2006 2009 2011 2013 

A Безсрочен 59.2 63.8 78.0 69.1 

B Срочен 15.6 12.8 14.9 12.7 

C Без договор 7.6 6.9 7.1 3.8 

D Не знае/Не може да прецени 4.2 4.0 1.5 2.4 

E Не се отнася за мен 13.4 12.6 15.5 12.0 

Общо                                                      100% 
 

      F15. Заедно с Вас, общо колко души са/бяха наети там, 
където работите/работехте (има се предвид конкретното  
място, учреждение, фирма ) 

  2006 2009 2011 2013 

A До 10 души (1-9 души) 26.6 29.6 36.9 26.1 

B От 10 до 24 14.0 16.4 21.0 18.9 

C От 25 до 99 16.0 19.9 24.7 22.3 

D От 100 до 499 9.4 11.3 12.2 11.9 

E 500 и повече 5.6 5.2 5.2 6.0 

G Не знае/Не може да прецени 18.7 10.7 10.5 7.4 

H Не се отнася за мен 9.6 7.0 6.9 5.4 

Общо                                                      100% 
      
 
 
 
 
 
 

 
 

F16. На основната си работа отговаряте/отговаряхте  ли  за 
работата на други хора (имате/имахте ли подчинени)? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 16.9 16.1 16.7 15.5 

B Не 72.6 76.8 83.3 78.9 

C  Не знае/Не може да прецени 0.8 7.1 0.1 0.2 

D Не се отнася за мен            9.6 7.0 10.5 5.4 

Общо                                                            100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

      F18 – F19. Като ползвате картата, моля, посочете доколко имате/имахте възможност на сегашната/последната си работа... 

  
НЯМАМ/ НЯМАХ 

НИКАКВА 

ВЪЗМОЖ-НОСТ 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

ИМАМ/ 
ИМАХ ГОЛЯМА 

ВЪЗ-МОЖНОСТ 

Не знае/ 
не 

отговорил 

О
б

щ
о

                 100%
 

 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 

F18 

... ДА РЕШАВА-ТЕ 

КАК ДА ОР-
ГАНИЗИРАТЕ 

ЕЖЕДНЕВНИТЕ СИ 

ЗАДАЧИ 

20.2 20.8 5.3 6.9 3.3 4.4 3.3 4.3 3.2 3.6 8.0 8.1 4.6 4.2 7.5 7.0 6.4 7.0 5.9 6.0 17.4 18.8 12.7 9.5 

F19 

...   да влияете 
върху мени-
джърските 
решения за 
дейностите на 
фирмата/ 
организа-цията 

44.6 43.7 9.8 11.3 5.0 5.3 3.3 3.3 3.1 2.9 4.7 5.6 2.4 2.2 1.4 1.7 2.1 2.2 1.7 2.2 8.0 8.7 13.9 
 

11.
0 

 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 „11 „13 

F18 

... ДА РЕШАВА-ТЕ 

КАК ДА ОР-
ГАНИЗИРАТЕ 

ЕЖЕДНЕВНИТЕ СИ 

ЗАДАЧИ 

24.7 23.5 6.2 6.8 5.5 5.2 4.8 5.2 4.1 4.6 9.4 7.6 5.5 4.5 7.3 7.1 6.8 6.7 6.3 5.4 19.7 17.2 10.5 6.2 

F19 

...   да влияете 
върху мени-
джърските 
решения за 
дейностите на 
фирмата/ 
организа-цията 

49.3 48.4 10.3 9.2 6.2 6.5 5.0 4.9 3.9 2.6 4.3 4.2 2.9 1.8 4.1 2.3 3.0 2.6 2.0 2.0 9.2 8.6 10.5 6.9 

 
 



      F20. Колко часа седмично е (беше) работното Ви време 
или часовете, за които сте (били) наети на основната Ви 
работа, като не включвате извънредните часове?  

  2006 2009 2011 2013 

A Средна стойност 41.5 часа 42 часа 40.7 часа 42 часа 

Общо                                                                                     100% 
 

       F21. А реално по колко часа на седмица обикновено 
работите/работехте на основната си работа? 

  2009 2011 2013 2009 

A Средна стойност 43 часа 44  часа 43 часа 43 часа 

    Общо                                                                                          100% 
 

      F23. От какъв тип е/беше организацията/фирмата, 
където работите/работехте? 

  2006 2009 2011 2013 

A 
Централно или местно управление  5.5 5.9 9.6 

B 

В обществения сектор 
(образование, здравеопазване..)  11.0 12.7 11.5 

C 
Държавно предприятие  16.9 18.5 20.1 

D 
Частна фирма  44.2 49.4 39.8 

E 
Самонает/собствен бизнес  6.8 7.0 7.8 

F 
Друго (посочете)...................  0.0 0.5 5.8 

G (Не може да прецени)  0.9 10.5 5.4 

Общо                                             100% 
. 
 
 

      F26. През последните 10 години имали ли сте платена 
работа в чужбина за 6 и повече месеца? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 4.0 4.4 6.6 5.4 

B Не 84.6 88.5 93.4 89.0 

D Не знае/Не може да прецени 1.7 0.1 0.1 0.1 

E Не се отнася за мен 9.6 7.0 10.5 5.5 

Общо                                                          100% 
 

 
 
 

      F27. Някога били ли сте безработни и търсещи работа 
за повече от 3 месеца?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да 35.4 33.5 37.6 - 

B Не 62.9 66.2 62.1  

C Не знае/Не може да прецени 1.7 0.4 0.2  

Общо                                                         100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

      F28. Някои от тези периоди продължавал ли е 12 месеца 
и повече? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 20.1 21.2 63.9 26.4 

B Не 14.6 12.2 36.1 13.2 

C Не знае/Не може да прецени 0.8 0.0 0.1 0.1 

D Не се отнася за мен 64.6 66.5 62.4 60.4 

Общо                                                         100% 
 

      F29. Някои от тези периоди бил ли е през последните 5 
години? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да, в момента съм 23.3 22.3 73.4 27.7 

B Да, бил съм в миналото 11.7 11.1 26. 11.9 

C Не 0.4 0.1 0.1 0.1 

D Не знае/Не може да прецени 64.6 66.5 62.4 60.4 

Общо                                                           100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

      F31. Сега помислете за всички възможни източници на 
доходи на всички членове на Вашето домакинство? Кой от 
посочените е основният за домакинството Ви?    

  2006 2009 2011 2013 

A 
Работни заплати, трудови 
възнаграждения, хонорари 

53.4 53.4 55.5 47.0 

B 
Доходи от самонаетост / собствен бизнес 
(с изключение на доходи от лично 
стопанство) 

3.5 6.7 6.4 6.5 

C Доходи от лично стопанство 1.6 1.6 0.9 0.8 

D Пенсии 34.1 32.3 26.5 37.2 

E Помощи за безработни 1.1 1.0 1.9 1.3 

F Други социални помощи 1.1 1.7 3.2 3.1 

G 
Доходи от ренти, застраховки, 
спестявания, ценни книжа, собственост  

0.4 0.4 0.6 0.7 

H 
Други източници (опишете 
какви:.........................) 

1.0 1.7 3.7 2.4 

I (Отказ) 2.5 1.0 0.9 0.6 

J (Не знае/Не може да прецени) 1.3 0.2 0.3 0.2 

Общо                                                                  100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      F32. Oтбелязани са различни месечни доходи  кажете 
ми към коя група принадлежи Вашето домакинство. Какъв 
е чистият месечен доход на Вашето домакинството от 
всички източници ( заплати, пенсии, стипендии, помощи и 
др.), след като са приспаднати всички данъци, такси, 
удръжки и т.н.?  

  2006 2009 2011 2013  2006 2009 2011 2013 

A 
 

До 99 лв. 3.4 1.3 - - 

 
1 000 – 
1 199 
лв. 

1.6 5.8 - - 

B 
 

100 - 199 
лв. 

15.1 10.0 - - 
1 200 – 
1 399 
лв. 

0.9 2.6 - - 

C 
 

200 - 299 
лв. 

14.6 9.5 - - 
1 400 – 
1 599 
лв. 

0.5 1.6 - - 

D 
 

300 - 399 
лв. 

12.4 10.7 - - 
1 600 – 
1 799 
лв. 

0.1 0.6 - - 

E 
 

400 - 499 
лв. 

8.9 9.5 - - 
1 800 – 
1 999 
лв. 

- 0.6 - - 

F 
 

500 - 599 
лв. 

7.6 9.0 - - 
2 000 – 
2 250 
лв. 

0.1 1.2 - - 

G 
 

600 - 699 
лв. 

5.6 6.0 - - 
Над 

2 250 
лв. 

0.1 0.8 - - 

H 
 

700 - 799 
лв. 

4.7 5.8 - - Отказ 13.3 10.2 - - 

I 
 

800 - 899 
лв. 

2.3 4.5 - - 

Не 
може 

да 
преце

ни 

6.2 6.5 - - 

J 
 

900 - 999 
лв. 

2.5 3.8 - -      

      Общо                                                             100% 
 
 

 
 

      F33. Кое от следните твърдения най-точно описва как 
Вашето домакинство живее с доходите, които получава?  

  2006 2009 2011 2013 

A 
Живеем комфортно с доходите, които 
получаваме  

0.9 1.3 1.0 1.1 

B 
Справяме се с доходите, които 
получаваме  

23.5 28.3 28.6 23.3 

C 
Изпитваме известни затруднения с 
доходите, които получаваме  

35.9 35.3 33.8 32.1 

D 
Изпитваме сериозни затруднения с 
доходите, които получаваме 

38.6 34.8 36.4 43.2 

E Не знае/Не може да прецени 1.1 0.3 0.2 0.3 

Общо                                                                                              100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      F34. Да предположим, че изпаднете във финансово 
затруднение и се наложи да намерите пари назаем, за да 
“вържете двата края”. Това трудно или лесно ще е?  

  2006 2009 2011 2013 

A Много трудно 28.6 25.0 29.2 - 

B Трудно 29.4 36.2 33.1  

C Нито трудно, нито лесно 20.0 18.1 18.0  

D Лесно 10.7 12.3 12.4  

E Много лесно 2.1 1.7 1.4  

F Не знае/Не може да прецени 9.3 6.7 5.9  

Общо                                                         100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      F36. Каква е най-висока степен на завършено 
образование на Вашия/та съпруг/а или постоянен 
партньор?  

 
 

2006 2009 2011 2013 

A Без образование 1.1 1.3 2.6 1.3 

B Начално 3.1 3.6 4.5 2.5 

C Основно 15.6 14.7 21.2 11.5 

D Средно общо 31.5 31.0 49.8 31.7 

E Полувисше 3.6 2.7 0.1 2.3 

F Висше 7.0 9.4 21.8 7.6 

G Докторска степен 0.0 0.2 1.0 0.5 

H Не знае / Не може да прецени 1.2 0.3 0.1 0.1 

I Не се отнася за мен 36.9 36.8 42.8 59.6 

Общо                                                                             100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      F37А. Като ползвате картата, посочете какво от 
изброеното се отнася до Вашия/та съпруг/а или постоянен 
партньор през последните 7 дни.  

  2006 2009 2011 2013 

A 

Работеше платена работа (като нает, 
самонает, в семеен бизнес и др., 
включително беше в отпуск, отпуск по 
майчинство, болнични и др.) 

32.6 33.6 53.2 28.9 

B 

Учеше (в университет, училище, 
обучение, което не се заплаща от 
работодател, включително беше във 
ваканция) 

0.4 0.1 0.7 0.3 

C 
Беше безработен, но активно търсещ/а 
работа 

4.1 4.8 12.2 5.6 

D 
Беше безработен, който очаква да бъде 
нает, но не търсеше активно работа 

1.2 2.2 5.4 1.9 

E Инвалид е, пенсиониран по болест 1.3 1.6 1.9 1.3 

F Пенсионер е 21.1 20.1 24.5 20.5 

G Социална заетост 0.0 0.3 0.3 0.3 

H 
Вършеше домакинска работа/грижеше се 
за деца или други хора 

6.1 7.2 52.4 31.6 

I Друго 1.1 0.6 0.7 0.9 

J (Не знае/Не може да прецени) 1.0 - 0.0 0.0 

K Не се отнася за мен 36.9 36.8 42.8 40.4 

Общо                                                                 100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      F37С. А кое от нещата най-добре описва какво е правил  
Вашият/та съпруг/а или постоянен партньор през 
последните 7 дни.  

  2006 2009 2011 2013 

A 

Работеше платена работа (като нает, 
самонает, в семеен бизнес и др., 
включително беше в отпуск, отпуск по 
майчинство, болнични и др.) 

3.7 3.4 15.4 13.7 

B 

Учеше (в университет, училище, 
обучение, което не се заплаща от 
работодател, включително беше във 
ваканция) 

0.1 0.0 0.1 0.1 

C 
Беше безработен, но активно търсещ 
работа 

0.2 0.4 3.2 2.0 

D 
Беше безработен, който очаква да бъде 
нает, но не търсеше активно работа 

0.0 0.1 1.4 0.6 

E Инвалид е, пенсиониран по болест 0.0 0.1 0.3 0.5 

F Пенсионер е 1.1 1.2 0.0 7.2 

G Социална заетост 0.0 0.0 6.8 0.0 

H 
Вършеше домакинска работа/грижеше се 
за деца или други хора 

0.6 1.7 1.6 6.3 

I Друго 0.0 0.0 0.0 0.1 

J Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0 0.0 0.0 

K Не се отнася за мен 94.3 93.1 71.2 69.4 

Общо                                                                100% 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

      F38. Вашият/та съпруг/а или постоянен партньор 
работил ли е срещу заплащане за повече от 1 час през 
последните  7 дни? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 1.0 0.4 1.3 0.2 

B Не 28.4 29.2 98.7 30.5 

D Не може да прецени 1.1 0.0 - - 

E Не се отнася за мен 69.5 70.4 73.2 69.2 

Общо                                                            100% 
 

      F42. На основната си работа той /тя ...    

  2006 2009 2011 2013 

A ... е нает/а  28.6 28.9 87.4 24.4 

B ... е самонает/а 1.9 3.0 10.9 3.1 

C ...работи в семеен бизнес  1.1 1.8 1.7 1.3 

D (Не знае/Не може да прецени) 2.0 0.1 0.2 0.3 

E Не се отнася за мен 66.4 66.2 69.2 70.9 

Общо                                                          100%                                              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    F43. Колко наемни работници има той/тя? 

  2006 2009 2011 2013 

A 0 0.0 1.6 53.0 1.0 

B 1 0.0 0.2 11.8 0.6 

C 2 0.4 0.4 10.8 0.3 

D 3 0.1 0.0 0.8 0.5 

E 4 0.1 0.2 5.8 0.8 

F 5 0.1 0.1 6.0 0.4 

G 10 0.0 0.2 2.5 0.0 

H Не се отнася до мен  98.6 96.8 96.7 96.1 

I Не отговорил  0.1 0.1 0.3 0.9 

Общо                                                                                   100% 
 
 

      F44. На основната си работа той/тя отговаря ли за 
работата на други хора (има ли подчинени)? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 5.2 6.0 18.8 - 

B Не 25.9 27.3 81.2  

C Не знае/Не може да прецени 2.5 0.7 0.3  

D Не се отнася за мен 66.4 66.1 69.2  

Общо                                                        100% 
 
 
 



     F46 – F47. Искам да Ви прочета някои неща, свързани с работата на Вашия съпруг/а или постоянен партньор/ка. Посочете 
доколко Вашият съпруг/а или постоянен партньор има възможност на сегашната си работа... 

  

НЯМА НИ-

КАКВА ВЪЗ-

МОЖНОСТ 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 

ИМА ГО-ЛЯМА 

ВЪЗ-МОЖНОСТ 

 

Не знае/ Не 
отговорил 

Не се отнася  

за мен 

О
б

щ
0 100 %

 

  „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 „06 „09 

F46 
... ДА РЕШАВА КАК ДА 

ОРГА-НИЗИРА ЕЖЕ-
ДНЕВНИТЕ СИ ЗАДАЧИ 

8.1 6.2 1.7 2.4 2.2 1.7 1.7 1.1 1.1 1.6 2.4 2.6 1.1 1.5 1.9 2.6 2.6 2.3 1.8 2.4 6.5 7.0 2.4 2.5 66.4 66.1 

F47 

....ДА ВЛИЯЕ ВЪРХУ МЕНИ-

ДЖЪРСКИТЕ РЕШЕНИЯ ЗА 

ДЕЙНОСТИТЕ НА ФИРМАТА/ 

ОРГА-НИЗАЦИЯТА 

15.7 13.7 3.4 3.6 1.7 1.8 1.1 1.3 1.2 1.1 1.1 1.5 0.4 0.6 0.8 1.5 1.4 1.1 0.8 0.9 3.1 3.9 2.8 3.0 6.4 66.1 
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F46 
... ДА РЕШАВА КАК ДА 

ОРГА-НИЗИРА ЕЖЕ-
ДНЕВНИТЕ СИ ЗАДАЧИ 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

F47 

....ДА ВЛИЯЕ ВЪРХУ МЕНИ-

ДЖЪРСКИТЕ РЕШЕНИЯ ЗА 

ДЕЙНОСТИТЕ НА ФИРМАТА/ 

ОРГА-НИЗАЦИЯТА 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

\ 



     F48. Реално по колко часа на седмица обикновено 
работи Вашият съпруг/а  или постоянен партньор на 
основната си работа като включите и извънредните 
часове? 

  2006 2009 2011 2013 

A Средна стойност 44 часа 44 часа 43 часа 44 часа 

B Не знае/Не може да прецени 7.4 5.1 4.1 5.4 

C Не се отнася до мен 66.4 66.1 69.2 70.3 

Общо                                                                                100% 
 

      F49.  Каква е най-високата степен на завършено 
образование на Вашия баща?   Каква е най-високата степен на завършено образование на Вашия баща?  

  2006 2009 2011 2013 

A Без образование 7.6 7.6 7.9 10.0 

B Начално 13.1 14.8 11.4 11.7 

C Основно 35.5 36.2 33.8 35.0 

D Средно общо 26.9 28.9 35.9 28.3 

E Полувисше 2.0 1.6 2.0 1.7 

F Висше 7.9 6.9 9.8 7.7 

G Докторска степен 0.0 0.1 0.1 0.1 

H Не знае / Не може да прецени 6.9 3.9 3.6 5.0 

Общо                                                          100%                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

      F50. Когато Вие сте били на 14 години, на основната си 
работа баща Ви е бил... 

  2006 2009 2011 2013 

A ...нает  75.9 84.1 84.6 81.5 

B ...самонает 7.0 6.4 5.5 7.1 

C Не е работил, когато съм бил/а на 14 г. 1.4 1.2 2.4 2.4 

D 

Когато респондентът е бил/а на 14 г., 
бащата е бил починал или не е живеел 
с респондента,  

5.1 3.8 4.4 4.4 

E Не знае/Не може да прецени 10.5 4.6 3.1 4.3 

Общо                                                              100% 
 

      F51. Колко души са работили за него? 

  2006 2009 2011 2013 

A Нито един 5.4 4.9 65.4 - 

B 1 до 24 1.1 1.1 33.3  

C Над 25 6.5 0.0 1.4  

D Не знае/Не може да прецени 0.5 0.3 0.3  

H Не се отнася за мен 93.5 93.7 94.5  

Общо                                                         100% 
 

      F52. На основната си работа баща Ви отговарял ли е за 
работата на други хора (имал ли е подчинени)? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 15.4 14.2 17.1 - 

B Не 53.6 67.4 82.9  

C Не знае/Не може да прецени 6.9 2.5 1.7  

D Не се отнася за мен 24.1 15.9 15.4  

Общо                                                                                         100% 



Въпрос от ESS 20063 

      F54. Коя от категориите най-добре описва с какво точно се е занимавал баща Ви, когато сте били на 14 г. ? 

  2006 2009 2011 2013 

A Традиционни професии –  като счетоводител, адвокат, лекар, учен, инженер...  3.9 - - - 

B 
По-съвременни професии – като учител, медицинска сестра, психотерапевт, социален работник, художник, музикант, 
полицай (офицер), компютърен програмист...      

3.3    

C Чиновнически и посреднически професии – като секретар, личен асистент, чиновник, телефонист              1.9    

D 
Висши ръководители или администратори, обикновено отговорни за планиране, организация, координация – като 
финансов мениджър, началник отдел         

3.4    

E 
Технически и занаятчийски професии – като монтьор, механик, монтажник, водопроводчик, печатар, електротехник, 
фермер, градинар, машинист             

20.3    

F 
Полу-рутинни професии на физическия труд и в услугите – като пощенски служител, машинен оператор, охрана, 
селскостопански работник, служител на рецепция, продавач     

24.8    

 
Рутинни професии на физическия труд и в услугите – като шофьор на тир, чистач, портиер, шивач,0 лаборант, 
сервитьор, барман                           

13.4    

 
Низови ръководители - бригадир, офис мениджър, ръководител на производствен участък, управител на ресторант, 
началник-склад                      

4.9    

 Не може да прецени                                                      17.7    

 Не се отнася за мен 6.4    

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                    100% 

                                                      
3 Скалите на въпроса в R3и R4 и R5са различни, затова данните се дават поотделно за двете вълни.  
 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

      F54. Коя от категориите най-добре описва с какво точно се е занимавал баща Ви, когато сте били на 14 г. ? 

  2006 2009 2011 2013 

A Професионални и технически дейности  като: лекар - учител – инженер – художник -счетоводител - 7.5 9.0 - 

B 
По-високи административни длъжности като: банкер – ръководител на голямо предприятие- висш 
държавен чиновник – синдикален лидер 

 2.6 3.2  

C Чиновнически длъжност като: секретар – канцеларски чиновник – офис мениджър - деловодител  3.7 3.1  

D Търговски дейности като: завеждащ продажби – собственик на магазин – продавач - застрахователен агент  2.2 3.7  

E 
Дейности в сферата на услугите напр. военен - полицай - собственик на ресторант – сервитьор - уредник - 
бръснар 

 5.2 5.5  

F Квалифициран работник  напр. майстор в предприятие – механик – печатар - стругар - електротехник  13.3 19.4  

G Полуквалифициран работник  напр.: зидар – шофьор на автобус – работник в предприятие – дърводелец - 
леяр  – пекар 

 19.1 20.4  

H Неквалифициран работник напр.: общ работник – хамалин – неквалифициран работник в предприятие  8.0 10.8  

I Селскостопански работник напр.  земеделец – общ селскостопански работник - тракторист  30.4 24.9  

J (Никога не е работил)  0.1 0.0  

K (Не знае/Не мога да преценя)                 2.8 1.3  

L Не се отнася за мен  5.0 6.9  

Общо                                                                                                                                                                          100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      F55.Каква е най-висока степен на завършено образование на 
Вашата майка?  

  2006 2009 2011 2013 

A Без образование 9.8 9.9 10.1 13.3 

B Начално 15.0 16.3 13.5 12.8 

C Основно 34.9 35.6 32.2 34.0 

D Средно общо 25.1 26.8 36.8 27.2 

E Полувисше 4.4 3.1 0.6 2.8 

F Висше 5.3 4.8 11.6 6.3 

G Докторска степен 0.0 0.1 0.1 0.0 

H Не знае / Не може да прецени 5.6 3.3 3.2 3.5 

Общо                                                                               100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 

      F56. Когато Вие сте били на 14 години, на основната си работа 
майка Ви е била… ... 

  2006 2009 2011 2013 

A ...наета на работа 69.6 76.4 78.1 - 

B ...самонаета 4.5 4.4 2.7  

C Не е работила когато съм бил/а на 14 г. 14.6 14.3 14.1  

D 

Когато респондентът е бил/а на 14 г., 
майката е била починала или не е 
живеела с респондента 

2.7 1.5 2.6  

E Не знае/Не може да прецени 8.6 3.3 2.6  

Общо                                                              100% 
 

      F57. Колко души са работили за нея?   

  2006 2009 2011 2013 

A Нито един 4.1 4.0 87.6 - 

B 1 до 24 0.1 0.3 12.4  

C Над 25 0.0 0.0 0.0  

D Не знае/Не може да прецени 95.7 95.7 97.3  

Общо                                                                                              100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Въпрос от R34 
      F54. Коя от категориите в тази карта най-добре описва с какво 
точно се е занимавал баща Ви, когато сте били на 14 г. ? 
  F60. Коя от категориите по-долу най-добре описва с какво точно  

                                                      
4 Скалите на въпроса в R3и R4са различни, затова данните се 
дават поотделно за двете вълни.  
 

 

 

 

 

F58. На основната си работа майка Ви отговаряла ли е за 
работата на други хора (имала ли е подчинени)? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 5.2 5.4 6.3 - 

B Не 59.1 69.8 93.7  

C Не знае/Не може да прецени 5.3 1.2 21.9  

D Не се отнася за мен 30.4 23.6 0.9  

Общо                                                        100% 

  2006 

A 
Традиционни професии –  като счетоводител, адвокат, лекар, учен, 
инженер...  

4.6 

B 
По-съвременни професии – като учител, медицинска сестра, 
психотерапевт, социален работник, художник, музикант, полицай (офицер), 
компютърен програмист...    

4.9 

C 
Чиновнически и посреднически професии – като секретар, личен асистент, 
чиновник, телефонист       

3.9 

D 
Висши ръководители или администратори, обикновено отговорни за 
планиране, организация, координация – като финансов мениджър, 
началник отдел      

1.1 

E 
Технически и занаятчийски професии – като монтьор, механик, монтажник, 
водопроводчик, печатар, електротехник, фермер, градинар, машинист         

6.3 

F 
Полу-рутинни професии на физическия труд и в услугите – като пощенски 
служител, машинен оператор, охрана, селскостопански работник, служител 
на рецепция, продавач 

30.0 

G 
Рутинни професии на физическия труд и в услугите – като шофьор на тир, 
чистач, портиер, шивач, лаборант, сервитьор, барман     

14.4 

H 
Низови ръководители - бригадир, офис мениджър, ръководител на 
производствен участък, управител на ресторант, началник-склад    2.5 

I Не знае/Не може да прецени       14.9 

J Не се отнася за мен            17.4 

         Общо                                                                                                                            100% 



С какво се е занимавала майка Ви, когато сте били на 14 г.? 

  2006 2009 2011 2013 

A 
Професионални и технически дейности  като: 
лекар - учител – инженер – художник -счетоводител 

8.8 - 14.5 11.0 

B 

По-високи административни длъжности като: 
банкер – ръководител на голямо предприятие- висш 
държавен чиновник – синдикален лидер 

0.7  0.9 0.6 

C 

Чиновнически длъжности като: секретар – 
канцеларски чиновник – офис мениджър - 
деловодител 

6.7  8.4 6.0 

D 

Търговски дейности като: завеждащ продажби – 
собственик на магазин – продавач - 
застрахователен агент 

3.9  7.0 3.6 

E 

Дейности в сферата на услугите напр. военен - 
полицай - собственик на ресторант – сервитьор - 
уредник - бръснар 

4.7  5.6 6.2 

F 

Квалифициран работник  напр. майстор в 
предприятие – механик – печатар - стругар - 
електротехник 

4.0  7.0 5.6 

G 

Полуквалифициран работник  напр.: зидар – 

шофьор на автобус – работник в предприятие – 

дърводелец - леяр  – пекар 

7.8  13.3 9.0 

H 

Неквалифициран работник напр.: общ 
работник – хамалин – неквалифициран работник в 
предприятие 

9.8  13.9 9.2 

I 
Селскостопански работник напр.  земеделец – 
общ селскостопански работник - тракторист 

35.4  29.5 29.5 

J (Никога не е работил) 0.0  - - 

K (Не знае/Не мога да преценя)                2.1  1.2 1.2 

L Не се отнася за мен 15.9  16.7 18.1 

Общо                                                     100% 
 
 
 
 
 
 
 
 

   F61. През последните 12 месеца участвали ли сте в някакъв курс, 
обучение, семинар, за да подобрите професионалната си 
квалификация? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 10.6 8.1 6.1 - 

B Не 88.9 91.7 93.9  

C Не знае/Не може да прецени 0.5 0.2 0.0  

  Общо                                                       100% 
 

      F62. Какво е семейното Ви положение? 

  2006 2009 2011 2013 

A ЖЕНЕН/ОМЪЖЕНА 60.1 60.9 - - 

B РАЗДЕЛЕН/А БЕЗ ОФИЦИАЛЕН РАЗВОД  1.5 1.1   

C РАЗВЕДЕН/А 6.3 5.6   

D ВДОВЕЦ/ВДОВИЦА 13.9 14.9   

E НИКОГА НЕ Е БИЛ ЖЕНЕН/ОМЪЖЕНА 17.5 17.0   

F ОТКАЗ 0.6 0.4   

G НЕ ЗНАЕ/НЕ МОЖЕ ДА ПРЕЦЕНИ 0.2 0.0   

Общо                                                       100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      F63. В момента живеете ли със съпруга/та си? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да 58.9 60.0 - - 

B Не  1.2 0.9   

C Отказ 0.1 0.0   

D Не знае/Не може да прецени 0.0 0.0   

E Не се отнася до мен 39.9 39.1   

Общо                                                             100% 
 

F64. А в момента живеете ли с партньор?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да 4.1 3.3 - - 

B Не  36.6 36.2   

C Отказ  0.4 0.4   

D Не се отнася за мен   58.9 60.0   

Общо                                                                                         100% 
 

      F66. Някога живели ли сте с партньор/ка без да сте били 
женени/омъжени за него/нея? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да                    13.7 8.3 - - 

B Не  80.1 87.1   

C Отказ 1.7 1.3   

D Не знае/Не може да прецени 0.4 0.0   

E Не се отнася до мен 4.1 3.3   

Общо                                                           100% 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

      F68. Бих искал само да проверя. Някога били ли сте разведени? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да  2.2 1.9 - - 

B Не  69.9 74.8   

C Отказ 1.0 0.6   

D Не се отнася до мен 23.8 22.6   

E Не знае/Не може да прецени 3.1 0.0   

Общо                                                        100% 
 

      F70. Някога имали ли сте деца (ваши собствени, доведени, 
осиновени и др.), които да са живели във Вашето домакинство? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да                    35.6 40.2 - - 

B Не  17.4 17.9   

C Не знае/Не може да прецени 1.6 0.1   

D Не се отнася до мен 45.2 41.8   

Общо                                                            100% 
 

      F71. Имате ли стационарен телефон?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да                    68.3 55.9 - - 

B Не  30.6 44.1   

C Не знае/Не може да прецени 1.2 0.0   

Общо                                                              100% 
 
 
 
 
 
 



      F71. Имате ли стационарен телефон?  

  2006 2009 2011 2013 

A Да                    68.3 55.9 - - 

B Не  30.6 44.1   

C Не знае/Не може да прецени 1.2 0.0   

Общо                                                         100% 
 

      F73. Някога използвали ли сте Интернет, за да провеждате 
телефонни разговори от вкъщи? 

  2006 2009 2011 2013 

A Да                    13.0 19.3 - - 

B Не  62.2 62.2   

C Нямам достъп до Интернет вкъщи 23.5 18.6   

D Не знае/Не може да прецени 1.3 0.0   

Общо                                                              100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
СЕКТОР „D” - 2006 

 
 

   D1. Някога имали ли сте платена работа за повече от 20 часа 
седмично в продължение най-малко на 3 месеца? 

   2006 

A Да 89.5 

B Не 10.5 

Общо                                                                             100% 
 

      D4. Някога живели ли сте заедно със съпруг/а или партньор за 
повече от 3 месеца? 

  2006 

A Да 85.9 

B Не 13.9 

C Отказ 0.2 

Общо                                                                                     100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

      D6. Някога били ли сте женен/омъжена? 

  2006 

A Да                   82.1 

B Не                    17.9 

Общо                                                                        100% 
 

 

    D7. През коя година за първи път се омъжихте/оженихте? 
 
 
 
 

 

      D8. Имате ли (имали ли сте) деца, на които сте биологичен 
родител? 

  2006 

A Да 81.4 

B Не   17.7 

C 
Не знае/Не може да 
прецени 

0.9 

Общо                                               100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      D9. На колко деца сте биологичен родител?  

  2006 

A 1 23.1 

B 2 47.4 

C 3 7.3 

D 4 1.9 

E 5 0.9 

F 6 0.2 

G 7 0.2 

H 
Не знае/ не може да 
прецеи 

0.3 

I Не се отнася до мен 18.6 

Общо                                             100% 
         

D10. През коя година се роди първото Ви дете? 

Средна 1973 година 
 

     D11. През коя година е родено най-малкото Ви дете? 

Средна 1977 година 
 

      D12. Колко внуци имате? 

 2006 
Средно 3 

A Не знае/ не може да прецени 0.2 

B Не се отнася до мен 34.6 

Общо                                                                          100% 
 

      D13. През коя година е родено първото Ви внуче? 

Средна 1990 година 

 
 
 

      D14. А имате ли правнуци? 

  2006 

A Да                              4.8 

B Не                            15.1 

C 
Не знае/Не може да 
прецени   

0.6 

D Не се отнася за мен                             79.5 

Общо                                                                                    100% 
 

      D17a. Хората имат различни виждания за това кога едно момиче 
или една жена се превръщат в зрели хора, хора на средна възраст 
и възрастни (стари). Според вас, на каква възраст момичетата или 
жените се превръщат в зрели хора? 

 2006 
Средно23.6г 

A Не знае / Не може да прецени  10.3 

B Зависи 9.6 

Общо                                                                               100% 
 

      D18a. А на каква възраст приблизително жените достигат 
средна възраст? 

 2006 
Средно23.6г 

A Не знае / Не може да прецени  10.3 

B Зависи 9.6 

Общо                                                                               100% 

      
 



 D19a. А приблизително на каква възраст жените стават възрастни/стари? 

 Средно -65.0 години 
2006 

Средно -65.0 

A Не знае / Не може да прецени  5.7 

B Зависи 7.1 

Общо                                                                                                                                       100% 
 

    D20a - D23a. До каква степен всяко от следните неща е важно (определящо), за да бъде възприемана една жена като зрял човек. 

   Изобщо не е 
важно 

Не е важно 
Нито е 
важно, 

нито не е 
Важно е 

Много е 
важно 

Не знае/Не 
може да 
прецени О

б
щ

о
 100% 

  2006 

D20a Да е напуснала дома на родителите си 14.2 30.8 19.8 22.1 7.0 6.1 

D21a Да има работа на пълен работен ден 5.3 10.3 9.4 43.9 26.6 4.6 

D22a Да е заживяла със съпруг или партньор 5.9 16.2 15.9 40.3 16.6 5.2 

D23a Да е станала майка 3.9 11.4 12.3 37.9 29.3 5.6 
 

      D25a – D26a.  До каква степен всяко от следните неща е важно (определящо), за да бъде възприемана една жена като възрастна, стара. 

  Изобщо не 
е важно 

Не е важно 
Нито е важно, 

нито не е 
Важно е 

Много е 
важно 

Не знае/Не може да 
прецени 

Отказ О
б

щ
о

 100 %
 

  2006 

D24a Да изглежда възрастна (стара) 14.3 23.5 17.7 23.8 9.6 8.1 1.1 

D25a Да има внуци 11.1 22.7 17.4 31.6 10.2 5.9 1.1 

D26a Да се нуждае от чужда помощ и грижи 7.0 12.0 12.1 26.1 32.1 8.2 1.1 
 

      D27a. Според вас, коя е най-подходящата възраст за момичетата/ жените да започнат да живеят с партньор, за когото не са омъжени? 

 Средно -21.9 години 2006 

A Не знае/Не може да прецени; 11.1 

B Няма такава възраст 4.8 

C Не бива да живее с някой, за когото не е омъжена 9.5 

Общо                                                                             100% 



 
 D28a. Според вас, коя е най-подходящата възраст за 
момичетата/жените да се омъжат и да заживеят със съпруга си? 

  2006 
Средно -24.8 г 

A 
Не знае/Не може да 
прецени; 9.3 

B 
Няма такава 
възраст 3.4 

C 
Никога не трябва да 
се омъжват 0.1 

 

      D29a. А коя е най-подходящата възраст за момичетата /жените 
да станат майки? 

  2006 
Средно -25.4 

A 
Не знае/Не може 
да прецени; 8.0 

B 
Никога не трябва 
да се омъжват 2.5 

 

      D30a. А коя е най-подходящата възраст за жените да се 
пенсионират/да спрат да работят изобщо?  

  2006 
Средно -58.2 

A 
Не знае/Не може 
да прецени; 10.5 

B 
Няма такава 
възраст 2.6 

C 
Никога не бива да 
спират да работят 0.9 

D 

Жените изобщо не 
бива да имат 
платена работа 

0.5 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

      D31a. Преди навършването на колко години, едно момиче  или 
една жена може да се смята за прекалено младо да напусне 
училище /да прекъсне образованието си? 

  2006 
Средно -16.7 

A 
Не знае/Не може да 
прецени 

13.1 

B 
Никога не е 
прекалено млада 

1.8 

Общо                                                               100% 
 

      D32a. Преди навършването на колко години, едно момиче може 
да се смята за прекалено младо да има сексуална връзка? 

  2006 
Средно -16.7 

A 
Не знае/Не може 
да прецени 

14.3 

Общо                                                   100% 
 

      D33a. Преди навършването на колко години, една жена е 
прекалено млада да започне да живее с някой, за когото не е 
омъжена? 

  2006 
Средно -18.9 

A 
Не знае/Не може да 
прецени; 9.6 

B 
Никога не е прекалено 
младa 1.1 

C 
Не бива да живее с 
някой, за когото не е 
омъжена 

9.0 

Общо                                                       100% 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

      D34a. Преди навършването на колко години една жена е 
прекалено млада да се омъжи и да заживее със съпруга си? 

  2006 
Средно -19.9 

A 
Не знае/Не може 
да прецени; 7.4 

B 
Никога не е 
прекалено млада 1.3 

Общо                                                      100% 
 

      D35a. Преди навършването на колко години една жена е 
прекалено млада да стане майка? 

  2006 
Средно -20.4 

A 
Не знае/Не може 
да прецени; 5.2 

B 
Никога не е 
прекалено млада 0.7 

Общо                                                                  100% 
 
 
 

      D35b. Преди навършването на колко години едно момче или 
един мъж е прекалено млад да стане баща? 

  2006 
Средно -20.2 

A 

Не знае/Не 
може да 
прецени; 

10.5 

B 

Никога не е 
прекалено 
млад 

0.9 

Общо                                                          100% 
 

 

      D36b. Преди навършването на колко години един мъж е 
прекалено млад да се пенсионира/да спре да работи изобщо? 

  2006 
Средно -51.7 

A 
Не знае/Не може да 
прецени; 16.7 

B 
Никога не е прекалено 
млад 1.6 

C 
Никога не бива да 
спират да работят 1,1 

D 
Мъжете изобщо не бива 
да имат платена работа 0,9 

Общо                                                   100% 
 

      D37b. След навършването на колко години един мъж е 
прекалено възрастен, за да живее с родителите си? 

  2006 
Средно -28.3 

A 
Не знае/Не може да 
прецени; 20.1 

B 
Никога не е 
прекалено възрастен 43.4 

Общо                                                       100% 
 

      D38b.  След навършването на колко години един мъж е 
прекалено възрастен, за да има повече деца? 

  2006 
Средно -43.1 

A 
Не знае/Не може да 
прецени;  19.9 

B 
Никога не е 
прекалено възрастен 13.2 

Общо                                                           100% 
 
 
 
 



 

      D39b. След навършването на колко години един мъж е 
прекалено възрастен, за да работи 20 и повече часа седмично? 

   2006 
Средно -59.8 

A Не знае/Не може да прецени; 20.7 

B Никога не е прекалено възрастен 6.6 

C 
Мъжете не бива да работят 
изобщо 

0.7 

Общо                                                         100% 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D40b-D44b. До каква степен одобрявате или не следните ситуации, ако един мъж..... 

 
Напълно не 
одобрявам 

Донякъде не 
одобря-вам 

Нито одобрявам 
нито не одобрявам 

Донякъде 
одобря-вам 

Напълно одобря-
вам 

Не знае/Не може да 
прецени 

Отказ 

О
б

щ
о

 100% 

2006 

D40b ...избере никога да няма деца 59.9 17.8 14.1 1.6 0.7 5.7 0.2 

D41b ...живее с някого без да е женен 17.6 17.2 25.5 17.6 17.4 4.6 0.2 

D42b ...има дете от някого, с когото живее, но за когото не е женен 17.8 17.2 24.7 17.2 18.5 4.4 0.2 

D43b ...работи на пълен работен ден и има деца под 3 г.  14.1 13.7 18.3 13.0 33.0 7.7 0.2 

D44b ...се развежда, а има деца под 12 г. 29.7 20.5 25.6 6.6 5.7 11.7 0.2 
  

D45-51Как според вас, биха реагирали повечето хора, ако един мъж, който познават добре, попадне във всяка една от следните ситуации:  

 Повечето хора 
открито НЕ  

биха одобрили  

Повечето хора 
тайно  НЕ биха одобрили  

Повечето хора Не 
биха обърнали 

внимание 

Повечето хора 
биха одобрили 

Не знае/Не може да 
прецени 

Отказ 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 

D45b Стане баща преди да навърши 18 г. 40.3 32.8 16.7 2.9 7.1 0.2 

D46b Продължи да работи, след като навърши 70 г. 27.8 25.3 31.0 6.0 9.7 0.2 

D47b Избере да няма деца 44.3 32.1 13.0 1.5 9.0 0.2 

D48b Живее с някого, за когото не е женен 13.6 26.4 45.6 6.4 7.9 0.2 

D49b Има дете от някого, с когото живее, но, за когото не е женен 13.6 28.6 41.4 8.1 8.2 0.2 

D50b Работи на пълен работен ден и има деца под 3 г 8.2 10.8 41.0 29.7 10.1 0.2 

D51b Разведе се, когато има деца под 12 г. 20.1 32.6 28.4 3.4 15.6 0.2 

 
 
 



      D52. Като цяло може ли да се каже за Вас, че правите планове за бъдещето си или живеете „ден за ден”? „0” означава „Планирам 
бъдещето си, колкото се може повече”, а 10  -„Живея „ден за ден””. 

Планирам бъдещето си, 
колкото се може повече 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Живея „ден за 

ден” 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 

9.4 7.1 7.7 11.1 9.2 16.2 6.2 6.2 5.9 5.7 13.9 1.5 
 

D53. До каква степен се безпокоите, че доходите Ви на стари години няма да бъдат достатъчни, за да живеете нормално до края на живота 
си? „0” означава „Изобщо не се безпокоя”, а 10 -  „Много се безпокоя”. 

Изобщо не се безпокоя 01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Много се 
безпокоя 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 

4.4 2.9 2.6 3.4 2.6 9.6 5.4 8.9 10.4 11.4 34.1 4.4 
 

   D54. Според Вас, кой трябва да бъде отговорен за осигуряване на нормален начин на живот на възрастните хора?  „0” означава „Това най-
вече е отговорност на всеки отделен човек”, а 10 -  „Това най-вече е отговорност на държавата”. 

Най-вече отговорност на 
всеки отделен човек 01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Най-вече отговорност 
на държавата 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 
100%

 

2.3 2.1 1.1 1.9 2.4 14.2 5.9 9.0 7.6 10.4 40.9 2.4 

 

D55.  Моля, помислете за всички начини за спестяване, като банкови сметки, инвестиции, лични или фирмени пенсионни осигуровки, 
собственост... В момента или в миналото спестявали ли сте, за да си осигурите по-добър живот на стари години? 

  2006 

A Да                                              31.2 
B Не 66.1 
C Не знае/Не може да прецени   2.7 

Общо                                                                                                    100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



СЕКТОР „D” - 2009 
 

D1 – D6. Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения? 

 

2009 
Напълно 
съгласен 

Съгла
-сен 

Нито 
съгласен 
нито не 

Несъгла-
сен 

Напълно 
несъглас

ен 

Не може да 
прецени 

О
б

щ
о

 100%
 

D1 
Големите разлики в доходи-те на хората са приемливи, тъй 
като различните способности и усилия заслужават различно 
възнаграждение. 

14.5 35.3 20.9 18.8 6.1 4.4 

D2 Училището трябва да учи децата на ред и дисциплина. 73.4 23.3 1.2 0.9 0.1 1.1 

D3 
Жената трябва да е готова по-малко да ходи на работа в името 
на семейството си 

20.7 30.3 22.0 19.5 5.2 2.3 

D4 
За да бъде справедливо едно общество, трябва разликите в 
жизнения стандарт на хората да са малки. 

30.1 42.8 14.0 8.3 1.1 3.6 

D5 
Хората, които нарушават закона, трябва да получават по-
строги наказания от сега. 

70.1 24.7 2.6 0.4 0.4 1.7 

D6 
Когато работните места са ограничени, мъжете трябва да са с 
предимство за работа пред жените.   

12.6 19.6 20.6 26.3 17.2 3.6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      D 7. На всеки 100 души в трудоспособна възраст в 
 България, колко според вас са безработни и търсят 
 работа? изберете отговора си от картата. ако не сте 
 съвсем сигурни, кажете най-точното си предположение. 

  2009 

A 0-4 1.1 

B 5-9 5.6 

C 10-14 11.8 

D 15-19 8.7 

E 20-24 10.2 

F 25-29 5.1 

G 30-34 8.4 

H 35-39 5.3 

I 40-44 4.1 

J 45-49 4.1 

K 50 или повече 13.3 

L (Не може да прецени) 22.3 

Общо                                                                                                                      100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      D 8  На всеки 100 души в трудоспособна възраст в България, колко 
според вас са продължително болни или с увреждания? 

  2009 

A 0-4 4.1 

B 5-9 9.6 

C 10-14 14.7 

D 15-19 8.7 

E 20-24 9.6 

F 25-29 5.2 

G 30-34 4.4 

H 35-39 2.3 

I 40-44 2.8 

J 45-49 2.4 

K 50 или повече 5.8 

L (Не може да прецени) 30.4 

Общо                                                                                                   100% 
 
 
 
 
 
 
 
 



      D 9. На всеки 100 души в трудоспособна възраст в България, колко 
според вас нямат достатъчно пари за неща от първа необходимост? 

  2009 

A 0-4 0.8 

B 5-9 3.2 

C 10-14 4.9 

D 15-19 6.1 

E 20-24 7.5 

F 25-29 5.7 

G 30-34 5.0 

H 35-39 5.9 

I 40-44 5.7 

J 45-49 6.7 

K 50 или повече 34.0 

L (Не може да прецени) 14.5 

Общо                                                                                                      100% 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 



      D 10. На всеки 100 души в трудоспособна възраст в България, колко 
според вас са родени извън страната? 

  2009 

A 0-4 22.1 

B 5-9 13.1 

C 10-14 5.8 

D 15-19 1.9 

E 20-24 1.3 

F 25-29 0.5 

G 30-34 0.5 

H 35-39 0.5 

I 40-44 0.3 

J 45-49 0.1 

K 50 или повече 0.8 

L (Не може да прецени) 53.1 

Общо                                                                                                       100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      D 11 Какво мислите за жизнения стандарт на пенсионерите като цяло? 
моля ползвайте скалата от 0 до 10, където  0 означава изключително лош, 
а 10 – изключително добър.  

Изключите
лно лош 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Изключи

телно 
добър 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о100%

 

2009 

31.7 26.9 19.2 10.3 4.2 3.9 0.9 0.6 0.3 0.2 0.1 1.5 
 

     D 12 А какво мислите за жизнения стандарт на безработните като цяло?  

Изключител
но лош 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Изключител

но добър 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о100%

 

2009 

33.8 27.0 18.3 11.9 4.0 2.5 0.2 0.0 0.1 0.0 0.0 2.3 
 

D 13 Какво мислите за предоставяните възможности за грижи за децата, 
които работещите родители могат да си позволят?  
Изключител

но лоши 01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Изключите
лно добри 

Не знае/ Не 
отговорил О

б
щ

о
 

100%
 2009 

4.6 5.7 10.9 13.4 12.5 17.1 7.0 5.8 4.1 2.1 1.3 15.6 
 
 

   D 14. А какво мислите за възможностите младите хора да намерят 
първата си работа на пълен работен ден в България?  

Изключителн
о лоши 01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Изключите
лно добри 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о 100%

 

2009 

10.0 15.8 17.2 16.1 10.1 11.0 5.7 3.5 2.4 0.8 0.2 7.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



D15 – D17. Хората имат различни мнения какви трябва да бъдат или да не 
бъдат задълженията на държавата. За всяка от посочените дейности, 
посочете по скала от 0 до 10 какво, според вас, трябва да бъде 
задължението на държавата. 0 означава, че държавата не трябва да има 
никакво задължение , а 10 – че това трябва да бъде изцяло задължение на 
държавата. Първо... 

 
 
 
 
 

D18 – D20. А в каква степен държавата трябва да бъде задължена  

 
2009 

Не трябва изобщо 
да бъде 

задължение на 
държавата 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Трябва да бъде 
изцяло 

задължение на 
държавата 

 

Не може 
да 

прецени 

 

О
б

щ
о

 100 %
 

  00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 88 

D 18 
... да осигурява приличен жизнен стандарт 

на безработните? 1.2 1.7 3.6 5.4 5.4 10.3 7.7 9.6 10.7 11.7 31.0 1.8 

D 19 ... да осигурява достатъчно възможности за 
грижи за децата на работещите родители? 

0.2 0.2 0.4 2.0 2.2 6.1 4.8 7.4 13.0 16.8 45.1 1.8 

D 20 
... да осигурява платен отпуск на хората, 

които трябва временно да се грижат за 
болни членове на семейството? 

0.8 0.9 0.9 1.6 1.7 5.2 3.6 5.8 9.9 18.9 47.9 2.6 

 

  

2009 

Не трябва 
изобщо да бъде 
задължение на 

държавата 

              Трябва да бъде 
изцяло задължение 

на държавата 

Не може 
да 

прецени 
О

б
щ

о
100%

 

D 15 
... да осигурява 
работа на всеки, който 
иска да работи? 

1.6 2.8 3.4 4.3 3.5 8.9 6.9 9.6 10.0 14.0 34.2 0.8 
 

D 16 
... да осигурява 
подходящи здравни 
грижи за болните? 

0.3 0.1 0.2 0.8 1.3 2.4 2.2 5.2 8.9 17.4 60.9 0.2 

D 17 

... да осигурява 
приличен жизнен 
стандарт за 
възрастните? 

0.2 0.2 0.1 0.4 1.2 2.3 2.1 4.7 8.2 18.7 61.3 0.5 



D21 – D26. Доколко сте съгласни или не, че социалните помощи и услуги в 
България … 

 
2009 

Напълно 
съгласен 

Съгла-
сен 

Нито 
съгласен
, нито не 

Несъгла-
сен 

Напълно 
несъгла-

сен 

Не може 
да 

прецени 

О
б

щ
о

 100 %
 

D 21 ... са твърде голямо бреме за икономиката? 5.3 15.8 18.4 33.1 11.2 16.2 

D 22 
...предотвратяват широкото разпространяване на 
бедността? 

5.1 25.9 21.7 27.1 11.9 8.3 

D 23 ...водят до повече равенство в обществото? 2.3 15.6 21.5 35.4 16.6 8.7 

D 24 
...насърчават хора от други страни да идват и да 
живеят в България? 

2.2 6.9 10.6 27.3 30.7 22.3 

D 25 ...струват твърде много данъци и такси на бизнеса?  5.8 15.9 18.2 26.5 9.8 23.9 

D 26 
...  помагат на хората по-добре да съчетават трудовия 
и семейния живот?  

4.4 27.1 23.6 18.9 10.3 15.7 

 

D 30. Като ползвате скалата от 0 до 10, посочете доколко са ефективни, 
според вас, предоставяните здравни грижи в БЪЛГАРИЯ. 0 означава 
изключително неефективни, а 10 – изключително ефективни 

Изключите
лно 

Неефектив
ни 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Изключит
елно 

Ефективн
и 

Не знае/ 
Не 

отговори
л 

О
б

щ
о

 

100%
 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 

8.9 11.4 14.2 15.4 12.3 16.2 7.1 4.8 4.4 1.4 1.0 2.9 
 

 D 31. А доколко са ефективни данъчните служби в България – при 
навременно реагиране на запитвания, избягване на грешки и 
предотвратяване на измами . Използвайте скала от 0 до 10, където 0  
означава, че те са изключително неефективни, а 10 – че са изключително 
ефективни.  

Изключително 
неефективни 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Изключително 

ефективни 
Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 

5.1 6.1 8.7 10.6 10.7 15.3 5.3 4.3 4.5 1.7 1.2 26.4 

 



 

      D 32. Според вас, лекарите и медицинските сестри в България дават ли 
специални предимства на някои хора или се отнасят еднакво с всички? 
Изберете отговор от картата, в която 0 означава, че те дават специални 
предимства за някои хора, а 10 – че се отнасят еднакво с всички.  

Дават 
специални 

предимства 
за някои 

хора 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Отнасят се 

еднакво 
към всички  

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 

11.5 15.0 14.2 12.2 8.6 10.9 4.8 3.7 4.5 3.6 3.5 7.5 
 

      D 33. А данъчните власти в БЪЛГАРИЯ – дават ли специални 
предимства на някои или се отнасят еднакво с всички? Изберете отговора 
си от картата. 

Дават 
специални 

предимства 
за някои 

хора 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Отнасят се 

еднакво 
към всички 

Не знае/ Не 
отговорил О

б
щ

о
 100%

 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 2009 

10.9 9.8 10.9 8.9 6.5 10.2 3.6 3.2 3.5 2.6 2.8 27.2 
 

  D 34. Много социални помощи и услуги се плащат чрез събраните 
данъци.  Ако правителството трябва да избира между повишаване на  
данъците и изразходване на повече средства за социални помощи и 
услуги,  или намаляване на данъците и отделяне на по-малко средства за 
тези цели, какво трябва да направи правителството. Ползвайте картата.  

Правителството трябва значително да намали данъците 
и да отделя много по малко средства за социални 

помощи и услуги  
01 02 03 04  05 06 07 08 09 

Правителството трябва 
значително да увеличи 

данъците и да 
изразходва много повече 

средства за социални 
помощи и услуги 

Не 
знае/ 

Не 
отгово

рил 

О
б

щ
о

 100%
 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 

3.1 3.8 5.1 6.5 8.4 25.2 7.0 6.8 5.0 2.1 2.4 24.7 
 



  D 35. Помислете за двама души - единият печели два пъти повече от 
другия. С кое от трите твърдения в тази карта сте съгласни най-много?   

  2009 

A 
Те трябва да плащат един и същ процент от заработеното за данъци – т.е., който 

печели двойно повече трябва да плаща  двойно по-големи данъци от другия 

37.0 

 

B 

Хората, които печелят повече трябва да плащат по-висок процент  
от заработеното за данъци от тези, които печелят по-малко – т.е. този, който печели  
двойно повече от другия, трябва да плаща повече от двойно за данъци 

 

47.0 

 

C Двамата трябва да плащат една и съща сума за данъци, независимо че получават  
различно 

 

4.5 

D (Нито едно от горните)  1.7 

E (Не може да прецени) 9.9 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                           100% 
     

  D 36. Някои казват, че хората с по-високи заплати  трябва да получават 
по-високи пенсии за осигурителен стаж и възраст, тъй като са внасяли  
повече за осигуровки. други твърдят, че хората с по-ниски заплати трябва 
да получават по-високи пенсии за осигурителен стаж и възраст, тъй като 
имат по-голяма нужда. Кой от трите варианта на картата е най-близо до 
вашето мнение? 

  2009 

A 
Хората, които печелят повече трябва да получават 
по-високи пенсии за осигурителен стаж и възраст  

63.0 
 

B 
Хората с високи и ниски заплати трябва да получават 
едни и същи по размер пенсии за осигурителен стаж и възраст 

20.2 
 

C 
Хората, които печелят по-малко трябва да получават 
по-високи пенсии за осигурителен стаж и възраст  

4.5 
 

D (Нито едно от горните)  3.4 

E (Не може да прецени) 8.9 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                   100% 
 
 



 
 

      D 37. Някои са на мнение, че хората с по-високи заплати трябва да 
получават по-високи помощи за безработица, защото са плащали повече 
за данъци.  Други смятат, че повече трябва да получават хората с по-
ниски заплати, защото те имат по-голяма нужда. Като ползвате тази карта, 
моля посочете с кое от трите твърдения сте съгласни най-много? 

  2009 

A Хората, които печелят повече трябва да получават  по-високи помощи, ако станат безработни. 35.3 

B Независимо колко са печелили, всички трябва да получават  едни и същи помощи, ако станат безработни. 46.3 

C Хората, които печелят по-малко, трябва да  получават по-големи помощи, ако станат безработни. 5.4 

D (Нито едно от горните) 2.3 

E (Не може да прецени) 10.6 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                                 100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      D 38. Според вас, кога хората, които идват да живеят в България от 
други страни, би трябвало да придобият същите права на социални 
помощи и услуги като гражданите, които вече живеят тук? Моля изберете 
отговора от картата, който е най-близо до вашето мнение.  

  2009 
A Веднага след пристигането им 4.1 

B 
 След като са живели една година в България, 
  независимо дали са работили или не 

3.5 
 

C 
 Само след като са работили и плащали 
 данъци поне една година 

30.0 
 

D След като получат българско гражданство 31.9 

E Никога не трябва да имат същите права 12.2 

F (Не може да прецени) 18.3 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                                           100% 
 
 
 
 



      D 39. Много от хората от други страни, които идват да живеят в 
България, плащат данъци и ползват социални помощи и услуги. като 
цяло, смятате ли, че хората, които идват да живеят в България вземат 
повече, отколкото дават или дават повече, отколкото вземат? Моля, 
използвайте картата по-долу, в която 0 означава, че като цяло вземат 
повече, а 10 – че дават повече 

Като цяло 
вземат 
повече 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Като цяло 

дават 
повече 

Не знае/ Не 
отговорил О

б
щ

о
 

100%
 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 „09 

1.7 3.6 4.7 5.8 7.7 21.7 5.1 4.7 1.7 1.1 0.7 41.3 
 

D40 – D44. Доколко сте съгласни или не с всяко от твърденията: 

 2009 Напълно 
съгласен 

Съгласен Нито съгласен, 
нито не 

Несъгласен Напълно 
несъгласен 

Не може да 
прецени 

 

О
б

щ
о

 100%
 

D 40 Повечето безработни реално не се опитват да си намерят работа 9.2 23.8 16.6 34.1 11.5 4.8 

D 41 
Много хора с особено ниски доходи получават по-малки помощи от тези, на 
които имат право 

15.0 37.8 15.2 8.8 1.2 22.0 

D 42 Много хора успяват да получат помощи и услуги, без да имат право на тях.  23.5 40.7 13.9 7.1 1.4 13.5 

D 43 
Помощите в България не са достатъчни да помогнат на хората, които реално 
имат нужда от тях.  

39.5 43.9 6.2 4.1 1.4 4.8 

D 44 Наетите на работа често се преструват на болни, за да си останат вкъщи. 6.8 17.3 22.0 22.8 10.9 20.2 
 

      D 45. Сега се обсъждат разходите за общественото здравеопазване в 
България.  Помислете за времето след десет години и кажете кое от 
твърденията в картата е най-близо до вашето мнение?  

  2009 
A След десет години България няма да може да си позволи сегашното ниво на обществено здравеопазване 9.6 

B След десет години България ще може да си позволи  сегашното ниво на обществено здравеопазване, но не и да го повишава 21.3 

C След десет години България ще може да си позволи да повиши  нивото на общественото здравеопазване 40.0 

D (Не може да прецени) 29.1 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         100% 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 



 
 

      D 46. Сега се обсъждат и разходите за пенсии в България. Ако си 
представите времето след десет години, кое от твърденията в картата е 
най-близо до вашето мнение?  

  2009 

A 
След десет години България няма да може да си 
позволи сегашните размери на пенсиите за осигурителен стаж и възраст 

10.1 

B 
След десет години България ще може да си позволи сегашните размери 
на пенсиите за осигурителен стаж и възраст, но без да ги повишава 

18.6 

C 
След десет години България ще може да си позволи да увеличи 
размера на пенсиите за осигурителен стаж и възраст 

43.0 

D Не може да прецени 28.3 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                                      100% 
 

 
 

      D 47. Като ползвате тази карта, моля споделете доколко е вероятно 
през следващите 12 месеца да бъдете безработни и да търсите работа в 
продължение най-малко на четири седмици подред? 

  2009 
A Изобщо не е вероятно 20.0 

B Не е много вероятно 13.4 

C Вероятно е 16.5 

D Много е вероятно 13.1 

E Никога не съм работил ИЛИ няма повече да работя и няма да търся работа 31.2 

F (Не може да прецени) 5.7 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                                                              100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

      D 48. През следващите 12 месеца доколко е вероятно да се наложи да 
работите по-малко часове, отколкото бихте искали, защото трябва да се 
грижите за членове на семейството или роднини? Моля, ползвайте 
същата карта. 

  2009 
A Изобщо не е вероятно 24.8 

B Не е много вероятно 15.3 

C Вероятно е 13.4 

D Много е вероятно 6.0 

E (Не може да прецени) 9.3 

F Не се отнася за мен 31.2 

Общо                                                                                                                                                                                                                                                       100% 
 

      D 49. А през следващите 12 месеца  
доколко е вероятно да има периоди, през  
които да нямате достатъчно средства за 
 покриване нуждите на вашето домакинство 

  2009 
A Изобщо не е вероятно 9.9 

B Не е много вероятно 23.7 

C Вероятно е 37.7 

D Много е вероятно 23.2 

E (Не може да прецени) 5.4 

        Общо                                                                                                         100% 
 
 

 
 

 
 

      D 50. А през следващите 12 месеца доколко е вероятно да не 
получите здравните грижи, от които наистина се нуждаете, ако се 
разболеете?  

  2009 
A Изобщо не е вероятно 16.5 

B Не е много вероятно 29.0 

C Вероятно е 30.0 

D Много е вероятно 13.3 

E Не може да прецени 11.1 

      Общо                                                                                                           100% 
 

 



 
 

СЕКТОР „D” - 2011 
 

D1- D 3 Като ползвате тази карта, моля кажете доколко погрешно 
е …  

2011 
Изобщо не е 

погрешно 
Донякъде е  
погрешно 

Погрешно е 
Много е 

погрешно 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

      О
б

щ
о

                 100% 

D 1 … да 2011 
предявите завишен или неверен застрахователен иск  

2.5 7.4 34.8 45.6 9.6 

D 2 
… да купите нещо, за което подозирате, че може да е 
крадено 

3.3 14.6 36.9 40.7 4.5 

D 3 
… да извършите пътно нарушение – напр. да 
превишите позволената скорост или да преминете на 
червено  

2.0 10.1 39.0 43.8 5.1 

 

D4- D6. Да предположим, че ви се е наложило да извършите 
някое от следните неща в България. Като ползвате тази 
карта моля, кажете колко е вероятно да бъдете заловени 
и наказани, ако…   

2011 
Изобщо не е 

вероятно 
Не е много 
вероятно 

Вероятно е 
Много е 

вероятно 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

      О
б

щ
о

                 100% 

D 4 
… сте предявили завишен или 
неверен застрахователен иск 

15.4 11.4 35.2 25.0 12.9 

D 5 
… сте купили нещо, за което 
подозирате, че може да е крадено 

19.6 26.7 30.3 13.8 9.7 

D 6 

… сте извършили пътно нарушение – 
напр. сте превишили позволената 
скорост или сте преминали на 
червено 

13.6 15.2 38.1 25.8 7.4 

 



 
 
 

D7. Като имате предвид всичко, което се очаква да прави 
полицията в България, каква работа смятате, че върши тя 
– добра или лоша? Изберете отговора си от тази карта.= 

Много добра работа 4.6 

Добра работа 42.7 

Нито добра, нито лоша работа 35.2 

Лоша работа 11.3 

Много лоша работа 2.0 

(Не знае/Не може да прецени) 4.2 

      Общо                                                                                                      100% 
 

D8. През последните 2 години, полицията у нас обръщала ли се 
е към вас, спирала ли ви е, свързвала ли се е с вас по 
някаква  причина? 

Да 17.0 

Не 82.5 

(Не знае/Не може да прецени)  0.5 

      Общо                                                                                                      100% 
 

D9. Доколко недоволен или доволен бяхте от начина, по който 
полицията се отнесе с Вас последния път когато това се 
случи? Изберете отговора си от тази карта. 

Много недоволен 9.8 

Недоволен 19.3 

Нито недоволен, нито доволен 20.7 

Доволен 43.5 

Много доволен 6.7 

(Не знае/Не може да прецени) 0.0 

Не се отнася до мен 83.0 

      Общо                                                                                                      100% 
 



 

D10. Когато жертви на престъпление съобщават за него, мислите 
ли, че полицията се отнася по-лошо към богатите, по-лошо 
към бедните или се отнася еднакво и към богатите, и към 
бедните? Изберете отговора си от тази карта. 

Към богатите се отнася по-лошо 0.9 

Към бедните се отнася по-лошо 56.0 

Отнася се еднакво и към богатите, и към бедните 30.4 

(Не знае/Не може да прецени) 12.7 

Общо                                                 100% 
 

D11. А КОГАТО ЖЕРТВИ НА ПРЕСТЪПЛЕНИЕ СЪОБЩАВАТ ЗА НЕГО, СМЯТАТЕ 

ЛИ,ЧЕ ПОЛИЦИЯТА СЕ ОТНАСЯ ПО-ЛОШО КЪМ НЯКОИ ХОРА ЗАРАДИ 

РАСАТА ИЛИ ЕТНИЧЕСКАТА ИМ ПРИНАДЛЕЖНОСТ ИЛИ СЕ ОТНАСЯ 

ЕДНАКВО КЪМ ВСИЧКИ? ИЗБЕРЕТЕ ОТГОВОР ОТ ТАЗИ КАРТА. 

Отнася се по-лошо към хора от раса или етническа група, различни от повечето хора в България  33.6 

Отнася се по-лошо към хора от същата раса или етническа група като повечето хора в България 6.9 

Отнася се еднакво към всички, независимо от тяхната раса или етническа група 40.8 

(Не знае/Не може да прецени)  18.6 

Общо                                                 100% 
 

D12. ВЪЗ ОСНОВА НА ТОВА, КОЕТО СТЕ ЧУЛИ ИЛИ ПРЕЖИВЕЛИ, СПОРЕД ВАС 

ДОКОЛКО УСПЕШНО ПОЛИЦИЯТА У НАС ПРЕДОТВРАТЯВА 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ, СВЪРЗАНИ С НАСИЛИЕ ИЛИ ЗАПЛАХА ОТ НАСИЛИЕ? 

ИЗБЕРЕТЕ ОТГОВОР ОТ ТАЗИ КАРТА, КЪДЕТО 0 Е „ИЗКЛЮЧИТЕЛНО 

НЕУСПЕШНО”, А 10 Е „ИЗКЛЮЧИТЕЛНО УСПЕШНО”. 

 
Изключително 

неуспешно 
         

Изключително 
успешно 

(Не знае/Не 
може  

да прецени) 

О
б

щ
о

                 
100% 

2011 4.1 4.1 7.6 13.0 14.0 20.7 10.4 10.2 4.8 1.7 2.1 7.2 
 
 
 

 



 

D13. А СПОРЕД ВАС ДОКОЛКО УСПЕШНО СЕ СПРАВЯ ПОЛИЦИЯТА В БЪЛГАРИЯ 

СЪС ЗАЛАВЯНЕТО НА ХОРА,  ИЗВЪРШИЛИ КРАЖБА С ВЗЛОМ? 

ИЗПОЛЗВАЙТЕ СЪЩАТА КАРТА. 

 
Изключително 

неуспешно 
         

Изключително 
успешно 

(Не 
знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 

100% 

2011 5.3 8.2 11.1 14.3 12.1 16.8 9.9 8.6 4.8 1.6 1.7 5.8 

 

D14. АКО БЛИЗО ДО ДОМА ВИ Е ИЗВЪРШЕНО ПРЕСТЪПЛЕНИЕ С НАСИЛИЕ И Е 

ПОВИКАНА ПОЛИЦИЯ, СПОРЕД ВАС, КОЛКО БЪРЗО ПОЛИЦАИТЕ ЩЕ 

ПРИСТИГНАТ НА МЯСТОТО? ИЗБЕРЕТЕ ОТГОВОР ОТ ТАЗИ КАРТА, 
КЪДЕТО 0 Е „ИЗКЛЮЧИТЕЛНО БАВНО”, А 10 Е „ИЗКЛЮЧИТЕЛНО 

БЪРЗО”. 

 
Изключително 

бавно 
         

Изключител
но бързо 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 
100% 

2011 2.4 3.2 5.8 8.9 8.4 14.6 10.2 14.0 9.4 4.7 4.8 9.7 

 4.4  (Престъпления с насилие никога не се случват близо до моя дом)    
 

D15. КАТО ИМАТЕ ПРЕДВИД КАКВО СТЕ ЧУЛИ ИЛИ ПРЕЖИВЕЛИ, СПОРЕД ВАС, 
КОЛКО ЧЕСТО ПОЛИЦИЯТА СЕ ОТНАСЯ С УВАЖЕНИЕ КЪМ ХОРАТА У НАС?  

Почти не се случва 5.4 
Рядко 34.1 

Често 40.3 

Много често 9.1 

(Не знае/Не може да прецени) 11.2 

Общо                                                 100% 
 
 



D16. СПОРЕД ВАС, ПРИБЛИЗИТЕЛНО КОЛКО ЧЕСТО ПОЛИЦИЯТА ВЗЕМА 

СПРАВЕДЛИВИ, НЕПРЕДУБЕДЕНИ РЕШЕНИЯ ЗА СЛУЧАИТЕ, С КОИТО СЕ 

ЗАНИМАВА?  

Почти не се случва 3.8 
Рядко 32.9 

Често 37.5 

Много често 6.3 

(Не знае/Не може да прецени) 19.4 

Общо                                                 100% 
 
 

D17. А КОГАТО КОНТАКТУВА С ХОРАТА У НАС, СПОРЕД ВАС, КОЛКО ЧЕСТО 

ПОЛИЦИЯТА ОБЯСНЯВА СВОИТЕ РЕШЕНИЯ И ДЕЙСТВИЯ, АКО НЯКОЙ 

ПОИСКА ТОВА?    

2011  

Почти не се случва 15.7 

Рядко 33.3 

Често 19.2 

Много често 4.6 

(Никой никога не иска от полицията да обяснява своите решения и действия) 7.9 

(Не знае/Не може да прецени) 19.2 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
D18- D20  СЕГА НЯКОЛКО ВЪПРОСА ЗА ВАШИЯ МОРАЛЕН ДЪЛГ КЪМ 

ПОЛИЦИЯТА В БЪЛГАРИЯ. ИЗПОЛЗВАЙТЕ ТАЗИ КАРТА, КЪДЕТО 0 ОЗНАЧАВА 

„ИЗОБЩО НЕ Е МОЙ МОРАЛЕН ДЪЛГ”, А 10 Е „НАПЪЛНО Е МОЙ МОРАЛЕН 

ДЪЛГ”. В КАКВА СТЕПЕН Е ВАШ ДЪЛГ…   

 

2011 
Изобщо не е 
мой морален 

дълг 
         

Напълно е 
мой 

морален 
дълг 

(Не 
знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 100%
 

D18 
…да подкрепяте решенията на полицията, 

дори когато не сте съгласни с тях 
17.5 6.4 6.1 7.3 6.1 11.4 5.7 7.6 6.4 3.8 13.4 8.2 

D19 
. … да правите каквото ви каже полицията, 

дори ако не разбирате или не сте съгласни 
с причините 

15.8 5.8 6.0 7.5 6.2 11.9 6.1 7.6 6.2 4.9 14.5 7.6 

D20 
…да правите каквото ви каже полицията, 

дори ако не харесвате как се отнася с Вас 
17.7 6.7 6.5 7.1 5.9 11.6 6.1 6.7 6.2 4.5 13.7 7.4 

 

D21-D24  КАТО ПОЛЗВАТЕ СЛЕДНАТА КАРТА, МОЛЯ ПОСОЧЕТЕ ДОКОЛКО СТЕ 

СЪГЛАСЕН ИЛИ НЕ С ВСЯКО ОТ СЛЕДНИТЕ ТВЪРДЕНИЯ ЗА 

ПОЛИЦИЯТА У НАС?   

 
2011 

Напълно 
съгласен 

Съгла-
сен 

Нито съгласен, 
нито несъгла-сен 

Несъгла-сен 
Напълно 
несъгла-

сен 

(Не знае/Не може 
да прецени) О

б
щ

о
                 100%

 

D21 
Полицията има като цяло същото разбиране за редно и 
нередно  като мен 

10.1 32.4 30.5 15.1 3.4 8.6 

D22 
Полицията отстоява ценности, които са важни за хора като 
мен  

11.9 36.9 26.9 12.4 3.2 8.8 

D23 
Като цяло подкрепям начина, по който обикновено действа 
полицията  

8.9 37.1 28.3 15.5 4.5 5.7 

D24 
Решенията и действията на полицията са прекалено 
повлияни от натиска на политически партии и политици  

24.9 32.5 21.8 5.0 1.3 14.5 
 
 



 

D25 Според вас колко често служители на полицията в България 
взимат подкупи? Изберете своя отговор от тази карта, където 0 
означава „Никога”, а 10 - „Винаги”. 

Никога          Винаги 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 

100%
 

1.5 1.6 3.6 7.6 7.3 13.8 8.2 11.6 11.0 6.0 4.5 23.4 
 

D26. Имайки предвид всичко, което се очаква да правят 
съдилищата в България, каква работа смятате, че вършат те – 
добра или лоша? Изберете отговора си от тази карта. 

Много добра работа 1.9 

Добра работа 21.7 

Нито добра, нито лоша работа 38.4 

Лоша работа 23.9 

Много лоша работа 4.9 

(Не знае/Не може да прецени) 9.1 

Общо                                                 100% 
 

D27. Според Вас, колко често съдилищата допускат грешки, 
които позволяват виновни хора да са на свобода? Използвайте 
тази карта, където 0 означава „Никога”, а 10 – „Винаги”. 

Никога          Винаги 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 

100%
 

0.2 0.6 3.1 6.1 7.4 15.8 11.7 17.1 13.1 6.6 4.5 13.8 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



D28. А колко често, според Вас, съдилищата вземат 
справедливи, безпристрастни решения въз основа на 
предоставените им доказателства? Използвайте същата карта. 

 

D29. Представете си, че двама души – богат и беден – са 
изправени пред съда, обвинени за еднакво престъпление, което 
не са извършили. Изберете отговор от тази карта, за да покажете 
кой, според вас, е по-вероятно да бъде признат за виновен. 

Богатият е по-вероятно да бъде признат за виновен 1.2 

Бедният е по-вероятно да бъде признат за виновен 73.2 

И за двамата има еднаква вероятност  да бъдат признати за виновни 17.9 

(Не знае/Не може да прецени) 7.8 

Общо                                                 100% 
 

D30. А сега си представете, че двама души от различни раси или 
етнически групи са изправени пред съда за еднакво 
престъпление, което не са извършили. Изберете отговор от тази 
карта, за да покажете кой, според вас, е по-вероятно да бъде 
признат за виновен. 

Обвиняемият, който е от раса или етническа група, различна от повечето хора 
в България, е по-вероятно да бъде признат за виновен 

38.4 

Обвиняемият от същата раса или етническа група като повечето хора в 
България, е по-вероятно да бъде признат за виновен 

8.6 

И за двамата има еднаква вероятност да бъдат признати за виновни 36.9 

(Не знае/Не може да прецени)  16.0 

Общо                                                 100% 

 

Никога          Винаги 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

О
б

щ
о

                 

100%
 

1.3 4.1 8.6 13.7 11.8 20.7 8.6 8.1 5.0 1.6 1.0 15.6 



D31. Като използвате тази карта, моля кажете, според вас, колко 
често съдии в България взимат подкупи? 

Никога          Винаги 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

0.3 0.7 2.3 3.6 6.2 11.7 8.2 13.8 12.7 8.7 5.3 26.4 
 

D32- D37  Като ползвате тази карта, моля кажете доколко сте 
съгласен или не с всяко от следните твърдения за България в 
наши дни? 

 2011 
Напълно 
съгласен 

Съгла-сен 
Нито съгласен, 

нито несъгласен 
Несъгласен 

Напъл-но 
несъгла-сен 

(Не знае/ Не 
може да прецени) 

О
б

щ
о

                 100%
 

D32 
Съдилищата пазят повече интересите на богатите и 
властимащите, отколкото на обикновените хора. 

42.0 38.4 11.9 2.0 0.9 4.8 

D33 
 Хората, които нарушават закона, трябва да получават 
по-тежки присъди, отколкото получават сега 

44.4 37.6 10.6 2.1 0.3 5.1 

D34 
Всеки е длъжен да се съобразява с окончателната 
присъда на съда  

31.0 39.0 17.5 6.5 1.1 4.9 

D35 Всички закони трябва стриктно да се спазват 59.9 31.5 4.4 0.8 0.4 3.0 

D36 
Да постъпиш правилно, понякога означава да нарушиш 
закона 

10.3 21.4 27.7 19.3 8.6 12.8 

D37 
Решенията и действията на съдилищата са прекалено 
повлияни от натиска на политически партии и 
политици 

32.9 32.6 18.0 3.2 0.8 12.4 

 
 
 
 
 
 



D38. Хората имат различни мнения какви присъди трябва да 
бъдат давани на нарушителите. Да вземем за пример случай, 
при който 25-годишен е признат за виновен за повторна кражба с 
взлом . Според вас, коя от следните присъди би трябвало да 
получи?  

Излежаване на присъдата в затвор 65.1 

Условна присъда 8.2 

Глоба 3.9 

Полагане на обществено полезен труд 12.9 

Друга присъда 1.5 

(Не знае/Не може да прецени) 8.4 

Общо                                                 100% 
 

D39. Кой от отговорите в тази карта се доближава най-много до 
времето, което според Вас, той би трябвало да излежи в 
затвора? 

1 - 3 месеца 4.1 

4 - 6 месеца 9.5 

7 - 11 месеца 5.6 

Около 1 година 29.2 

Около 2 години 13.8 

Около 3 години 15.9 

Около 4 години 4.3 

Около 5 години 9.3 

6 - 10 години 4.2 

Повече от 10 години 4.0 

(Не знае/Не може да прецени) 6.4 

Не се отнася до мен 34.9 

Общо                                                 100% 

 



D40. Представете си, че сте навън и видите как някой блъска 
човек на земята и му открадва портфейла. Доколко е вероятно  
да се обадите на полицията? 

Изобщо не е вероятно 4.2 

Не е много вероятно 9.4 

Вероятно е 36.9 

Много е вероятно 46.6 

(Не знае/Не може да прецени) 2.9 

Общо                                                 100% 
 

D41. Доколко склонни ще бъдете да идентифицирате 
извършителя?  

Изобщо няма да бъда склонен 7.0 

Няма да бъда  много склонен 16.0 

Ще бъда склонен 41.3 

Ще бъда много склонен 31.2 

(Не знае/Не може да прецени) 4.4 

Общо                                                 100% 
 

D42. А доколко склонни ще бъдете да свидетелствате в съда 
срещу обвиняемия?  

Изобщо няма да бъда склонен 12.6 

Няма да бъда  много склонен 20.5 

Ще бъда склонен 32.7 

Ще бъда много склонен 26.0 

(Не знае/Не може да прецени) 8.3 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 



D43-D45    Като ползвате тази карта, моля кажете колко често 
сте правили всяко едно от следните неща през  

последните 5 години? Колко често …  

 
2011 Никога Веднъж 

Два 
пъти 

3 или 4 
пъти 

5 или 
повече 
пъти 

(Не знае/  
Не може да 

прецени) 
О

б
щ

о
      100%

 

D43 … сте предявявали завишен или неверен застрахователен иск 97.0 0.4 0.1 0.0 0.0 2.4 

D44 
… сте купували нещо, за което подозирате, че може да е 
крадено 

88.0 3.0 1.4 0.7 0.5 6.5 

D45 
… сте извършвали пътно нарушение – напр. сте превишавали 
позволената скорост или сте преминавали на червено  

73.8 4.8 5.1 5.6 4.7 6.0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

СЕКТОР „D” - 2013 
 
 

D1. През последните 12 месеца колко често сте работили за 
доброволни или благотворителни организации? Моля, 
използвайте картата за вашия отговор. 

 Подобен на E1 -2006 2013 

A Поне веднъж седмично                                    0.6 

B Поне веднъж месечно                                      0.8 

C Поне веднъж месечно                                      1.0 

D Поне веднъж на 6 месеца                                1.5 

E По-рядко                  7.0 

F Никога   87.3 

J Не знае/Не може да прецени      1.6 

H Без отговор 1.7 

Общо                                                                                  100% 
 

Сега ще Ви задам няколко въпроса за Вас и Вашия живот. 
Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения.  

Подобен на E3 –Е6 - 2006 

Напълно 
съгласен 

Донякъде 
съгласен 

Нито 
съгласен, 

нито 
несъгласен 

Донякъде 
несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не 
може да 
прецени 

О
Б

Щ
О

 100%
 

2013 

   D2 Винаги съм оптимист за бъдещето си 15.6 39.3 22.3 15.4 6.6 0.8 

D3 По принцип гледам много положително на себе си 20.3 50.7 18.3 6.6 2.4 1.7 

D4 Понякога имам чувството, че съм неудачник 2.8 14.8 21.6 38.1 20.3 2.3 

 
 
 
 
 



Сега ще Ви задам няколко въпроса за състоянието Ви през 
последната седмица.  

Подобен на E8 –Е22 - 2006 

Никога или почти 
никога  

Понякога  През повечето време През цялото или почти 
през цялото време 

Не знае/Не може да 
прецени 

 

2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 

D5 ...се чувствахте депресирани  43.7 - - 48.6 35.4 - - 37.2 9.9 - - 8.3 4.1 - - 3.7 6.8 - - 1.2 

D6 ...правехте всичко с усилие 34.5   42.0 39.7   40.6 15.7   11.7 6.7   5.0 3.3   0.6 

D7 ...не можехте да спите добре 33.4   36.9 44.6   45.6 13.9   12.6 6.1   4.4 2.2   0.5 

D8 ...бяхте щастливи 12.6   11.9 41.9   36.4 29.6   34.6 10.7   15.3 5.2   1.8 

D9 ...бяхте самотни 51.4   53.5 30.4   29.9 8.7   9.8 5.5   6.0 4.0   0.8 

D10 ...радвахте се на живота 11.1   9.9 40.4   34.2 33.2   36.0 11.8   18.6 3.5   1.3 

D11 ...чувствахте се тъжни 30.4   36.2 50.6   48.1 10.4   9.7 4.9   4.8 3.7   1.2 

D12 ...чувствахте се апатични 46.0   51.9 29.6   31.9 7.2   7.7 4.2   2.8 12.9   5.6 

D13 ...имахте много енергия 16.6   13.6 35.5   32.8 30.4   35.4 12.1   16.9 5.4   1.3 

D14 ...чувствахте се изморени  15.6   16.5 57.5   62.0 17.6   15.6 7.1   5.3 2.1   0.7 

D15 ...чувствахте се спокойни 14.9   10.4 40.3   29.6 33.0   43.6 8.4   15.4 .3.0   1.0 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



До каква степен сте съгласни или не с всяко от следните 
твърдения.  

Подобен на  
E23 –Е31 - 2006 

Напълно съгласен 
Донякъде 
съгласен 

Нито съгласен, 
нито несъгласен 

Донякъде 
несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не може 
да прецени 

О
Б

Щ
О

 100%
 

2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 2006 2009 2011 2013 

D16 

Мога самостоятелно 
да решавам как да 
живея собствения си 
живот . 

38.7 - - 30.8 32.6 - - 40.7 12.1   16.1 9.1 - - 9.0 5.1   2.7 2.1 - - 0.8 

D17 

В ежедневието си 
рядко ми се отдава 
възможност да 
показвам на какво 
съм способен 

9.0   6.5 28.5   26.7 26.9   27.3 19.4   30.0 10.6   6.9 5.7   2.5 

D18 

През повечето 
време съм 
удовлетворен от 
това, което правя 

26.6   19.1 38.1   45.0 19.7   19.2 8.9   12.6 3.9   3.0 2.7   1.2 

D19 

Когато нещата в 
живота ми се 
объркат, ми трябва 
много време, за да 
се възстановя 

17.2   1.0 28.6   30.4 22.6   29.5 16.2   23.3 7.9   4.1 7.5   2.7 

 

D20    В каква степен научавате нови неща в живота си ? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 В голяма степен 
Не знае/Не 

може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 5.6 8.1 10.8 19.5 20.9 17.4 15.4 2.3 
 

D21    B каква степен усещате, че съседите ви си помагат един 
на друг? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 В голяма степен 
Не знае/Не 

може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 5.9 6.9 11.0 20.3 20.3 17.3 15.0 3.2 

 
 



 
D22    в каква степен усещате, че хората се отнасят с уважение 
към вас ? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 В голяма степен 
Не знае/Не 

може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 .9 2.7 5.0 15.9 23.1 28.5 21.8 2.1 
 

Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения? 
Моля, използвайте картата за вашия отговор 

Подобен на  E41 –Е45 - 2006 Напълно 
съгласен 

 Cъгласен 
Нито съгласен, нито 

несъгласен 
Hесъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не 
може да 
прецени О

б
щ

о
    100% 

D23 Чувствам, че това което върша в живота си, е ценно и значимо 16.1 49.6 21.7 7.2 3.1 2.2 

D24 
Както се развиват нещата в момента, трудно ми е да бъда оптимист за 
бъдещето на света 

19.5 38.5 24.0 14.0 1.9 2.1 

D26 Животът на много хора в България се влошава, вместо да се подобрява 51.7 38.0 7.0 1.6 0.7 1.1 

D27 Чувствам се близък/а със съседите си 19.6 45.7 23.3 7.1 3.3 1.0 
 

D25  Има много неща, в които чувствам, че съм добър. 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Напълно 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.7 2.0 3.4 7.0 7.0 13.9 9.7 15.7 13.9 8.3 14.6 2.8 
 

D29 До каква степен се чувствате уважавани от близките ви хора? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Напълно 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 0.2 0.4 0.5 1.0 2.7 5.5 6.7 10.2 16.5 17.5 37.3 1.3 
 

D30  Kолко трудно или лесно е за вас да се справяте със 
сериозни проблеми, с които се сблъсквате в живота си? 

 
Изключително 

трудно 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Изключително 
лесно 

Не знае/Не може 
да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 6.0 2.7 6.0 9.2 11.0 22.4 13.1 12.3 8.2 3.1 3.9 2.0 
 
 
 
 



D31 Hай-общо, обикновено колко време ви е интересно това, 
което правите? 

 Никакво време 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
През цялото 

време 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.7 1.6 3.6 5.5 5.9 12.7 9.1 13.9 14.7 8.8 20.0 2.5 
 
 
 

D32 Hай-общо, обикновено колко време сте изцяло погълнати 
от това, което правите? 

 Никакво време 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
През цялото 

време 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.5 1.0 3.1 4.1 5.2 12.3 7.4 13.7 15.3 11.8 21.6 3.0 
 

D33 Hай-общо, обикновено колко време сте ентусиазирани от 
това, което правите? 

 Никакво време 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
През цялото 

време 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 2.8 2.3 4.0 5.9 4.8 13.9 9.0 11.8 12.9 11.1 18.3 3.3 
 
 

D34 B един обикновен ден, колко често обръщате внимание и 
оценявате обстановката около вас? 

 Никакво време 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
През цялото 

време 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.5 1.3 3.4 5.3 4.5 11.6 10.3 13.0 15.1 10.2 19.2 4.7 
 

D35 ДО КАКВА СТЕПЕН ЧУВСТВАТЕ, ЧЕ ИМАТЕ ПОСОКА В 
ЖИВОТА СИ? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Напълно 
Не знае/Не може 

да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 4.0 2.2 4.4 5.4 6.5 12.5 9.6 11.6 15.8 9.8 14.5 3.6 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



D36   ДО КАКВА СТЕПЕН ПОЛУЧАВАТЕ ПОМОЩ И ПОДКРЕПА 
ОТ БЛИЗКИ ХОРА, КОГАТО ИМАТЕ НУЖДА? 

 Изобщо не 1 2 3 4 5 Напълно 
Не знае/Не 

може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.4 1.5 2.3 7.2 12.5 24.2 50.4 0.5 
 

D37    А В КАКВА СТЕПЕН ВИЕ ОКАЗВАТЕ ПОМОЩ И ПОДКРЕПА 
НА БЛИЗКИ ХОРА, КОГАТО ТЕ ИМАТ НУЖДА?    

 Изобщо не 1 2 3 4 5 Напълно 
Не знае/Не 

може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 1.1 1.2 2.1 7.8 9.9 22.4 54.6 1.0 
 

D38  ИМА ХОРА, КОИТО СЕ НАМИРАТ ПО-СКОРО KЪМ ВЪРХА 
НА НАШЕТО ОБЩЕСТВО И ДРУГИ, КОИТО СА ПО-СКОРО КЪМ 
ДЪНОТО. 

 
Дъно на нашето 

обществ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Връх на нашето 
обществото 

Не знае/Не може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2013 6.1 8.5 10.7 15.9 15.8 25.3 9.2 4.2 2.0 0.2 0.2 1,8 
 

D38  През колко от последните 7 дни сте били физически 
активни в продължение на 20 минути или по-дълго? 

  2013 

A През нито един ден 9.2 

B Един ден 2.1 

C Два дни 3.8 

D Три дни 4.9 

E Четири дни 5.0 

F Пет дни 7.6 

J Шест дни 5.4 

H Седем дни 57.6 

I Не знае/Не може да прецени 4.4 

Общо                                                                                  100% 
 



СЕКТОР „G” - 2009 
 

G1- G3. Първо ще изброя някои твърдения за това, как може 
би сте се чувствали напоследък. За всяко едно посочете колко 
често сте се чувствали така през последните 2 седмици. Моля, 
ползвайте тази карта. 

 
2009 

През цялото 
време 

През повечето 
време 

През повече от 
половината време 

През по-малко от 
половината време 

През малка част 
от времето 

През никакво 
време 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) О

б
щ

о
      100%

 

G1 
Чувствах се весел и в добро 
настроение 8.9 28.5 25.7 16.6 14.1 5.6 0.5 

G2 
Чувствах се спокоен, без 
напрежение 9.1 27.3 27.0 16.1 14.3 5.5 0.6 

G3 Чувствах се активен и енергичен 15.7 30.0 23.8 13.5 11.0 5.2 0.9 

 
G4-G5. Сега ще Ви прочета някои твърдения за мъжете и 
жените и ролята  им в семейството. Като ползвате 
 картата, моля, отговорете доколко сте съгласни или не с всяко 
от тях. 

 
2009 

Напълно 
съгласен 

Съгласен 
Нито съгласен, 

нито не 
Несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

(Не знае/Не може да 
прецени) О

б
щ

о
      100%

 

G4 
Жената трябва да е готова по-малко 
да ходи на работа в интерес на 
семейството си 

15.2 30.5 20.5 21.5 9.1 3.3 

G5 
Когато работните места са 
ограничени, мъжете трябва да са с 
предимство за работа пред жените 

14.7 18.5 18.7 27.0 17.5 3.5 

 
 
 



G6. Използвайки същата карта, моля кажете доколко сте 
съгласен или не със следното твърдение: „Държавата трябва 
да прави много повече, за да предотврати обедняването на 
хората”.шоу карта 68. Само един отговор.  

Напълно съгласен 71.2 

Съгласен 24.2 

Нито съгласен, нито не 2.5 

Несъгласен 0.8 

Напълно несъгласен 0.7 

(Не знае/Не може да прецени) 0.7 

Общо                                                 100% 
 

G7. Като ползвате тази карта, моля, кажете колко време през 
последната седмица се чувствахте самотен/а? 

Никога или почти никога 62.1 

Известно време 23.1 

Повечето време 8.1 

През цялото или почти през цялото време 5.0 

(Не знае/Не може да прецени) 1.7 

Общо                                                 100% 
 

 

G8- G10    Използвайки тази карта , кажете  дали следните неща 
са Ви се случвали през последните 3 години? 
 Налагало ли Ви се е...  

 2009 Изобщо не      
Много 
пъти 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

О
б

щ
о

      100%
 

G8 ...да се оправяте с по-нисък семеен доход 8.1 6.6 7.9 13.3 13.6 10.9 37.5 2.1 

G9 
...да теглите от спестяванията си или да влизате в дългове, за да 
покривате ежедневните си разходи 

24.8 11.5 9.3 13.1 9.7 6.6 19.1 6.0 

G10 
...да не ходите на почивка или да не купувате нови вещи за дома 

38.0 10.1 7.3 9.2 7.7 9.1 16.6 2.0 
 



G11 Като цяло, колко години сте имали платена 
работа?  
 

G12.  (Въпрос за анкетьора - кодирайте)   

Oсновна дейност на респондента.  

Платена работа  41.9 

Пенсионер  26.4 

Всички други  31.7 
 

G13  На вашата основна работа, за коя от следните дейности 
отделяте най-много време като цяло? Ползвайте тази карта.  

Ръководене на персонал (напр. управление, инструктиране, координиране на работата и т.н. ) 9.3 

Работа с хора извън наетите на работното място (напр. клиенти, пациенти, ученици, студенти и т.н.) 29.1 

Работа с текстове и/или числа ( напр. четене, писане, изчисляване, пресмятане, работа с компютър и т.н.) 12.5 

Работа с материални предмети и/или материали (напр. производство, строеж, монтаж, боядисване, ремонт, опаковане, 
товарене, транспортиране, готвене, чистене и т.н. ) 

37.7 

Работа с животни и/или растения 3.1 

(Друго)............................................................ 3.2 

(Две или повече от тези занимания поравно) 5.0 

(Не знае/Не може да прецени) 0.1 

Не се отнася до мен                                                                                                                                                 58.1 

Общо                                                 100% 
 

G14  Общо колко години сте извършвали този вид работата, 
която вършите сега – отговорете, като имате предвид всички 
места, където сте работили, вкл. и сегашното? Запишете броя на 
годините.  

 
 
 
 
 
 
 



G15- G16 Колко често работата ви изисква … 

  
Никога 

По-рядко от 
веднъж 
месечно 

Веднъж 
месечно 

Няколко 
пъти 

месечно 

Веднъж 
седмично 

Няколко пъти 
седмично 

Всеки 
ден 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

Не се 
отнася 
до мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G15 
...да работите вечер или 
нощем 

55.9 9.9 5.1 10.3 4.1 11.6 3.1 0.2 58.1 

G16 
... да работите извънредно 
без предварително 
предупреждение 

47.7 23.2 7.9 9.9 4.3 5.1 1.9 0.1 58.1 

 

G17.  Колко често се налага да работите в събота и неделя? 

 

G18. Kакъв е/беше респондентът на неговата основна последна 
работа.  

Нает на работа 88.1 

Всички други   11.9 

Не се отнася до мен                                                                                                                                                 58.1 
 

G19         През коя година за първи път започнахте работа при 
сегашния си работодател? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Никога 
По-рядко от 

веднъж месечно 
Веднъж 
месечно 

Няколко пъти 
месечно 

Всяка 
седмица 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

Не се 
отнася до 

мен                                                                                                                                                 

О
б

щ
о

      

100%
 

31.6 19.7 10.8 25.0 12.9 0.1 58.1 



G20.· Знаете ли дали има други работодатели, за които 
наученото от вас на сегашната ви работа би било полезно. Моля, 
ползвайте тази карта. 

Да, много 24.7 

Да, няколко 25.4 

Да, един или двама 11.5 

Не 20.0 

(Нищо не съм научил/а на сегашната си работа) 3.1 

(Не знае/Не може да прецени) 5.7 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 
 

G21. Хората се стараят в работата си по най-различни причини. 
На тази карта са изброени няколко възможни причини – коя от 
тях е най-важната, поради която Вие влагате старание в 
работата си 

За да бъда удовлетворен от постигнатото 18.5 

За да запазя работата си 36.5 

Защото работата ми е полезна за другите 8.1 

За да получа по-високо възнаграждение или повишение 18.7 

Защото работата ми е интересна 7.9 

Защото дълг на всеки човек е да дава най-доброто от 
себе си 

9.6 

(Друго) Запишете ................................................................... 0.2 

(Не се старая в работата) 0.5 

(Не знае/Не може да прецени) 0.2 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 

 



G22. А коя е втората най-важна причина? Използвайте 
картата. 

За да бъда удовлетворен от постигнатото 14.1 

За да запазя работата си 21.7 

Защото работата ми е полезна за другите 12.8 

За да получа по-високо възнаграждение или повишение 30.7 

Защото работата ми е интересна 8.6 

Защото дълг на всеки човек е да дава най-доброто от себе си 7.1 

(Друго)..Запишете ……………………………………………………. 0.6 

(Няма втора причина) 4.5 

(Не знае/Не може да прецени) 0.0 

Не се отнася до мен 63.4 

Общо                                                 100% 
 

G23.· Ако някой кандидатства за същия вид работата, каквато 
Вие вършите сега, ще му трябва ли образование или 
професионално обучение, по-високо от основното образование, 
което у нас е  задължително? 

Да 74.5 

Не 
(Не знае/Не може да прецени) 

25.5 
1.2 

Не се отнася до мен 63.4 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 
 
 
 



G24.· Приблизително още колко години образование или 
професионално обучение ще са му нужни НАД задължителното 
основно образование?  

По-малко от 1 година над задължителното у нас основно образование 5.4 

Около 1 година 6.2 

Около 2 години 4.5 

Около 3 години 19.7 

Около 4 - 5 години 27.6 

Около 6 - 7 години 13.2 

Около 8 - 9 години 16.1 

10 и повече години над задължителното у нас основно образование 7.3 

(Не знае/Не може да прецени) 1.2 

Не се отнася до мен 73.4 

Общо                                                 100% 
 

G25.· Ако някой с подходящо образование и квалификация Ви 
замени на вашата работа, колко време ще му е нужно да се 
научи да работи  достатъчно добре? 

1 ден или по-малко 3.3 

2 - 6 дни 10.7 

1 - 4 седмици 13.5 

1 - 3 месеца 25.5 

Повече от 3 месеца, до 1 година 29.6 

Повече от 1 година, до 2 години 11.3 

Повече от 2 години, до 5 години 4.8 

Повече от 5 години 1.3 

(Не знае/Не може да прецени) 3.9 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 

 



G26- G 33.   Като ползвате тази карта, посочете доколко е вярно 
всяко от следните твърдения, отнасящи се до 
 сегашната Ви работа. 

  Изобщо не е 
вярно 

Донякъде е вярно 
Доста е 
вярно 

Много 
вярно 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

Не се отнася до 
мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G26 Работата ми е много разнообразна 17.9 39.4 25.4 17.3 0.0 63.1 

G27 
Работата ми изисква постоянно да уча нови неща 

22.4 35.5 24.6 17.5 0.1 63.1 

G28 
Заплащането ми зависи от усилията, които влагам в 
работата си 28.0 33.5 23.9 14.7 0.2 63.1 

G29 
Мога да получа помощ от колегите си, когато имам 
нужда 

6.7 27.5 38.2 27.6 0.5 63.1 

G30 
Работата ми излага на риск здравето и безопасността 
ми 

46.9 31.8 11.5 9.9 0.3 63.1 

G31 Мога да решавам кога да започвам и свършвам работа 68.3 19.1 8.9 3.7 0.1 63.1 

G32 Имам сигурна работа 13.7 49.4 25.3 11.5 1.9 63.1 

G33 
Може да се наложи да премина на по-малко интересна 
работа във фирмата/организацията през следващите 
12 месеца 

70.4 22.3 4.6 2.6 8.4 63.1 

 

G34- G36. До каква степен сте съгласен или не с всяко от следните 
твърдения, отнасящи се до сегашната Ви 
 работа? 

  Напълно 
съгласен 

Съгласен 
Нито съгласен, 

нито не 
Несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

(Не знае/Не може 
да прецени) 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G34 Работата ми изисква да работя много усилено 22.8 55.7 15.8 4.4 1.3 0.1 63.1 

G35 
Някак все не ми стига времето да свърша 
всичко в работата си. 

6.3 16.6 28.1 36.8 12.2 0.1 63.1 

G36 Имам добри възможности за растеж 7.2 20.8 29.1 28.1 14.7 0.7 63.1 

 



G37. Мъж или жена е прекият Ви началник? 

Мъж 73.4 

Жена 26.6 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 
 

G38 . Какъв е делът на жените на работното Ви място?  

Никакъв дял/няма жени 12.8 

Много малък 21.7 

По-малко от половината 11.4 

Около половината 14.2 

Повече от половината 16.0 

Много голям 14.6 

Всички са жени 9.3 

(Не знае/Не може да прецени) 0.8 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 
 

G39. Според вас, трудно или лесно е за вашия пряк началник да 
е наясно колко усилия влагате в работата си ? 

Изключително 
трудно 

         
Изключително 

лесно 
(Не знае/Не може 

да прецени) 

О
б

щ
о

      

100%
 

1.1 0.3 0.9 2.5 2.1 12.5 7.6 16.9 17.6 15.4 23.0 2.4 

63.1 Не се отнася до мен  
 

G40. Доколко ще Ви е трудно или лесно да намерите подобна 
или по-добра работа на друго място, ако Ви се наложи да 
напуснете сегашната? Същата карта. 

Изключително 
трудно 

         Изключително 
лесно 

(Не знае/Не може 
да прецени) 

О
б

щ
о

      

100%
 

19.4 12.2 14.0 12.1 7.5 15.9 6.5 5.5 3.3 1.6 2.1 1.9 

63.1 Не се отнася до мен  



 
G41. Как мислите, трудно или лесно ще е за Вашия работодател 
да Ви замени с някой друг, ако напуснете? Използвайте същата 
карта. 

Изключи-
телно 
трудно 

         Изключи
телно 
лесно 

Не мога 
да бъда 
заменен 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

О
б

щ
о

      

100%
 

2.2 2.3 4.1 4.6 6.2 18.0 9.7 14.0 15.1 10.1 13.0 1.6 4.6 

63.1 Не се отнася до мен  
 
G42. Там, където работите, организират ли се редовни срещи 
между представители на работодателите и на 
 наетите лица, на които да се обсъждат условията на труда и 
начините на работа? 

Да 37.5 

Не 62.5 

(Не знае /Не може да прецени) 1.3 

Не се отнася до мен 63.1 
 

G43.  Най-общо казано, според Вас, доколко тези обсъждания 
оказват влияние върху решенията, отнасящи се до условията ви 
на труд и начина ви на работа? Моля, изберете отговора си  от 
тази карта. 

Оказват малко или изобщо не оказват влияние 8.7 

Оказват известно влияние 50.6 

Оказват доста голямо влияние 30.2 

Оказват голямо влияние 10.5 

(Не знае/Не може да прецени) 0.0 

Не се отнася до мен 86.7 

Общо                                                 100% 
 
 

 
 
 
 



G44.  Най-общо казано, според Вас, доколко синдикатите 
оказват влияние върху решенията, отнасящи се до условията 
ви на труд и начина ви на работа? Моля, ползвайте същата 
карта. 

Оказват малко или изобщо не оказват влияние 31.9 

Оказват известно влияние 18.5 

Оказват доста голямо влияние 2.8 

Оказват голямо влияние 1.0 

(Няма синдикати / синдикални членове там, където работя )       45.9 

(Не знае/Не може да прецени) 3.9 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 

 
G45. Доколко сте съгласни или не със следното твърдение: 
„Като се имат предвид усилията и постиженията  
ми в работата, смятам, че заплащането ми е справедливо”? 
Моля, ползвайте картата. 

Напълно съгласен 5.5 

Съгласен 30.2 

Нито съгласен, нито не 28.4 

Несъгласен 27.0 

Напълно несъгласен 8.8 

(Не знае/Не може да прецени) 0.8 

Не се отнася до мен 63.1 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 
 



G46- G48     Като ползвате тази карта, кажете колко често...   

  
Никога 

Почти 
никога 

Понякога Често Винаги 
(Нямам партньор/ 

семейство) 
(Не знае/Не може 

да прецени) 
Не се отнася до 

мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G46 
... се тревожите за проблеми в 
работата, когато не сте на работа 

18.0 17.8 39.2 19.6 5.3 - 0.0 58.1 

G47 

... се чувствате прекалено уморен след 
работа, за да се наслаждавате на 
нещата, които Ви се иска да правите у 
дома 

5.5 12.8 48.5 26.6 6.7 - 0.1 58.1 

G48 

... усещате, че работата Ви пречи да 
отделяте толкова време, колкото Ви се 
иска, на партньора или семейството си 

12.4 20.8 34.5 15.7 2.3 14.3 1.1 58.1 

 

G50- G52 Като ползвате тази  карта, моля кажете колко често...   

  
Никога 

Почти 
никога 

Понякога Често Винаги 
(Не знае/Не може 

да прецени) 
Не се отнася 

до мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G50 

... усещате, че на партньора 
или семейството Ви им е 
омръзнало, че работата Ви е 
толкова напрегната 

30.7 31.4 31.4 5.4 1.2 2.1 63.9 

G51 

... намирате, че семейните Ви 
задължения пречат да 
отделяте нужното време на 
работата си 

52.0 34.3 12.3 0.9 0.4 1.5 63.9 

G52 
... трудно се концентрирате  
върху работата си поради 
семейните си задължения 

55.2 31.1 12.9 0.6 0.1 1.5 63.9 

 
 
 
 
 

 
 



G53. Доколко сте удовлетворен от основната си работа? 
Ползвайте тази карта, където 0 е „Напълно неудовлетворен”  , а 
10 е „Напълно удовлетворен”. 

Напълно 
неудовлетворен 

         Напълно 
удовлетворен 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

О
б

щ
о

      
100%

 

0.9 1.2 1.5 4.0 4.7 15.0 12.2 19.1 16.0 11.7 13.6 0.0 

58.1 Не се отнася до мен  
 

G54. А доколко сте удовлетворен от съотношението на времето, 
което отделяте за платената си работа и времето, отделено за 
други неща в живота ви? Моля, ползвайте същата карта. 

Напълно 
неудовлетворен 

         Напълно 
удовлетворен 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

О
б

щ
о

      

100%
 1.5 0.6 2.6 6.6 6.3 20.8 14.7 17.8 12.9 7.5 8.7 0.4 

58.1 Не се отнася до мен  
 

G55. Доколко сте съгласен или не със следното твърдение: „Ще 
ми бъде приятно да работя сегашната си 
 работа, дори да нямам нужда от пари”. Моля, ползвайте 
картата. 

Напълно съгласен 16.6 

Съгласен 30.3 

Нито съгласен, нито не 21.7 

Несъгласен 20.8 

Напълно несъгласен 10.6 

(Не знае/Не може да прецени) 0.9 

Не се отнася до мен 58.1 

Общо                                                 100% 
 
 
 
 
 



 
 

G56.· Какво е брутното ви възнаграждение – сумата преди 
удръжките? 

До 99 лв. 0.3 

100 - 199 лв. 2.1 

200 - 299 лв. 11.9 

300 - 399 лв. 17.1 

400 - 499 лв. 15.1 

500 - 599 лв. 18.7 

600 - 699 лв. 9.5 

700 - 799 лв. 7.7 

800 - 899 лв. 7.3 

900 - 999 лв. 2.2 

1 000 – 1 199 лв. 4.7 

1 200 – 1 399 лв. 1.8 

1 400 – 1 599 лв. 0.4 

1 600 – 1 799 лв. 0.0 

1 800 – 1 999 лв. 0.0 

2 000 – 2 250 лв. 0.6 

Над 2 250 лв. 0.6 

Отказ 14.4 

Не може да прецени 1.9 
Не се отнася до мен 58.1 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



G57. Това заплащане за какъв период от време е? 

1 час 0.0 

1 ден 0.3 

1 седмица 0.0 

2 седмици 0.2 

4 седмици 4.2 

Календарен месец 95.1 

Година 0.3 

Друго ............................... 0.0 

(Не знае/Не може да прецени) 0.0 

Не се отнася до мен 74.4 

Общо                                                 100% 
 

G58- G61    Моля, кажете ми дали всяко едно от следните неща 
Ви се е случвало през последните 3 години? 

  
Да Не 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

Не се отнася до 
мен 

О
б

щ
о

      100%
 

G58  Налагало Ви се е да вършите по-малко интересна работа 35.1 64.9 0.7 58.1 

G59 Налагало се е да приемете намаление на заплатата 25.8 74.2 0.9 58.1 

G60 Налагало се е да работите на намалено работно време 13.7 86.3 0.5 58.1 

G61 Налагало се е да имате по-несигурна работа 19.4 80.6 1.2 58.1 
 

G62.  Мислите ли, че през последните 3 години 
организацията/фирмата, където работите, е изпитала:  

Големи финансови затруднения 11.5 

Известни финансови затруднения 53.3 

Незначителни финансови затруднения 22.2 

Никакви финансови затруднения 13.0 

(Не знае/Не може да прецени) 6.5 

НЕ СЕ ОТНАСЯ ДО МЕН 58.1 

Общо                                                 100% 



 
G63.  А според вас, през последните 3 години броят на хората, 
наети в организацията/фирмата, където работите:  

Много е намалял 3.5 

Малко е намалял 37.4 

Не е променен 49.5 

Малко се е увеличил 4.0 

Много се е увеличил 0.7 

(Не знае/Не може да прецени) 4.0 

НЕ СЕ ОТНАСЯ ДО МЕН 58.1 

Общо                                                 100% 

 
G64.  от Мрежата на домакинството проверете кога е роден 
респондента. След това - отбележете верния код по-долу. 

Респондентът е роден след 1940 г.  (по-млад от 70 години) 86.1 

Респондентът е роден преди или през 1940 г. (на или по-възрастен от 70 години ) 13.9 

 



 

G65- G69 Ако сега си избирате работа, доколко всяко от 
следните неща ще е важно лично за вас?  
Моля, ползвайте тази карта.. 

  Изобщо 
не е 

важно 

Не е 
важно 

Нито е важно, 
нито не е  

Важно е Много е важно 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

Не се 
отнася до 

мен 

О
б

щ
о

            100%
 

G65 Работата да позволява проява на инициатива 4.4 9.3 15.9 46.9 23.5 3.4 13.9 

G66 Работата да е сигурна 0.4 0.4 1.1 30.1 68.0 1.4 13.9 

G67 Работата да е високо платена 0.3 0.5 3.0 34.4 61.7 1.4 13.9 

G68 
Работата да позволява да се съчетават 
служебните със семейните задължения 

1.2 5.0 14.7 46.4 32.8 2.4 13.9 

G69 Работата да дава добри възможности за обучение 5.7 9.9 18.7 42.8 23.2 2.6 13.9 
 

G70. Доколко сте съгласен или не със следното твърдение: 
„Дори да нямам нужда от пари, ще ми бъде приятно да имам 
платена работа”. 

Напълно съгласен        26.7 

Съгласен 38.4 

Нито съгласен, нито не 16.1 

Несъгласен 11.4 

Напълно несъгласен 7.4 

(Не знае/Не може да прецени) 2.9 

Не се отнася до мен 13.9 

Общо                                                 100% 
 

G71.· Ако помислите само за последните 3 години, какъв е най-
дългият срок от време, изразено в месеци, през което сте били 
продължително безработен и сте търсили работа? 

 
 
 



G72.· Колко часа седмично бихте избрали да работите, ако 
заплащането ви се определя от броя заработени часове? 

Брой часове 
 

0-10 часа 2.9 

11-20 часа 1.8 

21-30 часа 4.8 

31-40 часа 65.4 

41-50 часа 19.1 

Над 50 часа 5.9 

Не се отнася до мен 13.9 

(Не знае/Не може да прецени) 15.8 

Общо                                                 100% 
 

G73 Върнете се на Мрежата на домакинството проверете дали на 
F4 има код 01. След това отбележете верния код по-долу. 

57.2 Респондентът живее със съпруг/а или партньор/ка  

42.8 Не живее 

Общо                                                 100% 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



G74.  Ако заплащането на съпруга или партньора ви зависи от 
продължителността на работното време, колко часа седмично 
бихте искали той/тя да работи, ако изобщо искате да работи? 

Брой часове 
 

0-10 часа 10.0 

11-20 часа 2.5 

21-30 часа 5.1 

31-40 часа 69.1 

41-50 часа 11.0 

Над 50 часа 2.2 

Не се отнася до мен 42.8 

(Не знае/Не може да прецени) 11.5 

Общо                                                 100% 

 

G75.   Като вземете предвид само последните 3 години, 
какъв е най-дългият срок от време, изразено в месеци, през 
което съпругът или партньорът ви е бил продължително 
безработен и търсещ работа? 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

G76.· Искам да Ви питам за домакинската работа. Под 
домакинска работа разбирам готвене, пране, гладене, чистене, 
миене на чинии, пазаруване, малки поправки у дома, но без да 
включвам грижите за децата и свободното време. Вие лично, 
приблизително колко часа на седмица общо отделяте за 

домакинска работа?. 

Брой часове 
 

0-10 часа 36.7 

11-20 часа 32.3 

21-30 часа 19.2 

31-40 часа 8.3 

41-50 часа 2.1 

51-60 часа 1.0 

Над 60 часа 0.4 

Не се отнася до мен 42.8 

(Не знае/Не може да прецени) 7.4 

Общо                                                 100% 

 
 
 
 



G77.· А Вашият съпруг/съпруга или партньор/ка? Приблизително 
колко часа на седмица общо отделя за домакинска работа? 

Брой часове  

0-10 часа 48.0 

11-20 часа 26.3 

21-30 часа 17.2 

31-40 часа 6.0 

41-50 часа 1.8 

51-60 часа 0.3 

Над 60 часа 0.5 

Не се отнася до мен 42.8 

(Не знае/Не може да прецени) 10.4 

Общо                                                 100% 
 

G78.  Семейните двойки често пъти имат разногласия по 
въпроси, свързани с домакинството и семейството. Като 
ползвате тази карта, посочете колко често вие и 
съпругът/партньорът ви имате разногласия, свързани с пари? 

Никога 
По-рядко от 

веднъж 
месечно 

Веднъж 
месечно 

Няколко 
пъти на 
месец 

Веднъж 
седмично 

Няколко 
пъти 

седмично 
Всеки ден 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

            

100%
 

29.0 28.3 12.1 14.3 5.9 5.5 4.9 3.9 42.8 

 
 



G79. Върнете се на F46А или F47 проверете дали на F46А има 
код 01 и на F47 код 1. Заградете верния отговор по-долу. 

Съпругът/ партньорът  на респондента има платена работа  
 (код 01 на F46А или 1 на F47) 

53.9 

Съпругът или партньорът на респондента няма платена 
работа 

46.1 

Не се отнася до мен 42.8 
 

G80- G81 Колко често работата й/му изисква ... ред.  

  
Никога 

По-рядко от 
веднъж 
месечно 

Веднъж 
месечно 

Няколко 
пъти на 
месец 

Веднъж 
седмично 

Няколко пъти 
седмично 

Всеки ден 
(Не знае/Не 

може да 
прецени) 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

            100%
 

G80 
...да работи вечер или 
нощем 

60.5 9.8 2.9 12.0 2.7 10.0 2.1 0.5 69.2 

G81 
...да работи извънредно 
без предварително 
предупреждение 

53.8 19.8 7.4 11.0 2.6 4.4 1.0 1.4 69.2 

 

G82.  Като ползвате тази карта, посочете колко често й/му се 
налага да работи в събота и неделя? 

Никога 
По-рядко от веднъж 

месечно 
Веднъж 
месечно 

Няколко пъти 
на месец 

Всяка 
седмица 

(Не знае/Не може да 
прецени) 

Не се отнася до мен 

О
б

щ
о

            

100%
 

32.1 19.9 10.0 26.3 11.7 1.1 69.2 
 

G83 Върнете се на G12  заградете верния отговор по-долу. 

26.4  Респондентът е пенсионер      (код 2 на G12) 

73.6 Всичко друго  (кодове 1 или 3 на G12) 

Общо                                                 100% 
 
 
 
 



 

G84.· През коя година се пенсионирахте? 
 
 
 

G85. По ваше желание ли се пенсионирахте тогава или 
предпочитахте да продължите да работите срещу заплащане? 

Исках да се пенсионирам тогава 82.1 

Предпочитах да продължа да работя платена работа 17.9 

(Не знае/Не може да прецени) 0.4 

Не се отнася до мен 73.7 

Общо                                                 100% 
 

G86. Върнете се на F3, ред проверете кога е роден респондента. 
След това -  заградете верния отговор по-долу. 

 Респондентът е роден през или преди 1964 г. (по-възрастен от 45 
години) 

50.0 

Респондентът е роден след 1964 г. (на или по-млад от 45 години ) 50.0 

G87.     На каква възраст бихте искали да се пенсионирате?. 
 

G88. Планирате  ли да си имате дете през следващите три години?  

Определено не 51.3 

Вероятно не 17.1 

Вероятно да 20.1 

Определено да 11.4 

(Не знае/Не може да прецени) 7.5 

Не се отнася до мен 50.0 

 
 
 
 
 



СЕКТОР „E” - 2006

  
      E1. През последните 12 месеца колко често сте работили за 
доброволни или благотворителни организации? Моля, 
използвайте картата за вашия отговор. 

  2006 

A Поне веднъж седмично                                    0.5 

B Поне веднъж месечно                                      0.5 

C Поне веднъж месечно                                      0.8 

D Поне веднъж на 6 месеца                                0.5 

E По-рядко                  4.6 

F Никога   91.4 

J Не знае/Не може да прецени      1.6 

H Без отговор 0.2 

Общо                                                                                  100% 
 

 

      E2. Като изключим това, което вършите вкъщи, на работа, 
или за някаква доброволна организация, колко често през 
последните 12 месеца активно сте помагали на други хора? 
Моля, използвайте същата карта. 

  2006 

A Поне веднъж седмично                                    7.1                 

B Поне веднъж месечно                                      9.1                 

C Поне веднъж месечно                                      5.4                 

D Поне веднъж на 6 месеца                                2.7                     

E По-рядко                  15.9 

F Никога   55.1 

J Не знае/Не може да прецени      4.4 

H Без отговор 0.3 

Общо                                                                               100% 



 

Сега ще Ви задам няколко въпроса за Вас и Вашия живот. 
Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения.  

2006 
Напълно 
съгласен 

Донякъде 
съгласен 

Нито 
съгласен, 

нито 
несъгласен 

Донякъде 
несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не 
може да 
прецени 

Неот-
гово-
рили 

 

E4 Винаги съм оптимист за бъдещето си 21.3 36.9 18.1 11.9 9.4 2.0 0.4  
 E5 По принцип гледам много положително на себе си 27.4 42.4 18.6 5.6 2.4 3.1 0.4 

E6 Понякога имам чувството, че съм неудачник 4.4 14.1 22.9 21.6 31.8 4.8 0.4 

E7 Като цяло, животът ми се доближава до това, което бих искал/а да бъде 9.9 31.1 23.6 18.7 13.4 2.9 0.4 
 

Сега ще Ви задам няколко въпроса за състоянието Ви през 
последната седмица.  

2006 Никога или почти никога Понякога През повечето време 
През цялото или почти 

през цялото време 
Не знае/Не може да прецени 

Неотговорили 
 

О
Б

Щ
О

 100%
 

E8 ...се чувствахте депресирани  43.7 35.4 9.9 4.1 6.6 0.2 

E9 ...правехте всичко с усилие 34.5 39.7 15.7 6.7 3.1 0.2 

E10 ...не можехте да спите добре 33.4 44.6 13.9 6.1 1.8 0.4 

E11 ...бяхте щастливи 12.6 41.9 29.6 10.7 4.9 0.3 

E12 ...бяхте самотни 51.4 30.4 8.7 5.5 3.8 0.2 

E13 ...радвахте се на живота 11.1 40.4 33.2 11.8 3.1 0.4 

E14 ...чувствахте се тъжни 30.4 50.6 10.4 4.9 3.4 0.3 

E15 ...чувствахте се апатични 46.0 29.6 7.2 4.2 12.5 0.4 

E16 ...имахте много енергия 16.6 35.5 30.4 12.1 5.0 0.4 

E17 ...чувствахте се притеснени 22.3 55.5 12.6 6.2 3.1 0.3 

E18 ...чувствахте се изморени  15.6 57.5 17.6 7.1 1.6 0.5 

E19 ...бяхте изцяло погълнати от това, което правите  8.6 28.9 40.9 14.9 6.3 0.4 

E20 ...чувствахте се спокойни 14.9 40.3 33.0 8.4 2.9 0.5 

E21 ...ви беше скучно 46.2 37.6 6.4 3.4 6.1 0.4 

E22 ...сутрин се събуждахте отпочинали  11.4 35.5 36.4 13.4 2.9 0.4 



 

До каква степен сте съгласни или не с всяко от следните 
твърдения.  

2006 
Напълно 
съгласен 

 

Донякъде 
съгласе 

Нито съгласен, 
нито 

несъгласен 

Донякъде 
несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не 
може да 
прецени 

Неотговорили 

О
Б

Щ
О

 100%
 

E23 
Мога самостоятелно да решавам как да 
живея собствения си живот . 

38.7 32.6 12.1 9.1 5.1 1.9 0.3 

E24 
В ежедневието си рядко имам време да 
правя това, което обичам 

12.1 33.7 21.4 19.6 9.6 3.3 0.3 

E25 
В ежедневието си рядко ми се отдава 
възможност да показвам на какво съм 
способен 

9.0 28.5 26.9 19.4 10.6 5.4 0.3 

E26 Обичам да уча нови неща 38.1 30.4 16.8 6.5 4.1 3.9 0.2 

E27 
През повечето време съм удовлетворен от 
това, което правя 26.6 38.1 19.7 8.9 3.9 2.5 0.2 

E28 
Обичам да планирам бъдещето си и да съм 
подготвен за това, което ще ми се случи 22.3 55.5 12.6 0.0 6.2 3.1 0.3 

E29 
Когато нещата в живота ми се объркат, ми 
трябва много време, за да се възстановя 17.2 28.6 22.6 16.2 7.9 7.3 0.2 

E30 
Животът ми включва много физически 
дейности 20.6 23.6 22.3 18.9 12.5 1.7 0.4 

 

E31. В каква степен сте удовлетворени от това как се развива 
живота Ви досега?  

 
Напълно 

неудовлетворен 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Напълно 
удовлетворен 

Не знае/Не може 
да прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2006 5.8 5.6 6.6 7.9 11.1 20.9 11.6 12.9 8.3 4.8 3.6 1.1 
 

E32. А до каква степен сте удовлетворени от сегашния си 
жизнен стандарт, от материалното си положение?  

 Напълно 
неудовлетворен 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 Напълно 
удовлетворен 

Не знае/Не може да 
прецени 

О
б

щ
о

 

100%
 

2006 12.6 12.2 11.4 11.6 10.3 16.9 8.6 7.6 3.4 2.4 1.4 1.5 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



Времето, прекарвано с Вашето семейство (деца, съпруг/а, 
родители, други близки роднини и др.) , е... 

 Никога 1 2 3 4 5 
Цялото 
време 

Нямам семейство/ не контактувам 
със семейството си 

Не знае/Не може да 
прецени О

б
щ

о
 

100%
 2006 

E33 ...приятно, забавно 0.7 0.6 2.3 10.1 12.5 21.1 45.6 3.7 3.4 

E34 ...стресиращо, натоварващо 39.9 27.4 9.9 7.1 3.1 2.0 1.4 3.4 5.9 
 

Като ползвате тази карта, моля, посочете доколко .... Един 
отговор на всеки ред. 

2006 Изобщо не 1 2 3 4 5 В голяма степен 
Не знае/Не може да 

прецени 

О
б

щ
о

   100% 

2006 

E35 ...имате възможност да учите нови неща 18.1 13.0 8.7 18.9 11.5 9.9 15.9 4.1 

E36 ... усещате, че съседите Ви си помагат един на друг 9.4 8.7 12.6 24.0 16.0 11.4 13.4 4.4 

E37 ... усещате, че хората се отнасят с уважение към Вас 1.5 1.7 5.1 19.2 22.4 22.7 24.3 3.1 

E38 ... усещате, че хората се отнасят несправедливо към Вас 20.2 26.4 15.6 15.8 6.9 3.4 3.5 8.2 

E39 ... усещате, че получавате заслужено признание за това, което вършите 3.9 4.5 7.5 24.1 19.7 16.1 16.0 8.1 
 

Доколко сте съгласни или не с всяко от следните твърдения? 
Моля, използвайте картата за вашия отговор 

 2006 
Напълно 
съгласен 

Донякъде 
съгласен 

Нито съгласен, нито 
несъгласен 

Донякъде 
несъгласен 

Напълно 
несъгласен 

Не знае/Не може 
да прецени 

Без 
отговор 

О
б

щ
о

    100% 

2006 

E40 Чувствам, че това което върша в живота си, е ценно и значимо 29.3 36.2 21.0 4.3 4.8 4.3 0.1 

E41 Ако помогна на някого, очаквам в замяна и той да ми помогне 9.3 21.1 25.5 19.3 22.2 2.3 0.3 

E42 
Както се развиват нещата в момента, трудно ми е да бъда оптимист за бъдещето 
на света 

29.3 31.3 21.9 10.1 4.4 2.8 0.2 

E43 Има хора в живота ми, които са искрено загрижени за мен 59.5 25.9 7.7 2.6 2.6 1.5 0.1 

E44 Животът на много хора в България се влошава, вместо да се подобрява 57.9 26.8 8.6 2.9 1.4 2.2 0.2 

E45 Чувствам се близък/а със съседите си 22.6 39.7 22.9 7.1 5.8 1.6 0.2 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 



      E46. Някога съжалявали ли сте, че сте си загубили 
времето в прекалено дълго гледане на телевизия?  

  2006 

A Да, често                              2.6 

B Да, понякога                         8.8 

C Да, от време на време      13.6 

D Не, никога 68.6 

E Никога не гледам телевизия           2.4 

F Не знае/Не може да прецени         3.6 

J Без отговор 0.4 

Общо                                                                                 100% 
 

      E47. В момента работите ли срещу заплащане, 
независимо какво? 

  2006 

A Да 43.3 

B Не 56.6 

C Не знае/Не може да прецени 0.1 

Общо                                                                       100% 

 
 
 

E48. Като вземете всичко под внимание, до каква степен сте удовлетворени от работата си?  

 

Напълно 
неудовлетвор

ен 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Напълно 
удовлетвор

ен 

Не знае/Не 
може да 
прецени 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

 
100%

 

2006 1.3 1.0 1.2 2.4 3.0 6.9 4.9 6.1 6.2 4.1 5.3 0.9 56.7 
 

E49. А до каква степен сте удовлетворени от съотношението между времето, което отделяте на работата си и времето, което 
отделяте за други неща в живота си?  

 Напълно 
неудовлетворен 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Напълно 

удовлетворен 
Не знае/Не може 

да прецени 
Не се отнася 

до мен 

О
б

щ
о 

100%
 

2006 1.6 12. 2.6 4.3 4.9 9.1 5.1 4.6 2.9 2.1 3.3 1.6 56.7 
 

Като ползвате тази карта, моля, посочете колко често намирате работата си за… 

 Никога 
 

1 2 3 4 5 
Постоян

но 
 

Не знае/Не може да 
прецени 

Не се отнася 
за мен 

О
б

щ
о

 100%
 

2006 
E50 ...интересна 1.1 1.4 3.8 8.1 9.8 10.5 7.6 1.1 56.7 

E51 ...стресираща 9.7 8.6 7.1 7.1 4.1 3.1 2.3 1.4 56.7 



 

 E52.  Доколко е вероятно през следващите 12 месеца да 
останете без работа? 

  2006 

A Много вероятно                             3.5 

B Вероятно 6.4 

C Малко вероятно                    16.1 

D Изобщо не е вероятно         10.6 

E Не знае/Не може да прецени 6.7 

F Не се отнася за мен            56.7 

Общо                                                                    100% 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

      E53. Доколко сте съгласни или не със следното 
твърдение: „Като взема под внимание всичките си усилия  
и постижения  в работата  мисля, че получавам подходящо 
заплащане”. 

  2006 

A Напълно съгласен                        2.8 

B Донякъде съгласен                        11.4 

C Нито съгласен, нито несъгласен        7.4 

D Донякъде несъгласен    8.5 

E Напълно несъгласен            10.9 

F Не знае/Не може да прецени 2.4 

G Не се отнася до мен 56.7 

Общо                                                                       100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Е54. Доколко важно е за Вас да сравнявате доходите си с доходите на други хора?  

 
Изобщо не е важно 1 2 3 4 5 

Много е 
важно 

Не знае/Не може да 
прецени 

Не се отнася за 
мен 

О
б

щ
о

 100%
 2006 11.4 6.4 4.6 5.4 6.4 3.9 3.3 1.8 56.7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



      E55. С чии доходи сте най-склонни да сравнявате Вашите? 

  2006 

A На колегите от работата                                                10.9 

B На други членове на семейството                                  0.8 

C На приятели                                                                   6.1 

D На други хора                                                                 6.1 

E На никого/не сравнявам доходите си с тези на други хора  15.6 

F Не знае/Не може да прецени                                         3.2 

G Не се отнася за мен            56.7 

Общо                                                                                                                                                      100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



СЕКТОР „E” - 2009 

      Е1. Според вас, от каква възраст нататък вече не определят хората като млади? 

  
2009 

Средно 43 

A Отказ 0.3 

B Не може да прецени 4.2 

C Зависи от човека 9.1 

D Не е приложимо/никога не може да се каже 1.1 

Общо                                                                                                                                                         100% 
 

      Е2. А от каква възраст нататък започват да определят хората като стари? 

  
2009 

Средно 63 

A Отказ 0.2 

B Не може да прецени 2.5 

C Зависи от човека 9.2 

D Не е приложимо/никога не може да се каже 0.7 

Общо                                                                                                                                                                                         100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Е3. Като ползвате картата, моля кажете, кое квадратче най-добре описва възрастовата група, към кoято вие 
самите се „виждате”, възприемате. ако се възприемате като много млади, изберете първото. ако се 
възприемате като много стари, изберете последното. иначе изберете едно от квадратчетата между тях. 
просто кажете буквата под квадратчето.  

Не знае/Не отговорил 2.4% 

 
Е4. С помощта на тази карта, моля кажете дали имате слабо или силно чувство на принадлежност към вашата 

възрастова група. изберете отговора си от картата, където „0” означава много слабо, а „10” – много 
силно чувство за принадлежност.  

 Много                              
слабо 

чувство за чувство за  преценя) 
Принадлежност 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Много силно 
чувство за чувство за  преценя) 
ринадлежност 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

Нямам чувство на 
принадлеж-ност към 

която и да е група 

О
б

щ
о

 100%
 2009 1.0 1.1 2.1 3.7 3.0 11.9 7.9 14.5 16.7 15.6 13.0 5.8 3.6 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

---------МЛАДИ---------- 
СРЕДНА 

ВЪЗРАСТ----- 
-------СТАРИ------- 

          О
б

щ
100 %

 

%  6.3 10.3 8.6 10.1 18.8 15.4 13.1 10.3 4.7 
  А  

  (1) 
Б  

(2) 
В  

(3) 
Г  

(4) 
Д  
(5) 

Е  
(6) 

Ж  
(7) 

З  
(8) 

И  
(9) 

  

 



Е5 – Е7. Как, според вас, повечето хора в българия възприемат социалното положение на хората на различна 
възраст – когато са около 20, около 40 и над 70 години? като ползвате картата, кажете как повечето 
хора у нас биха определили социалното положение на....  

 

Е8 – Е9. Като ползвате тази карта, моля кажете в интервала от 0 до 10 доколко ви безпокои... 

  
 

Изобщо 
не ме 

безпокои 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Много 
ме 

безпокои 

Не може 
да 

прецени 

О
б

щ
о

 100 %
 

2009 

Е 8 
... нивото на престъпления днес, 
извършвани от хора около 20г.? 

1.4 1.7 2.6 3.5 2.8 5.0 4.0 8.3 12.2 14.0 39.0 5.4 

Е 9 
... че работодателите могат да 
предпочетат 20-годишни, вместо по-
възрастни? 

14.8 9.0 7.8 6.1 6.1 
10.
4 

5.3 7.5 6.8 6.1 11.7 8.5 

 

Е 10. Според вас, какво е влиянието на повечето хора около 20 години върху обичаите и начина на живот в 
България – добро или лошо?   0 означава изключително лошо , а 10 – изключително добро влияние.  

 

Изключи-телно 
лошо влияние 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 

 
Изключите
лно добро 
влияние 

Не знае/ 
Не 

отговори
л 

Изобщо не 
оказват 
никакво 
влияние 

О
б

щ
о

 

100%
 

2009 2.3 3.9 7.6 10.9 10.2 19.8 6.9 5.1 3.3 2.3 1.4 11.0 15.3 
 

2009 
Изключително ниско 

социално положение 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Изключително високо 

социално положение 

Не може да 

прецени 

О
б

щ
о

 100 %
 

Е5(…хората 

около 20) 
2.5 8.5 13.9 18.7 12.9 17.2 5.2 3.5 2.4 1.5 1.1 12.6 

Е6(…хората 

около 40) 
0.4 1.1 1.6 4.1 7.5 20.0 15.5 15.4 13.1 5.7 4.8 10.9 

Е7(хората 

около 70) 
11.7 23.5 20.8 13.5 7.7 7.0 2.7 1.6 1.2 0.5 0.4 9.3 



  Е 11. Според вас, хората на около 20 години малко или много допринасят икономически за българското общество днес? 0 
означава, че икономически допринасят много малко,  а 10 – че икономически допринасят много.     

 Икономически 
допринася 

много малко 
01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Иономически 
допринася 

много 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 

2009 3.7 10.0 16.9 16.8 11.6 11.7 6.3 5.0 3.6 3.8 1.8 8.8 
 

      Е 12.  Как мислите, хората над 70 години в тежест ли са за общественото здравеопазване в България или не?            
0 означава , че изобщо не са в тежест , а 10 – че са в голяма тежест.  

 Изобщо не 
са в 

тежест 
01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Те са в 
голяма 
тежест 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 

2009 13.4 12.4 10.6 8.6 6.6 13.6 8.2 9.4 6.1 2.9 2.3 5.9 
 
 

 
 
 
 

    Е 13. Според вас, какво е влиянието на повечето хора над 70 години върху обичаите и начина на живот в България – лошо 
или добро?  посочете вашия отговор на картата, където 0 означава изключително лошо, а 10 – изключително добро влияние.   

 Изключит
елно 
лошо 

влияние 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Изключител

но добро 
влияние 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

Изобщo  
не 

оказват 
никакво 
влияние 

О
б

щ
о

100%
 2009 0.4 0.7 0.9 1.7 2.0 8.3 6.7 12.9 17.7 20.8 20.4 5.2 2.5 

 

Е 14.  Според вас, хората над 70 години малко или много допринасят икономически за българското общество днес? посочете 
вашия отговор на картата, където 0 означава, че икономически допринасят много малко,  а 10 –  че икономически допринасят 
много. 

 

Икономически 
допринася 

много малко 
 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Икономиче
ски 

допринася 
много 

Не знае/ 
Не 

отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

2009 10.3 21.0 20.0 14.0 7.4 7.6 3.9 2.5 1.7 1.4 0.9 9.3 
 



Е15 – Е18. Доколко е вероятно повечето хора в България да възприемат 20-годишните… 

2009 

Изобщо не е 
вероятно да ги 
възприемат по 

този начин 

1 2 3 

Много е 
вероятно да ги 
възприемат по 

този начин 

Не може да 
прецени О

б
щ

о
 100%

 2009 

Е 15 …като дружелюбни? 4.6 16.4 27.3 25.1 18.7 8.0 

Е 16 ...като компетентни? 7.6 25.2 29.0 16.7 12.2 9.2 

Е 17 …като хора с високи морални стандарти? 15.2 30.5 27.9 9.7 7.0 9.7 

Е 18 ...с уважение? 5.6 20.9 36.1 16.9 12.1 8.5 
 

Е19 – Е22. А доколко е вероятно повечето хора у нас да възприемат хората над 70 години… 

  2009 
Изобщо не е вероятно да ги 
възприемат по този начин 

1 2 4 
Много е вероятно да ги 

възприемат по този начин 
Не може да 

прецени О
б

щ
о

 100 %
 

2009 

Е 19 …като дружелюбни?  1.8 6.7 20.6 33.4 31.0 6.5 

Е 20 ...като компетентни?  2.6 11.0 26.8 32.9 19.7 7.0 

Е 21 …като хора с високи морални стандарти?  0.9 3.2 14.3 34.9 40.5 6.1 

Е 22 ...с уважение? 1.5 6.6 19.4 33.8 33.3 5.4 
 
 

      Е 23. Приемливо ли ще бъде за повечето хора в България, ако назначат 30-годишен квалифициран специалист за техен 
началник? 

 Напълно 
неприемливо 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Напълно (Не мога да 

приемливо 
Не знае/ Не 
отговорил 

Зависи 

О
б

щ

о
 

100%
 2009 0.9 1.1 1.9 2.1 2.6 7.6 5.4 9.0 10.2 12.2 31.8 6.2 8.9 

 

Е 24. А приемливо ли ще бъде за повечето хора в България, ако назначат 70-годишен квалифициран специалист 
за техен началник? 

 
Напълно 

неприемливо 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Напълно 
приемливо 

Не знае/ Не 
отговорил 

Зависи 

О
б

щ
о

1 00%
 

2009 14.2 12.9 13.8 8.7 6.7 7.1 3.6 2.6 2.4 1.6 4.9 6.7 14.8  
 

 



Е 25 – Е28. Как мислите, доколко е вероятно повечето хора в България да гледат на 20- годишните... 
 

2009 
Изобщо не е вероятно да ги 
въз-приемат по този начин 1 2 3 

Много е вероятно 
да ги възприемат 

по този начин 

Не мога 
да 

преценя 
О

б
щ

о
 100%

  

Е 26 ...със съжаление? 36.7 25.7 19.1 6.0 3.4 9.1 

Е 27 ....с възхищение? 10.5 18.9 32.9 17.7 10.7 9.3 

Е 28 ....с презрение? 42.7 24.6 16.1 3.2 1.9 11.5 
 
 

Е 29 – Е32. А доколко е вероятно повечето хора в България да гледат на хората над 70 години... 
 

2009 

Изобщо не е вероятно 
да ги въз-приемат по 

този начин 
1 2 3 

Много е вероятно 
да ги възприемат 

по този начин 

Не мога да 
преценя О

б
щ

о
 100 %

 2009 

Е 29 ...със завист? 58.4 19.1 9.7 3.9 1.3 7.6 

Е 30 ...със съжаление? 10.7 11.0 22.1 29.4 20.1 6.6 

Е 31 ....с възхищение? 15.0 21.1 31.1 16.1 8.3 8.5 

Е 32 ....с презрение? 39.3 24.3 17.4 5.4 3.3 10.2 
 

      Е 33. Като цяло, положително или отрицателно гледате на 20- годишните? ползвайте картата, където 0     означава напълно 
отрицателно, а 10 – напълно положително 

 

Напълно Напълно (Не мога да  
отрицателно 

01 02 03 04       05 06 07 08 09 
Напълно (Не мога да  

положително 

Не 
знае/ 

Не 
отгово

рил 

О
б

щ
о

 100%
 2009 0.4 0.7 1.5 3.5 3.0 11.5 6.5 9.9 13.6 14.0 33.9 1.6 

      Е 34. А как гледате на хората над 70 години?  

 
Напълно Напълно (Не мога да  

отрицателно 
01 02 03 04       05 06 07 08 09 

Напълно (Не мога да 
положително 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 

100%
 

2009 0.1 0.1 0.6 0.9 1.9 8.7 5.0 10.7 16.9 17.2 35.7 2.1 
 



Е35 – Е37 Като ползвате картата, моля кажете колко често през миналата година някой се е отнасял предубедено или 
несправедливо към вас поради. 

  2009 Никога 1 2 3 
Много 
често 

(Не може да прецени) 

О
б

щ
о

 100 %
 

 

2009 

Е 35 ....Вашата възраст? 69.7 13.9 8.1 3.9 2.6 1.8 

Е 36 ...Вашия пол? 81.1 10.5 4.3 1.6 0.7 1.8 

Е 37 ...Вашата раса или етнически произход? 81.9 8.6 3.9 2.3 1.5 1.7 

. 

Е 38. А през изминалата година, колко често сте чувствали, че някой показва липса на уважение към вас поради вашата 

възраст – например като ви пренебрегва или се отнася снизходително? 

 Никога 1 2 3 Много често (Не може да прецени) О
б

щ
о

 

100 % 2009 59.6 20.4 9.5 5.6 3.1 1.9 

 

Е 39. А колко често някой се е отнасял лошо с вас заради вашата възраст – например, като ви обижда, тормози или ви отказва 
услуги?  

 Никога 1 2 3 Много често Не може да прецени О
б

щ
о

 
100 

%
 

2009 67.6 19.4 6.6 3.5 1.2 1.8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Е 40. Извън членовете на вашето семейство,  
колко приятели, по-млади от 30 години, имате? 

  2009 

A Нито един 37.4 

B Един 5.1 

C 2 - 5 27.6 

D 6 - 9 10.5 

E 10 и повече 16.3 

F (Не може да прецени) 3.1 

Общо                                                                                                  100% 
 

      Е 42. Извън членовете на вашето семейство, колко 
приятели, по-възрастни от 70 години, имате? 

  2009 

A Нито един 41.8 

B Един 8.4 

C 2 - 5 32.1 

D 6 - 9 8.2 

E 10 и повече 7.3 

F (Не може да прецени) 2.2 

Общо                                           100% 
     
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

      Е 43. Кой от вариантите на тази карта най-точно описва 
доколко можете да обсъждате лични въпроси като 
чувства, вяра, преживявания с когото и да е от тези 
приятели? 

  2009 

A Мога да обсъждам всички лични въпроси 3.8 

B 
Мога да обсъждам почти всички лични 
въпроси 6.6 

C 
Мога да обсъждам повечето лични 
въпроси 9.3 

D Мога да обсъждам някои лични въпроси 16.2 

E Мога да обсъждам малко лични въпроси 14.0 

F Не мога да обсъждам лични въпроси 7.2 

G (Не може да прецени) 0.9 

H Не се отнася до мен 41.8 

Общо                                                                  100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

Е 44. Моля, кажете каква е вашата възраст ? 

  2009 

A 29 и по-малко 14.0 

B 30 или повече 85.7 

C Отказ 0.3 

D (Не може да прецени) 0.0 

Общо                 100% 
 

      Е 45. Имате ли деца или внуци на възраст между 15 и 30 
години? 

  2009 

A Да 58.1 

B Не 27.7 

C Отказ 0.0 

D (Не може да прецени) 0.2 

E Не се отнася до мен 14.0 

      Общо                                                          100%                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

      Е 46. Кой от вариантите на тази карта най-точно описва 
доколко можете да обсъждате лични въпроси като 
чувства, вяра, преживявания с което и да е от тези деца 
или внуци ? 

  2009 

A Мога да обсъждам всички лични въпроси 10.3 

B Мога да обсъждам почти всички лични въпроси 9.3 

C Мога да обсъждам повечето лични въпроси 11.2 

D Мога да обсъждам някои лични въпроси 13.1 

E Мога да обсъждам малко лични въпроси 9.0 

F Не мога да обсъждам лични въпроси 5.1 

G Не може да прецени 1.0 

H Не се отнася за мен   41.0 

Общо                                                          100% 
 
 
 

   

47. Е Имате ли роднини на възраст над 70 години ? 

  2009 

A Да 77.2 

B Не  22.0 

C Отказ 0.0 

D (Не може да прецени) 0.8 

Общо                                                     100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      Е 48. Кой от вариантите на тази карта най-точно описва 
доколко можете да обсъждате лични въпроси като 
чувства, вяра, преживявания с когото и да е от тези 
роднини? 

  2009 

A Мога да обсъждам всички лични въпроси 7.0 

B Мога да обсъждам почти всички лични въпроси 9.7 

C Мога да обсъждам повечето лични въпроси 10.7 

D Мога да обсъждам някои лични въпроси 21.8 

E Мога да обсъждам малко лични въпроси 15.4 

F Не мога да обсъждам лични въпроси 11.8 

G Не може да прецени 0.8 

H Не се отнася за мен 22.8 

         Общо                                                                                   100% 
 

      Е 49. През последния месец имали ли сте някаква 
платена или доброволна работа? 

  2009 

A Да, само платена работа  43.6 

B Да, само доброволна работа 1.2 

C Да, и платена, и доброволна работа   2.5 

D Не, никаква 52.6 

E (Не може да прецени) 0.2 

Общо                                                                                          100% 
 
 
 
 
 
, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Е 50. Колко от това време сте работили с колеги на 
около 20 години? 

  2009 

A Никакво време 21.5 

B Малко време 11.7 

C Повечето време 6.3 

D Почти през цялото време 5.6 

E (Не работя с други хора) 1.7 

F (Не може да прецени) 0.4 

G Не се отнася до мен 52.7 

Общо                                                                                100% 
 

  Е 51. А колко време през последния месец сте работили с 
хора на възраст над 70 години? 

  2009 

A Никакво време 40.0 

B Малко време 3.4 

C Повечето време 0.6 

D Почти през цялото време 0.5 

E Не работя с други хора 2.3 

F Не може да прецени 0.4 

G Не се отнася за мен 52.7 

         Общо                                                       100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      Е52. Вземайки всичко предвид, как виждате хората 
около 20 години и тези над 70 години?  

  2009 

A Една група 3.9 

B Две отделни групи, които са част от една и съща общност 48.9 

C Две отделни групи, които не са част от една и съща общност 11.1 

D Само като отделни хора, а не като групи 28.6 

E Не може да прецени 7.4 

Общо                                                           100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Е 53. Доколко е важно за вас да нямате предразсъдъци по отношение на хората от други възрастови групи. използвайте 
скалата, където 0 означава „изобщо не е важно” , а 10 - „изключително важно”  

 

Изобщо нe 
e  важно 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 
Изключи

телно 
важно 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 
100%

 

2009 4.7 3.5 2.5 3.0 2.8 10.6 7.0 9.7 12.5 11.3 22.3 10.1 
 

      Е 54. А доколко е важно за вас да ви възприемат като човек, който няма предразсъдъци по отношение на хората от други 
възрастови  групи.  

 Изобщо 
не е 

важно 
01 02 03 04 05 06 07 08 09 

Изключит
елно 

важно 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 
100%

 

2009 4.7 3.0 3.3 2.4 3.4 10.2 7.0 9.2 12.5 12.3 21.3 10.4 
        

Е 55. Доколко силно са дискриминирани хората в България заради тяхната възраст – независимо дали са млади или стари?  

A Много силно 3.4 

B Доста силно 20.7 

C Не много силно 33.2 

D Изобщо не са дискриминирани 18.5 

E (Зависи) 11.1 

F (В България изобщо няма дискриминация по възраст) 4.7 

G (Не може да прецени) 8.4 

Общо                                                                                 100% 



СЕКТОР „GF” – 2006-2009-2011-2013 
GF1.Ще ви опиша накратко някои хора. Моля, кажете ми до каква степен всеки от описаните прилича  на Вас? Използвайте 
картата за Вашия отговор. 

 
Изцяло 

като 
мен 

Като 
мен 

Донякъ-
де като 

мен 

Съвсем 
малко 

като мен 

Не е  
като 
мен 

Изобщо 
не е като 

мен 

(Не знае/ 
Не може 

да 
прецени) 

A   За него е важно да измисля нови идеи и да бъде 
новатор. Обича да прави нещата по свой 

оригинален начин 

2006 14.7 18 30 12.3 10.6 6.9 7.6 

2009 11.8 24.2 27.2 13.3 12 6.4 4.1 

2011 13.3 25.5 27.2 15.1 10.5 5.2 2.3 

2013 15.6 25 28.1 15.2 9.3 4.9 1 

B   За него е важно да е богат. Иска да има много 
пари, луксозни и скъпи неща. 

2006 5.1 10.9 19.2 18 27.7 15.4 3.8 

2009 5.1 10.7 25.9 19.1 23.7 13.5 1.9 

2011 6.5 15.9 25.9 21.3 21.4 8.8 0.8 

2013 8.1 12.8 25.4 21 23.7 10 0.7 

C   Той мисли, че е важно всички хора по света да се 
третират като равни. Смята, че всеки би трябвало 

да има равен шанс в живота. 

2006 31.8 30 22.1 6.4 4 0.9 4.9 

2009 26.6 33.1 22.6 6.9 5.7 2.5 2.7 

2011 30.4 33.4 22.6 7.5 3.3 1.3 1.3 

2013 31.3 35.2 22.8 6.3 3.7 1.7 0.8 

D   За него е важно да показва своите способности. 
Иска хората да оценяват това, което прави. 

2006 23.7 29.3 25 8.5 5.8 1.4 6.3 

2009 22.6 35 24.6 8.9 4.1 2.2 2.6 

2011 27.8 38 24.6 7.9 2.9 1.7 0.8 

2013 28.1 40 20.8 7.6 3.2 1.9 0.9 

E   За него е важно да живее безопасно. Избягва 
всичко, което би могло да застраши неговата 

2006 33.5 31.8 19.4 6.2 3.1 1.4 4.6 

2009 31.4 35.2 18.1 8.1 4.2 1.4 1.6 



сигурност. 2011 32.4 39.4 18.1 6.4 3 0.7 0.9 

2013 31.7 40.4 17.1 7 2.4 0.6 0.7 

F   Той обича изненадите и винаги търси да прави 
нещо ново.  Счита за важно да се занимава с 

много и разнообразни неща. 

2006 15.2 21.9 24.3 13.6 12.3 6.1 6.6 

2009 10.4 21.9 25.8 18.8 12.8 7.6 2.8 

2011 15 25.1 25.8 16.9 10.6 3.6 2.3 

2013 13 25.3 26.4 17.7 11 5.8 1.1 

G   Вярва, че всички би трябвало да правят онова, 
което им се казва. Според него, хората би 

трябвало винаги да спазват правилата, дори когато 
никой не ги наблюдава 

2006 19.6 27.9 23.1 11.1 8.3 3.4 6.7 

2009 19.9 27.8 21.4 13.9 9.9 3 4.1 

2011 17.7 33.6 21.4 12.9 6.2 1.9 3 

2013 17.8 33.6 24.9 11.7 8.1 2.6 1.2 

H   За него е важно да се вслушва в хората, които са 
различни от него. Дори когато не е съгласен с тях, 

той се опитва да ги разбере. 

2006 17.8 29.1 27.8 11.9 4.9 1.8 6.6 

2009 15.2 29.7 29.1 16.2 4 1.9 3.9 

2011 15.5 33.2 29.1 9.9 6.1 1.7 2.1 

2013 18 35.2 31.5 10.8 5.3 1.7 1.3 

I    За него е важно да бъде скромен и тих. Опитва се 
да не привлича внимание върху себе си 

2006 22.3 27 23.5 11.9 7.2 3.1 4.8 

2009 16.9 27.6 22.7 17 10.8 2.9 2.1 

2011 15.3 28.5 28.9 15 9.3 1.5 1.6 

2013 15.5 32.3 30.2 12.7 7.8 1.5 1.2 

 
 
 
 
 
 
Таблицата продължава 



  Изцяло 
като 
мен 

Като 
мен 

Донякъ-
де като 

мен 

Съвсем 
малко като 

мен 

Не е  
като 
мен 

Изобщо 
не е 
като 
мен 

(Не знае/ 
Не може 

да 
прецени) 

J   За него е важно да се забавлява и да си 
прекарва добре. Обича да си доставя лични 

удоволствия. 

2006 12.5 19 23.3 15.4 14.6 10 5.1 

2009 11.5 22.7 23.3 16.6 14.3 9.6 1.7 

2011 14.4 30.2 25.2 16.9 7.9 4.1 1.1 

2013 10.7 22.4 28.9 16.5 13.6 7.8 1 

K   За него е важно сам да взема решения какво да 
прави. Обича да е свободен и независим от 

другите. 

2006 24 26 25.8 10.6 6.1 2.5 5 

2009 27.3 33.6 23.5 8.8 2.9 1.6 2.2 

2011 27.5 38.4 23 6.4 2.3 1.6 0.7 

2013 32.9 39.4 21.5 5.5 2.8 1 0.7 

L   За него е много важно да помага на хората 
около себе си. Иска да помогне за повишаване 

на благосъстоянието им. 

2006 23.1 35.9 25.2 8.3 2.4 0.4 4.9 

2009 21.6 40 26 6.6 2.2 0.9 2.7 

2011 23.8 41.3 22.9 7.4 2.6 0.5 1.5 

2013 25.1 46.6 20.2 5.8 2.2 0.1 0.8 

M   За него е важно да успее в живота. Надява се 
хората да признаят постиженията му. 

2006 19.9 29.5 26.5 9.9 4.9 2 7.4 

2009 22.1 35.4 23.7 9.4 3.6 2.4 3.5 

2011 23.8 39.5 23.9 6.6 3.2 1.5 1.5 

2013 25 40.3 21.1 9.4 2.7 1.5 1.2 

N   За него е важно държавата да гарантира 
безопасността му от всичко, което го заплашва. 

Иска държавата да е силна, за да може да 
защитава гражданите си. 

2006 47.1 30.2 13.4 3.4 1.1 0.4 4.4 

2009 43 36.5 11.5 4.9 1.6 0.7 1.7 

2011 44.2 36.5 13.1 4.1 0.5 0.3 1.2 

2013 45.5 36.7 13.5 3.4 0.7 0.1 0.7 



O   Търси приключения и обича да поема риск. 
Иска да има вълнуващ живот. 

2006 8.2 10.9 21.4 17.1 19.9 15.9 6.6 

2009 7.8 16 21.8 20 18.6 12.8 3.1 

2011 9.4 2.2 24.9 19.6 14.1 7.6 2.2 

2013 8.8 19.9 22.5 19.4 18.6 10.7 1.1 

P   За него е важно винаги да се държи както 
трябва. Избягва да прави неща, които другите 

биха нарекли неправилни. 

2006 24.1 32.9 25.1 7.6 2.9 1.6 5.9 

2009 22.3 33.4 24 11.6 4.7 1.5 2.2 

2011 21.1 37.9 25.2 9.8 3.5 1.2 1.3 

2013 24.9 38.8 22.6 8.2 4.8 0.6 1 

Q   За него е важно да кара хората да го уважават.  
Иска другите да правят онова, което той им 

казва. 

2006 4.9 7.3 13.6 14.1 29.6 22.4 8.1 

2009 4.1 8.4 14.2 18 27.2 23.9 4.2 

2011 15.4 31.6 27.5 11.5 9.8 2.6 1.7 

2013 21.9 37.4 22.3 9 7.4 1.9 1 

R   За него е важно да бъде лоялен към приятелите 
си. Иска да се отдава на близките си хора. 

2006 37.1 38.6 13.8 3.5 0.9 0.6 5.6 

2009 36.1 43.3 13.8 3.5 0.7 0.3 2.3 

2011 36.8 45.3 13.4 2.3 0.8 0.1 1.2 

2013 42.4 43.6 11 1.6 1.1 0.3 0.7 

S   Силно вярва, че хората трябва да опазват 
природата.  За него е важно да се грижи за 

околната среда 

2006 31.7 36.4 17 5.6 1.1 0.4 7.8 

2009 30 38.1 18.5 7.8 1.5 0.8 3.3 

2011 33.4 38.3 19.4 4.5 1.1 0.2 3.1 

2013 37.2 42.8 14.1 4.4 1.2 0.3 1.1 

T   Традициите са важни за него. Опитва се да 
спазва религиозните и семейните обичаи 

2006 32.4 33.4 19.3 6.7 2.9 0.9 4.5 

2009 24.4 30.8 22.4 14.1 3.9 2.1 2.2 

2011 27.7 30.2 26.5 9.5 3.6 1.5 0.9 



2013 27.6 37.7 22.8 6.7 3.7 1.4 0.7 

U   Търси всяка възможност, за да се забавлява. За 
него е важно да прави неща, които му доставят 

удоволствие. 

2006 14.1 16 20.1 16.4 14.8 12.6 5.9 

2009 11.2 22.6 23.6 16.7 12 11.2 2.7 

2011 16.8 27 25.3 15 8.5 5.9 1.5 

2013 15 20.2 24.2 20.6 12.1 7.8 0.9 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



GF2 . Ще ви опиша накратко някои хора. Моля, кажете ми до каква степен всеки от описаните прилича на вас? Използвайте 
картата за вашия отговор. 

 
Изцяло 

като 
мен 

Като 
мен 

Донякъ-
де като 

мен 

Съвсем 
малко 

като мен 

Не е  
като 
мен 

Изобщо 
не е като 

мен 

(Не знае/ 
Не може 

да 
прецени) 

A   За нея е важно да измисля нови идеи и да бъде 
новатор. Обича да прави нещата по свой 

оригинален начин 

2006 13.7 18 29 14.5 15.7 7.3 8.3 

2009 12.1 20.8 22.7 11.5 15.7 9.3 5.1 

2011 13.2 21.3 25.8 15.5 12.8 8.2 3.2 

2013 13.7 21.8 27.6 12.8 14.7 9.4 2.4 

B   За нея е важно да е богата. Иска да има много 
пари, луксозни и скъпи неща. 

2006 4.4 10.7 17 21.6 27.2 17.9 3.6 

2009 4.4 8.9 17.5 29.2 27.2 18.1 2.4 

2011 4.7 11.6 22.7 19 27 13.6 1.4 

2013 4.6 10.1 20.1 19 28.5 17.6 1.3 

C   Тя мисли, че е важно всички хора по света да се 
третират като равни. Смята, че всеки би трябвало 

да има равен шанс в живота. 

2006 32.3 29.6 21 6.4 3.9 1.1 5 

2009 30.7 33.1 20.9 4.6 3.9 1.8 3.2 

2011 30.7 37.5 17.9 6.1 3.9 1.4 2.4 

2013 35.1 36.9 17.3 6.1 2.9 1.7 1.9 

D   За нея е важно да показва своите способности. 
Иска хората да оценяват това, което прави. 

2006 22.6 28.1 25.8 9.6 5.5 1.4 6.2 

2009 23.6 30.7 22.9 6.6 5.5 4 3.7 

2011 25.6 35.5 21.6 8.1 3.7 2.7 2.8 

2013 26.2 35.2 21 9.6 5.1 2.9 1.8 

E   За нея е важно да живее безопасно. Избягва 
всичко, което би могло да застраши нейната 

сигурност. 

2006 36.8 31.9 19.1 3.9 1.3 0.9 4 

2009 37.9 38.4 15.4 2.1 1.3 0.6 2.4 

2011 40.8 38 13.1 4.2 1.4 1.1 1.5 



2013 45.7 35.8 12.2 3.6 2 0.7 1.2 

F   Тя обича изненадите и винаги търси да прави нещо 
ново.  Счита за важно да се занимава с много и 

разнообразни неща. 

2006 16.4 21.9 24 15.9 15 6.4 6.6 

2009 13.7 21 22 13.3 15 7.5 4.9 

2011 14.1 24.8 25.9 15.9 10.8 6.6 1.9 

2013 13.7 21.9 25.8 16.3 14.6 7.7 1.8 

G   Вярва, че всички би трябвало да правят онова, 
което им се казва. Според нея, хората би трябвало 
винаги да спазват правилата, дори когато никой не 

ги наблюдава 

2006 22.4 27.8 21.8 8.9 8.9 2.7 7.1 

2009 19.6 31.3 24.7 8 8.9 3.1 3.5 

2011 19.8 33 24.3 10.7 6.5 2.7 2.9 

2013 24.3 33.2 21.3 11.5 6.6 3.1 2.3 

H   За нея е важно да се вслушва в хората, които са 
различни от нея. Дори когато не е съгласна с тях, 

тя се опитва да ги разбере. 

2006 19.2 30.3 27.5 9.4 4.6 1.3 7.1 

2009 17.6 34.5 27.3 4.6 4.6 1.4 5.2 

2011 17 35.9 28 10 3.9 1.7 3.5 

2013 22.6 37.2 26.2 9.8 3.2 1 2.7 

I   За нея е важно да бъде скромна и тиха. Опитва се 
да не привлича внимание върху себе си 

2006 25.3 28.3 21.9 13.3 5.9 3.3 4.8 

2009 25.2 2.8 21.6 5.6 5.9 1.8 2.4 

2011 23.5 30.2 24.2 10.5 8.5 2.1 1.1 

2013 26.6 33.6 22.2 10.6 5 2.1 1.5 
 
 
 
 
 
 
Таблицата продължава 
 



  Изцяло 
като 
мен 

Като 
мен 

Донякъ-
де като 

мен 

Съвсем 
малко като 

мен 

Не е  
като 
мен 

Изобщо 
не е 
като 
мен 

(Не знае/ 
Не може 

да 
прецени) 

J   За нея е важно да се забавлява и да си 
прекарва добре. Обича да си доставя лични 

удоволствия. 

2006 14.1 24.8 25.9 15.9 10.8 6.6 1.9 

2009 13.7 21.9 25.8 16.3 14.6 7.7 1.8 

2011 22.4 27.8 21.8 8.9 8.9 2.7 7.1 

2013 19.6 31.3 24.7 8 8.9 3.1 3.5 

K   За нея е важно сама да взема решения какво да 
прави. Обича да е свободна и независима от 

другите. 

2006 21.8 23.7 26 12.5 8 3.4 5.2 

2009 19.2 26.4 25.6 12.5 8.5 4.2 3.6 

2011 24.6 28 24.9 10.9 6 3.9 2.1 

2013 24.7 29.8 23.8 10.6 6.2 5 1.4 

L   За нея е много важно да помага на хората около 
себе си. Иска да помогне за повишаване на 

благосъстоянието им. 

2006 24.9 37.6 22.8 3.9 2 0.1 4.3 

2009 30.7 37.3 21.3 3.9 2.6 0.6 3.6 

2011 26.4 42.2 20.6 5.5 2.5 1.5 1.7 

2013 31.3 41.1 19.2 5.4 2.2 0.7 1.3 

M   За нея е важно да успее в живота. Надява се 
хората да признаят постиженията й. 

2006 19 28.2 27.4 10.5 4.9 2.2 6.9 

2009 19.5 31 25.2 10.5 6.2 3 4.6 

2011 22.7 34 21 11.2 5.3 2.3 2.5 

2013 20.9 34.6 26 9.7 5.7 3 2.4 

N   За нея е важно държавата да гарантира 
безопасността й от всичко, което я заплашва. 

Иска държавата да е силна, за да може да 
защитава гражданите си. 

2006 47.8 29.6 13.8 3.2 0.8 0.5 3.7 

2009 48 34.2 11 3.2 0.6 0.6 2.4 

2011 50.3 33.7 10.3 2.6 0.8 0.2 2.1 

2013 52.2 33.9 8.9 2.8 1.4 0.6 1.5 



O   Търси приключения и обича да поема риск. 
Иска да има вълнуващ живот. 

2006 6.7 8.7 20.4 16.1 21.8 19.4 6 

2009 7.2 11.2 17 16.1 25.5 19.3 3.8 

2011 7.9 13.2 21.2 18.2 20.7 16.7 2 

2013 6.4 11.7 21.2 19.2 24.3 17.3 2 

P   За нея е важно винаги да се държи както 
трябва. Избягва да прави неща, които другите 

биха нарекли неправилни. 

2006 26.1 34.5 23.2 8.1 2.7 1.2 5 

2009 28.7 33.9 20.8 8.1 3.8 1.4 3.3 

2011 24.6 39.5 20.2 7.9 3.7 1.3 2.8 

2013 31.5 39.2 17.1 7.4 3.5 1.4 2 

Q   За нея е важно да кара хората да я уважават.  
Иска другите да правят онова, което тя им казва. 

2006 5 6.7 11.6 13.5 32.2 25.2 7.1 

2009 3.8 7.3 11.6 13.5 29.8 29.2 5 

2011 16.5 32.1 22.5 12.4 10.1 3.8 2.5 

2013 21.1 30.9 22.1 12.3 9.3 4.4 1.5 

R   За нея е важно да бъде лоялна към приятелите 
си. Иска да се отдава на близките си хора. 

2006 38.2 37.4 13.3 2.4 1.1 0.6 4.8 

2009 38.3 40.7 14.9 2.4 0.7 0.6 2.3 

2011 39.3 43.3 11.4 2.8 0.5 0.4 2.2 

2013 46 39.8 10.3 2.4 1.2 0.3 1.5 

S   Силно вярва, че хората трябва да опазват 
природата.  За нея е важно да се грижи за 

околната среда 

2006 32.8 36.7 15.5 5.4 1.1 0.1 6.9 

2009 34.1 36.8 17 5.4 1.3 0.4 5 

2011 35.6 38.5 16 4.4 1.1 0.9 3.5 

2013 46 36.2 12.7 3.2 1.4 0.5 2.1 

T   Традициите са важни за нея. Опитва се да 
спазва религиозните и семейните обичаи 

2006 36.3 34.2 17.3 5.8 2.2 0.4 3.3 

2009 34.3 35.1 20.5 5.8 1.4 1 1.9 

2011 34.6 36.3 18.5 5.3 2.2 1.5 1.6 



2013 41.4 37.1 15.2 3.9 1.5 0.9 1.2 

U   Търси всяка възможност, за да се забавлява. За 
нея е важно да прави неща, които й доставят 

удоволствие. 

2006 13.2 15.9 18.4 17.4 15.9 15.6 4.8 

2009 8.8 16.5 20.8 17.4 17.8 15.5 3.1 

2011 12.2 22.7 22.1 17.2 13.1 10.8 1.9 

2013 10.3 17.6 20.8 20.8 15.7 14.7 1.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



СЕКТОР „L” 5  
 

Доколко сте съгласни или не с всяко от следните двърдения: „Така както стоят нещата в България, хора като мен имат добри възможности”… 

2006-2009-2011-2013 
Напълно 
съгласен 

Донякъде 
съгласен 

Нито 
съгласен, 
нито не 

Донякъде 
не-

съгласен 

Напълно 
не-

съгласен 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

 ...да подобрят жизнения си стандарт 

2006 8.7 22.3 14.6 18.1 30.9 5.4 

2009 5.7 21.4 13.1 23.1 32.8 3.9 

2011 3.8 19.8 16 24 34.1 2.4 

2013 3.8 16.9 18.5 21.7 37.3 1.7 

 
...да осигурят на децата си 

нормален живот 

2006 9 21.9 14.4 20 27 7.6 

2009 6.4 22.7 14.3 22.2 27 7.9 

2011 3.9 21.8 16.3 25 27.1 5.8 

2013 3.8 16.9 17.1 22.5 35 4.6 

 ...да получат добро образование 

2006 12.4 26.1 17.4 15.7 18.7 9.6 

2009 9.5 27.5 16.9 15.7 20.4 10 

2011 7.6 30.4 19.6 17.2 19.3 5.7 

2013 6.6 26.1 21.1 15.5 23.5 7.3 

 ...да получат добри здравни грижи 
2006 - - - - - - 

2009 - - - - - - 
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2011 3.7 21.4 24.2 24.9 22 3.7 

2013 4 17.4 25 23.9 26.8 2.8 

 ...да си намерят подходяща работа 

2006 9.2 18.9 15.5 19.8 27.6 8.9 

2009 6.5 20.1 15 21.3 28.9 8.1 

2011 4.1 18.7 18 23.5 30.5 5.2 

2013 3.6 11.4 15.8 21.5 42.3 5.4 

 
...да упражняват своите граждански, 

политически и социални права 

2006 11.6 26.9 19.8 15.4 14.1 12.1 

2009 12.6 30.8 18.9 15.4 14 8.3 

2011 8 37.5 22.4 15.3 15.3 7.8 

2013 10.3 28.6 23.9 14.1 16.6 6.5 

 

...да участват при вземане на 
решения, свързани с промени в 

начина ни на живот 

2006 9.4 19.4 20.1 15.8 22.7 12.6 

2009 7.6 21.3 17.7 17.5 26.7 9.2 

2011 - - - - - - 

2013 - - - - - - 

 ...да живеят добре 

2006 - - - - - - 

2009 - - - - - - 

2011 3.9 20.8 20.9 25 26.8 2.6 

2013 4.4 15.5 19.4 27.4 33.3 2.8 
 

…Да имат достойни старини 

2006 - - - - - - 

2009 - - - - - - 

2011 - - - - - - 

2013 3.9 10.5 14.6 20.9 43 7.2 

 
 



 
 
 
 

СЕКТОР „L” - 2006 

L4.  В квартала/селището, където живеете при необходимост можете ли да ползвате всяка от следните услуги? 

 Мога да ползвам 
винаги, когато 
искам или се 

налага 

Мога да ползвам, 
но ограничено 
защото няма 
достатъчно 

Мога да ползвам, но 
ограничено поради 
финансови причини 

Не мога да 
ползвам  по 
финансови 

причини 

Не мога да 
ползвам – 

няма такава 
услуга 

Не знае/Не 
може да 
прецени 

О
б

щ
о

 100 %
 

1 Обществен транспорт 66.9 11.8 8.7 1.9 8.9 1.9 

2 Магазини за хранителни стоки 79.3 4.3 14.5 0.9 0.4 0.7 

3 Лекар / медицинска служба 68.6 12.1 9.9 1.6 6.8 1.0 

4 Зъболекар 57.0 8.1 13.8 6.5 12.7 2.0 

5 Аптека 63.5 6.1 11.2 1.8 16.1 1.4 

6 
Социални грижи за възрастни и 
нуждаещи се 35.8 5.5 2.6 2.8 25.1 28.2 

 
 
 
 
 
 

L5. А в жилището, където живеете има ли … 

 
Да  и се ползва 
без ограничения 

Да, но се ограничаваме Не, няма 
Не знае/Не може да 

прецени 

О
б

щ
о

 100 %
 

1 ...водопровод/течаща вода 80.9 17.4 1.2 0.5 

2 ...електричество 71.3 27.7 0.5 0.5 

3 ...канализация 77.6 4.6 17.2 0.7 

4 ...вътрешна тоалетна 71.2 2.9 25.4 0.5 

5 ...баня 76.9 10.1 12.4 0.6 
 
 



 
 

СЕКТОР „L” - 2009 
 

      L4. Ползвате ли Интернет, независимо къде и колко често? 

  2009 

A Да 29.5 

B Не   70.5 

              Общо                                                                                                                               100% 
 
 

Съвпадащи въпроси от сектор „L” от ESS 2006-2009-2011-2013 

 
 

L1. В нашето общество има бедни, богати и други, които са някъде по средата. Къде на скалата „Богати” – „Бедни” бихте 
поставили себе си? 

 
Богати         Бедни 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

 100 %
 

2006 0.4 0.1 1.0 2.3 5.7 19.4 15.5 13.7 15.9 10.6 12.5 

2009 0.0 0.1 0.5 2.0 5.5 20.4 16.6 18.0 15.6 10.0 10.4 

2011 0.0 0.3 0.9 5.0 21.2 17.2 17.6 14.7 9.1 13.5 0.4 

2013 0.0 0.3 1.2 6.8 17.7 13.2 17.7 17.6 11.5 13.1 1.0 
 

L1А. А къде на същата скала „богати” – „бедни” бяхте преди 4 години – през 2010г.? 

 
Богати         Бедни 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

 
100 %

 



2013 0.2 0.4 2.9 8.8 19.5 18.3 19.4 14.1 8.1 8.3 1.8 
 

L1В. А къде на същата скала „богати” – „бедни” очаквате да бъдете след 3 години – през 2016г.? 

 
Богати         Бедни 

(Не знае/Не 
може да 
прецени) 

О
б

щ
о

 100 
%

 

2013 0.2 1.1 3.4 8.2 12.7 10.5 11.8 10.1 8.3 12.6 21.0 
 
 
 

 

L2. Както във всяка страна, така и в България, съществуват различни групи и общности. Вие лично, към коя от следните групи 
смятате, че принадлежите? 

 2006 2009 2011 2013 

БЪЛГАРИ 82.9 79.3 79.6 80.4 

ТУРЦИ  0.2 0.1 12.0 9.4 

РОМИ  0.0 0.0 7.3 6.6 

ДРУГА (МОЛЯ ПОСОЧЕТЕ).................. 9.4 11.5 1.1 3.3 

(НЕ ЗНАЕ/НЕ МОЖЕ ДА ПРЕЦЕНИ)  5.1 6.1 0.1 0.4 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

L3- L9. - ОБЕДИНЕН С  L1- L3 от 2006  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

L10. Към коя от следните социални категории или групи принадлежите?  

Покажете шоу карта L4. Само един отговор.  
В инструкцията да се даде целият въпрос!!!! от ESS R3 
 

3.9 РЪКОВОДНИ И АДМИНИСТРАТИВНИ СЛУЖИТЕЛИ, 
МЕНИДЖЪРИ  
6.2 ИНТЕЛИГЕНЦИЯ И ИНТЕЛЕКТУАЛЦИ (ВКЛ. ЕКСПЕРТИ, 
КОНСУЛТАНТИ НА СВОБОДНА ПРАКТИКА) 
12.4 ПОМОЩНИ (ОБСЛУЖВАЩИ) СЛУЖИТЕЛИ  (ВКЛ. 
АДМИНИСТРАТИВНИ, КАНЦЕЛАРСКИ, МЕДИЦИНСКИ, ТЪРГОВСКИ, ТРАНСПОРТНИ, ПОЩЕНСКИ, 
ОХРАНИТЕЛНИ И ДР.ПОД.), НАЙ-ЧЕСТО БЕЗ ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ 
4.1 ЧАСТНИ ПРЕДПРИЕМАЧИ  (ДАНЪЧНО РЕГИСТРИРАНИ), 
НЕЗАВИСИМО ОТ ТИПА И РАЗМЕРА НА БИЗНЕСА 
10.1 КВАЛИФИЦИРАНИ РАБОТНИЦИ, ТЕХНИЦИ, МАЙСТОРИ И 

БРИГАДИРИ  
5.8 НИСКОКВАЛИФИЦИРАНИ И НЕКВАЛИФИЦИРАНИ 

РАБОТНИЦИ  
26.1 ПЕНСИОНЕРИ 
17.6 БЕЗРАБОТНИ  
8.8 СТУДЕНТИ И УЧЕНИЦИ (УЧЕЩИ РЕДОВНО) 
2.6 ДОМАКИНИ  
1.2 ИНВАЛИДИ (КАТЕГОРИЗИРАНИ)  
1.2 РИСКОВИ И МАРГИНАЛНИ ГРУПИ (КЪМ МОМЕНТА: 
ЗАТВОРНИЦИ, ПРОСТИТУТКИ, БЕЗДОМНИЦИ,  
ПРОСЯЦИ И ДР.ПОД.) 
0.1 ЛИЦА, КОИТО НИКОГА НЕ СА РАБОТИЛИ ДОСЕГА 

 
 
 
 
 



 

 

СЕКТОР „N” 6 2006 
 

N1: КЪМ КОЯ ОТ СЛЕДНИТЕ СОЦИАЛНИ КАТЕГОРИИ ИЛИ ГРУПИ ПРИНАДЛЕЖИТЕ?  

1. РЪКОВОДНИ И АДМИНИСТРАТИВНИ СЛУЖИТЕЛИ, МЕНИДЖЪРИ  

 2006 

В централни/национални и местни/общински ръководства от кметовете, заместниците им в общините и 
кметските наместници – нагоре, вкл. депутати; от районни прокурори и съдии нагоре в съдебната система, директори 
на държавни фирми, банки и учреждения, висши офицери в МО и МВР - от полковник вкл. нагоре  

0.4 

Стопански мениджъри - директори и зам. директори на частни или държавни фирми 0.6 

Административен и ръководен персонал - с висше или полувисше и средно-специално образование, които 
упражняват административен или ръководителски, от по-нисък ранг от горния, ръководни служители в държавната 
(публичната) и бизнес администрация на средно и низово ниво, завеждащ-отдели и сектори във ведомства, вкл. 
служители на реда и сигурността, офицери в МО и МВР – от мл. лейтенант до подподполковник вкл.   

2.4 

2. ИНТЕЛИГЕНЦИЯ И ИНТЕЛЕКТУАЛЦИ 

Изтъкнати творци – интелектуалци - учени (от професори вкл. нагоре), изтъкнати художници, писатели, режисьори, 
музиканти   

0.1 

Специалисти и служители с висше образование на работа, изискваща съответно висше образование и специалност - 
преподаватели, лекари, инженери, икономисти, журналисти, биолози, химици, юристи, научни кадри и културни дейци 
(извън предишното),  духовенство и др. 

7.4 
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Специалисти на свободна практика - лекари, адвокати, проектанти, експерти, консултанти   0.6 

 

3. ПОМОЩНИ (ОБСЛУЖВАЩИ) СЛУЖИТЕЛИ  - най-често без висше образование - с полувисше, средно специално и средно 
общо образование на централно (национално) или местно (общинско), в големи или малки фирми и учреждения: 

Помощни служители с низови контролни функции – към управлението на фирмата, учреждението   1.2 

Административно-канцеларско, информационно-обработващо, финансово-счетоводно обслужване – офис-секретарки 
и други офис-служители, касиерки в предприятия и учреждения (но не счетоводители, които са към категория 05), 
пощенски и куриерски персонал  

2.4 

Здравно-медицинско обслужване - медицински сестри, лаборанти, медицински техници, санитари, друг помощен 
медицински поликлиничен, болничен, санаториален персонал  

2.3 

Търговско, транспортно и битово-комунално обслужване – продавачи, сервитьори, бармани, готвачи, диспечери, 
приемчици, складови и транспортни служители  

5.4 

 Отбранително-охранително обслужване, в т.ч. целият подофицерски състав в МО и МВР (до старшина вкл.), 
охранители, бодигардове, пазачи 

1.0 

4. ЧАСТНИ ПРЕДПРИЕМАЧИ 

Едри и средни предприемачи, собственици и работодатели с 10 и повече постоянно заети наемни 
работници/служители (извън селското и горското стопанство)  

0.4 

Дребни  предприемачи с 1-9 постоянно заети наемни работници/служители (малък бизнес) (извън селското и горското 
стопанство)  

0.9 

Самонаети - без постоянно заети/наети работници/служители и самостоятелно работещите селски стопани, 
предлагащи пряко или косвено продукция за пазара   

1.6 

Фермери - частни предприемачи в селското стопанство, горското стопанство и риболова, ползващи постоянно наемни 
работници/служители 

0.2 

5. Квалифицирани работници, техници, майстори и бригадири   Обикновено със средно-специално или средно общо 
образование  

Преки ръководители в материалното производство – майстори, бригадири в промишлеността,  строите-лството, 
транспорта, които могат и да съвместяват прякото си ръководство с работа като работници или техници  

1.5 

Квалифицирани работници на физическия труд и техници по производството, използването, поддръжката и ремонта на 
техника и машини – настройчици, оператори, шофьори, трактористи, монтьори, стругари, заварчици, зидари, пр. 

7.4 

6. НИСКОКВАЛИФИЦИРАНИ И НЕКВАЛИФИЦИРАНИ РАБОТНИЦИ  
общи физически работници във всички отрасли – промишленост, строителство, търговия, услуги, селско и горско 

6.9 



стопанство, риболов, като товарачи, чистачи, овчари, пастири, полевъди, рибари и др.под., без изискване за тяхна 
предварителна специална квалификация и подготовка 

7. ПЕНСИОНЕРИ 

Пенсионери, неработещи допълнително (незаети или заети по-малко от 3 месеца през последните 12)  32.2 

Пенсионери, работещи (заети повече от 3 месеца през последните 12) 2.1 

8. Безработни 

Временно безработни (по-малко от 3 месеца през последните 12) 2.0 

Продължително безработни (вече повече от 3 месеца през последните 12) 10.1 

9. Студенти и ученици (учещи редовно) 

Студенти/ученици – неработещи 4.8 

Студенти/ученици - работещи 0.9 

10. ДОМАКИНИ  2.1 

11. ИНВАЛИДИ (категоризирани)  1.9 

12. ВОЙНИЦИ на срочна служба  - 

13. РИСКОВИ И МАРГИНАЛНИ ГРУПИ (затворници, проститутки, бездомници, просяци и др.под.) 0.1 

14. НИКОГА НЕ РАБОТИЛИ ДОСЕГА  0.6 

Друго (моля, опишете!)................................................................................................. 0.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

N2. Доколко важно за успеха в живота днес у нас е: 

 Изключително 
важно е 

Много е 
важно 

Важно е 
Не е 

особено 
важно 

Изобщо не 
е важно 

Не знае/ не 
може да 
прецени 

О
б

щ
о

 100%
 

1.  Да имаш добро образование 42.4 30.4 17.7 5.1 1.6 2.9 

2.  Да имаш амбиции 43.0 33.0 17.4 1.7 0.5 4.5 

3.  Да имаш връзки 38.1 28.4 22.7 6.1 0.9 3.9 

4.  Да правиш далавери 11.6 12.4 17.0 21.6 22.7 14.7 

5.  От каква етническа група си 6.4 11.2 22.2 28.9 20.2 11.0 

6.  Дали си мъж или жена 4.5 8.7 21.9 31.8 23.6 9.6 
 

      N3. Като имате предвид досегашния си живот като цяло, доколко смятате, че сте успял човек? Из-ползвайте скалата от 1 до 
10 , където  1 е „Напълно неуспял”, а 10 – „Извънредно много успял”. 

Напълно 
неуспял 

02 03 04       05 06 07 08 09 

Извън
редно 
много 
успял 

 

 
 

Не знае/ Не 
отговорил 

О
б

щ
о

 100%
 

„06 „06 „06 „06 „06 „06 „06 „06 „06 „06 „06 

2.4 3.3 7.6 10.7 22.4 19.7 13.8 7.9 2.1 0.9 9.2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



СЕКТОР „K” - 20097 
 

K6. КОЛКО ЧЕСТО ИЗПОЛЗВАТЕ ИНТЕРНЕТ ЗА СЛЕДНИТЕ ЦЕЛИ? 

  
Всеки 

ден 
Веднъж 

седмично 
Веднъж 
месечно 

По-
рядко 

Никога НЗ/ 

НО 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

 100 %
 

A Писане на коментари в собствен блог  1.5 2.0 0.9 2.6 22.0 0.5 70,5 

B Писане на коментари в блогове на други хора 0.9 1.7 1.4 3.6 21.3 0.5 70,5 

C 
Писане на коментари във форуми на държавни институции 
или организации 

0.2 0.5 0.8 3.0 24.5 0.5 70,5 

D 
Писане на коментари във форуми на медии (вестници, 
телевизии, радиа и др.)  

0.2 0.6 0.9 3.5 23.9 0.4 70,5 

E 
Писане на коментари в сайтове за хоби (автомобили, 
фотография, кулинария и др.) 1.1 1.8 2.2 3.7 20.3 0.4 70,5 

 
 
 

                                                      
7 Въпросите от целия блок К са задавани  САМО в България и по тях няма международни сравнителни данни. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



K7А. ЧУВАЛИ ЛИ СТЕ ЗА НЯКОИ ОТ СЛЕДНИТЕ ИНТЕРНЕТ САЙТОВЕ? 
K7В. ИМАТЕ ЛИ АКТИВЕН ПРОФИЛ В ТОЗИ САЙТ? АКТИВЕН ПРОФИЛ ОЗНАЧАВА,ЧЕ ВЛИЗАТЕ В САЙТА ПОНЕ ВЕДНЪЖ СЕДМИЧНО.  

 
K7А K7В 

Не се отнася 
до мен 

О
б

щ
о

 100 % 
Да Не Да Не  

A Facebook.com (Фейсбук точка ком)  14.0 15.5 3.8 10.3 70,5 

B MySpace.com (Май спейс точка ком) 10.9 18.7 2.5 8.3 70,5 

C Flickr.com (Фликър точка ком) 4.4 25.1 0.4 4.1 70,5 

D LinkedIn.com (Линкед ин точка ком) 3.5 26.0 0.2 3.3 70,5 

E Svejo.net (Свежо точка нет) 10.9 18.6 1.7 9.1 70,5 

F Dao.bg (Дао точка бг) 4.1 25.4 0.3 3.8 70,5 

G Ping.bg (Пинг точка бг) 4.3 25.2 0.4 3.9 70,5 
 

      K8.  ПРЕЗ  ПОСЛЕДНИТЕ 3 МЕСЕЦА ПРАВИЛИ ЛИ СТЕ ПОРЪЧКИ/ ЗАКУПУВАЛИ ЛИ СТЕ СТОКИ И УСЛУГИ ПО ИНТЕРНЕТ?  

  2009 

A Да  3.2 

B Не 26.2 

C Не знае / Не отговорил 0.1 

D Не се отнася до мен 70.5 

Общо                                                                                                                                                                                                                           100% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



      K9B. МОЛЯ ПОСОЧЕТЕ НА КАКВА ОБЩАTA СТОЙНОСТ СА ПОРЪЧКИТЕ/СТОКИТЕ, КОИТО СТЕ ПРАВИЛИ ПО ИНТЕРНЕТ ЗА ПОСЛЕДНИТЕ 3 

МЕСЕЦА? 

  2009 

A До 100 лв. 1.8 

B 101 – 500 лв.  0.7 

C 501 – 1000 лв. 0.3 

D Над 1000 лв.  0.1 

E Не знае/ Не отговорил 0.3 

F Не се отнася до мен 96.8 

Общо                                                                                                                                                                           100%                                   
 


